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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στόχος της παρούσας μελέτης είναι να παρουσιάσει και να υποστηρίξει  τη θέση του  

Charles Taylor για την οντολογικά βασική συνθήκη του  προσανατολισμού  στον 

ηθικό χώρο με όρους  προσανατολισμού προς συστατικά αγαθά προκειμένου να είναι 

κάποιος ένας φορέας ικανός να απαντήσει στο ερώτημα περί της ταυτότητας.  Η 

απάντηση στο ερώτημα περί της ταυτότητας προϋποθέτει την ενάρθρωση  

(articulation) των ηθικών πηγών οι οποίες  ορίζουν  τις συγκροτητικές για τη δράση 

του νεωτερικού  υποκειμένου δεσμεύσεις που νοηματοδοτούν τις επιλογές  του.  Η 

δυσκολία αυτής της ενάρθρωσης έγκειται στην αβεβαιότητα και σύγκρουση των 

αντιλήψεων γύρω από τα αγαθά που ορίζουν το περιεχόμενο του βίου του νεωτερικού 

ατόμου. Η αναστοχαστική πράξη της αφήγησης - αν και διέπεται από δομικά 

σχήματα ριζωμένα στην παράδοση και την κοινή συναίνεση  (consensus) -  ως μία 

ηθική πηγή, μπορεί να διανοίξει  μια θέση  στο συστατικό αγαθό της ελευθερίας ενός 

κοινωνικού υποκειμένου που αυτοερμηνεύεται και αλλάζει.  

 

ABSTRACT 

The aim of this study is to present and support Charles Taylor's position on the 

ontologically fundamental condition of ethical orientation in terms of orientation 

towards constituent goods in order to be an entity capable of answering the question 

of identity. The answer to the question of identity presupposes the articulation of the 

moral sources that define the constructive for the action of the modern subjective 

commitments that imply its choices. The difficulty of this embodiment lies in the 

uncertainty and conflict of perceptions of the goods that define the content of the life 

of the modern person. The reflective act of storytelling - although it is governed by 

structural shapes rooted in tradition and consensus - as a moral source, can open a 

place to the constitutive good of the freedom of a social subject that is self-interpreted 

and altered. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Το έργο του Charls Taylor αποτελεί για τον κάθε μελετητή του μια 

αναμφίβολα σημαντική πρόκληση. Κατά την πορεία της μελέτης του θα συναντήσει 

μια πολυμορφία θεμάτων που άπτονται της φιλοσοφίας, της γνωσιοθεωρίας, της 

φιλοσοφίας της γλώσσας, της ανθρωπολογίας, της κοινωνιολογίας, της ηθικής. Δεν 

είναι διόλου εύκολο εγχείρημα το να προσπαθήσει κάποιος να εστιάσει σε ένα μόνο 

κομμάτι της θεωρίας του, καθότι πολύ γρήγορα θα ανακαλύψει ότι κάτι τέτοιο ενέχει 

τον κίνδυνο μιας ενδεχόμενα στρεβλής και στείρας απόδοσης της θεωρίας του. Κατά 

γενική ομολογία η σκέψη του Taylor διατρέχει και συνάμα διατρέχεται από όλους 

τους παραπάνω «κλάδους». Για τον ίδιο τον Taylor, αυτό που έχει βαρύνουσα 

σημασία είναι ότι η θεωρία του αποτελεί κυρίως μια φιλοσοφική ανθρωπολογία, ένα 

κοινό τόπο ερωτημάτων όπως: τι είναι ένας ανθρώπινος δρών; Πως νοηματοδοτούμε 

τον κόσμο μας; Ποια η σχέση ατόμου και κοινωνίας ή ατόμου και κόσμου; Τι είναι η 

προσωπική ταυτότητα και τι ένα υποκείμενο στη νεωτερική εποχή; Ο ίδιος λέει ότι 

«..αν κάποιος έπρεπε να βρεί ένα όνομα για το που αυτή η αντζέντα των { ερωτημάτων} 

βρίσκεται ανάμεσα στη γεωγραφία της φιλοσοφικής κτήσης, ο όρος ¨φιλοσοφική 

ανθρωπολογία¨ θα ήταν ίσως ο καλύτερος {…..}» (Taylor, 1985:1).  

Η φιλοσοφική ανθρωπολογία του Taylor αναζητεί τους όρους υπό τους 

οποίους υφίσταται ο άνθρωπος ως αυτοκατανοόν υποκείμενο  της ιστορίας, υπό το 

πρίσμα του ανθρωπολογικού a priori της ερμηνευτικής ως ενός λόγου (reason) που 

διασφαλίζει αν όχι την ηθική του υπευθυνότητα και ελευθερία, τότε σαφώς την 

ενότητα του εαυτού και του βίου του. Σε αναλογία προς την απαραίτητη για τον 

προσδιορισμό του εαυτού ερμηνευτική ανασυγκρότηση του ατομικού βίου σε ένα 

μεστό ιστορικό σχήμα το οποίο διαθέτει συνοχή και χρονολογική εξέλιξη με 

καταβολές σε ένα παρελθόν που αποτελεί την αιτιακή συνέπεια της ταυτότητας του 

προσώπου, ο  Taylor αναζητά τις ηθικές πηγές που υποβαστάζουν  την ταυτότητα του 

νεωτερικού υποκειμένου, γιατί μέσω αυτής της αναζήτησης θα γίνει δυνατή η 

επίγνωση των συστατικών στοιχείων της ταυτότητας του και η ιδιοποίηση του 

εκπληρωτικού του μέλλοντος.  Ο Taylor αντιλαμβάνεται την κεντρική θέση των 

συστατικών αγαθών στην συγκρότηση και εξέλιξη τόσο της ατομικής ταυτότητας, 

όσο και σύνολης της νεωτερικής ταυτότητας καθώς εξελίσσεται μέσα στον χρόνο. Η 

εξερεύνηση των συγκροτητικών αυτών αγαθών στόχο έχει την ανάκτηση των 

καταπνιγμένων αυτών αξιακών όρων που  ενέχονται στην ταυτότητα που βιώνει το  
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νεωτερικό υποκείμενο, ο βίος του οποίου φαίνεται να έχει χάσει την δυνατότητα 

αναγνώρισης κάποιου εγγενώς πολύτιμου σκοπού και επομένως νοήματος. Η 

ταυτότητα του νεωτερικού υποκειμένου αναδύεται στις κοινωνικές αναπαραστάσεις 

της ιστορικής του ύπαρξης οι οποίες θα έρθουν να αποδώσουν στους ατομικούς βίους 

τα σχήματα και τους σκοπούς τους. Η αναζήτηση του Taylor αναφορικά με τις πηγές 

που προσδίδουν στην εαυτότητα τον ηθικό προσανατολισμό της και την δυνατότητα 

αναφοράς της σε ένα σύστημα ηθικού νοήματος γίνεται για να διαλευκανθεί ο τρόπος 

κατανόησης των αξιακών ιδεωδών και των μεταλλαγών τους, καθώς και ο τρόπος με 

τον οποίο αυτά νοηματοδοτούν τις ατομικές επιλογές.  

Οι δυσχερείς συνέπειες της αναγνώρισης της αυτονομίας του ατόμου ως 

κυρίαρχης ρυθμιστικής αρχής σύνολου του βίου του, συμπίπτει με τις στρεβλώσεις 

των συγκροτητικών αρχών της νεωτερικής κοινωνίας –δυσανεξίες κατά τον Taylor- οι 

οποίες  στένεψαν τους ηθικούς  και νοηματικούς του ορίζοντες με συνέπεια τη 

διάλυση της αίσθησης του κόσμου του ως μιας τάξης μεστής νοήματος.  Οι  

σημαντικότερες στρεβλώσεις  που εντοπίζει ο Taylor  και  οι οποίες ευθύνονται για 

την επιχωμάτωση των πρότερων υπεραγαθών είναι ο ατομισμός, η εργαλειακότητα 

και ως απότοκο αυτών των δυο  η  απώλεια της πολιτικής ελευθερίας και της 

συλλογικής δράσης που επενδύεται στο πολιτικό σώμα.  

 Ο εργαλειακός λόγος, θέτοντας ως κυρίαρχη αρχή το αμιγώς τεχνικό κριτήριο της 

λειτουργικότητας/αποτελεσματικότητας, στέρησε από το άτομο την αναφορά σε 

ύστατους σκοπούς και  κριτήρια διάκρισης του αληθούς και του ορθού. Παράλληλα, 

η αρχή του ατομισμού από έκφραση της εσωτερικής φύσης του ανθρώπου και 

αντίβαρο στο δυισμό  res cogitans res extensa, στην πορεία εξελίχθηκε στην 

μονομερή έκφραση και πραγμάτωση ενός  εαυτού περιχαρακωμένου στην 

ιδιωτικότητά του, ενός εαυτού που παραβλέπει τις όποιες υποχρεώσεις και 

δεσμεύσεις του έναντι των άλλων. Στο πλάισιο αυτό, η πολιτική και κοινωνική 

ενασχόληση μορφοποιείται ως εξωτερικός εξαναγκασμός, ως ένα ακόμα εμπόδιο για 

την προσωπική ελευθερία.  

O Taylor, μέσα από την ανασύνθεση των συγκροτητικών ιδεωδών της 

νεωτερικότητας,  προσπαθεί να αναδείξει τι είναι αυτό που άλλαξε τόσο στον τρόπο 

που οι άνθρωποι αντιλαμβάνονται τους εαυτούς τους ως υποκείμενα που ζουν εντός 

μιας συγκεκριμένης εποχής, όσο και στο επίπεδο της αυτοσυνείδησης που 
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πραγματώνεται μέσα από τη διαδικασία του αναστοχασμού του βίου τους.  Αυτή η 

διάσταση αναδρομής και ανασύνθεσης της ιστορίας της Δύσης στόχο έχει την  ηθική 

και πολιτισμική ανασυγκρότηση των θεμελίων της νεωτερικής ταυτότητας. 

  Στις Δυσανεξίες της νεωτερικότητας ο Taylor, παρουσιάζει την πορεία αυτών 

των  θεμελιωδών ιδεωδών τα οποία, επειδή δεν κατάφεραν να συγκροτήσουν μία  

ενιαία ταυτότητα, ευθύνονται για το αίσθημα της γενικευμένης απώλειας που 

χαρακτηρίζει το νεωτερικό υποκείμενο. Στο εν λόγω έργο του, ο Taylor, αναλύοντας 

τις φαινομενικά αντιτιθέμενες αλλά σχετιζόμενες μορφές που έλαβαν τα "υπεραγαθά" 

στη βάση των οποίων τα νεωτερικά υποκείμενα συγκρότησαν τα συστατικά  στοιχεία 

του αυτοπροσδιορισμού τους, προσπαθεί να αναδείξει τις συνέπειες της απόσχισης 

του ανθρώπινου πράττειν από την ηθική του διάσταση.  

Η προσπάθεια της κατανόησης του εαυτού μέσα από την κατανόηση 

περιεχομενικών ιδεωδών, αποδεσμεύει τη φιλοσοφία από την  φορμαλιστική 

διαδικαστική-θεωρησιακή της λειτουργία για να την πραγματώσει σε βιωμένες 

μορφές του ανθρώπινου πράττειν, κατά τρόπο ανάλογο με την Αριστοτελική 

εννοιολόγιση του  πρακτικού συλλογισμού. Αυτό στο οποίο ο Taylor ασκεί κριτική 

και εντοπίζει ως κορυφαίο πρόβλημα της νεωτερικότητας, είναι η αποδέσμευση της  

ορθολογικότητας από την αυτοκατανόηση του ανθρώπου, μια αποδέσμευση η οποία 

αίρει και καταργεί την δυνατότητα κατανόησης της ταυτότητάς του.  

 Η  προσέγγιση αυτή αποτυγχάνει να αναγνωρίσει πλήρως την πολλαπλότητα των 

αγαθών και συνεπώς τις συγκρούσεις και τα διλήμματα που προέρχονται από αυτά. Η 

νεωτερική ηθική φιλοσοφία, όπως υποστηρίζει , ενοποιεί τα ηθικά φρονήματα  γύρω 

από έναν βασικό λόγο. Όμως, η ενάρθρωση μίας θέασης του αγαθού δεν ισοδυναμεί 

με την προβολή ενός και  μοναδικού  αιτιώδη λόγου.  Και αυτό γιατί οι πηγές που 

κινητοποιούν τους γνώμονες της νεωτερικής ταυτότητας είναι πολλές και δεν  

βιώνονται μόνο με την κυριαρχία  μιας "αποδεσμευμένης" νόησης που επιφέρει τόσο 

την εσωτερίκευση των ηθικών πηγών όσο και την εργαλειακή στάση απέναντί τους .  

Η  προσέγγιση αυτή μιας "αποδεσμευμένης" νόησης που χαρακτηρίζει τη νεωτερική 

ηθική φιλοσοφία, αποτυγχάνει να αναγνωρίσει πλήρως την πολλαπλότητα των 

αγαθών και συνεπώς τις συγκρούσεις και τα διλήμματα που προέρχονται από αυτά, 

την ίδια στιγμή που τα προϋποθέτει: στην ίδια την 'αποδεσμευμένη νόηση', για 

παράδειγμα,  υποκρύπτεται το αγαθό της 'υποκειμενικής πληρότητας'. 
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 Η παρούσα εργασία δομείται από τρία κύρια μέρη, το συμπέρασμα και την 

βιβλιογραφία στην οποία βασιστήκαμε για την συγγραφή της. 

Το πρώτο μέρος αφορά στην προσπάθεια εξέτασης των ποιοτικών διακρίσεων, που 

κατευθύνουν τον ηθικό προσανατολισμό του ατόμου και που σύμφωνα με τον Taylor, 

αποτελούν βασικό όρο νοηματοδότησης του εαυτού και της εν γένει συγκρότησης της 

αυτοαντίληψης του. 

Στο δεύτερο μέρος θα ασχοληθούμε με τον τρόπο που το άτομο κατανοεί, ερμηνεύει 

και εξιστορεί την ζωή του μέσα από τη διεργασία της αφήγησης. Το νεωτερικό 

υποκείμενο προσλαμβάνει την ζωή και τον εαυτό του μέσα από μια ενιαία αφήγηση η 

οποία αποτελεί καθοριστικό όρο ερμηνείας του σύνολου βίου του. 

Στο τρίτο μέρος γίνεται μια προσπάθεια ανάλυσης αλλά και κατανόησης του πώς 

συγκροτήθηκε η ταυτότητα του νεωτερικού ατόμου κατά την ιστορική του πορεία. 

Καθοριστικής σημασίας για την  ανάλυση αυτή είναι η έννοια της ατομικότητας 

καθώς και του ιδεώδους της αυθεντικότητας. 

Η εργασία ολοκληρώνεται με το συμπέρασμα, στο οποίο γίνεται μια συνοπτική 

επισκόπηση  των βασικών σημείων της εργασίας και μια προσπάθεια κριτικής 

παρουσίασης της δικής μας θέσης πάνω στα ζητήματα που εξετάσαμε.     
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Α. ΜΕΡΟΣ 

 

 

 

Η ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΩΣ ΗΘΙΚΟΥ ΕΑΥΤΟΥ:  

ΟΙ ΟΝΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ 

 

 

Σε αυτό το μέρος θα εξετάσουμε  τη θεώρηση από τον Taylor  των ποιοτικών 

διακρίσεων, που κατευθύνουν τον ηθικό προσανατολισμό του ατόμου, ως βασικού 

όρου νοηματοδότησης του εαυτού και συγκρότησης εν γένει της αυτοαντίληψης του. 

Οι ποιοτικές διακρίσεις και τα υπεραγαθά είναι οι έννοιες που χρησιμοποιεί ο  Taylor 

για να αναφερθεί στους αξιακούς γνώμονες που προσανατολίζουν το άτομο και 

αντιπροσωπεύουν ηθικά ερωτήματα που βάζουν το άτομο να σκεφτεί τη ζωή του, τι 

σημασία έχει αυτή , τι είδους ζωή θα εκπλήρωνε την υπαρκτική του ολοκλήρωση και 

εν τέλει χαρτογραφούν τον προσανατολισμό που ορίζει την ταυτότητά του. Το άτομο, 

στο μέτρο που θεωρείται τέτοιο, θα πρέπει να έχει αξιολογικές πεποιθήσεις για το τι 

είναι απαραίτητο να κάνει, και θα πρέπει να επιθυμεί να συμμορφωθεί στην πράξη με 

αυτές τις αξιολογήσεις. Μόνον οι δρώντες που είναι σε θέση να αναγνωρίσουν και να 

ανταποκριθούν σε ορισμένα κριτήρια  είναι δυνατό να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις 

πράξεις τους και να αναγνωρίζονται ως ελεύθεροι. Ωστόσο, η ελευθερία αυτή δεν 

είναι υποχρεωτικά και ηθική ελευθερία αφού τα κριτήρια αυτοαναγνώρισης είναι 

υποκειμενικά. Οι  εμπρόθετες δράσεις του ατόμου θα πρέπει να μπορούν να 

αναγνωρίζουν ότι η μία ή η άλλη επιλογή συμφωνεί ή δεν συμφωνεί με αξιολογικά 

κριτήρια.  
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Α.1    Η ΗΘΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ  

 

Ο Taylor υποστηρίζει, ότι οι αξιολογικές κρίσεις- υπεραγαθά είναι παντού 

μέσα στην κοινωνική ζωή, καθορίζοντας εν τέλει την υπόσταση της ταυτότητας του 

εκάστοτε ατόμου.  Ο προσανατολισμός του ατόμου, που ορίζεται από τις ποιοτικές 

διακρίσεις σε σχέση με εκείνο που θεωρεί αγαθό και είναι θεμελιώδους σημασίας για 

τη ζωή του, απαιτεί πάντα κάποια σύλληψη του αγαθού ως μεγέθους που ενυπάρχει  

μεταξύ των ανθρώπων που μετέχουν σε μία ευρύτερη κοινωνική πραγματικότητα. Για 

τον Taylor, ο ορισμός της ταυτότητάς μας συνδέεται θεμελιωδώς με το  αγαθό, βάσει 

του οποίου προσανατολιζόμαστε ευρισκόμενοι ανάμεσα σε άλλους εαυτούς που 

έχουν μία συγκεκριμένη προοπτική στον ηθικό χώρο ( Taylor, 1985: 17, 22, 30). 

Ως ταυτότητα νοείται αυτό που επιτρέπει στο άτομο να ορίζει τι είναι 

σημαντικό για εκείνο και τι δεν είναι. Η διάκριση όμως αυτή του Taylor, παραπέμπει 

σε αναγκαίους αξιολογικούς διαχωρισμούς, οι οποίοι εναρθρώνουν (articulate) τον 

χώρο των ποιοτικών διακρίσεων εντός των οποίων ζούμε και επιλέγουμε. Η 

ταυτότητα διαμορφώνεται από ηθικοπνευματικές δεσμεύσεις και όρια που 

προσδιορίζουν  αυτό που έχει αξία και νόημα στη ζωή. Ο προσανατολισμός του 

ατόμου, που ορίζεται από τις ποιοτικές διακρίσεις σε σχέση με εκείνο που θεωρεί 

αγαθό και είναι θεμελιώδους σημασίας για τη ζωή του απαιτεί κάποια σύλληψη του 

αγαθού.   Επομένως, χρειάζεται όχι μόνο ο προσανατολισμός προς το αγαθό, αλλά 

επίσης και η δυνατότητα  να  δηλώσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα 

κεντρομόλα αγαθά των αισθημάτων και ενεργειών του εαυτού μας και των άλλων.  

Αυτό γίνεται στη βάση αυτού που ο Taylor καλεί "ηθικό πλαίσιο".  Τα πλαίσια 

ενσωματώνουν τις απαντήσεις σε ερωτήματα που εξ ανάγκης τίθενται για το άτομο, 

ανεξάρτητα της όποιας απάντησής ή προτίμησής του (Taylor, 1989: 54). Οι 

επιτακτικές αυτές δεσμεύσεις, αν και καθοριστικές για τη σύσταση του ανθρώπινου 

εαυτού,  είναι αφενός θεμελιωμένες σε  κάποια  ουσία της ύπαρξης, και αφετέρου 

αναφέρονται  σε  κοινωνικοπολιτισμικές ερμηνείες. Τα πλαίσια, ως ιστορικά 

καθορισμένα, υπόκεινται στην αλλαγή, όχι όμως και η ανάγκη για την οριοθέτηση 

αυτών των πλαισίων, η οποία αποτελεί υπαρκτικό γνώρισμα του ανθρώπινου 

υποκειμένου ως τέτοιου.                                                      
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 Η ταυτότητα  έτσι φαίνεται να συγκροτείται μέσα από το συνδυασμό 

ασυνείδητων και κοινωνικών δυνάμεων. Ούτε οι ενδοψυχικές  δομές εμφανίζονται 

να είναι ανεξάρτητες σε σχέση με τις κοινωνικές, ούτε το άτομο αποτελεί έναν απλό 

συντελεστή κοινωνικών σχέσεων. Ωστόσο, η ανάγκη ύπαρξης ενός νοηματικού 

πυρήνα αναφοράς του ατόμου έξω από τον εαυτό του, φαίνεται πως ακουμπά σε 

έναν ιδιαίτερο μηχανισμό και σύσταση του ανθρώπινου είδους. Για να βρούμε το 

νόημα που έχει για μας η ζωή μας, καλούμαστε να θέσουμε ερωτήματα όπως τα 

ακόλουθα: Με ποιους τρόπους οι αξίες μας, οι στόχοι και οι προσδοκίες μας 

ενισχύονται ή παραβιάζονται από το υπάρχον σύστημα του βίου μας; Πώς 

αισθανόμαστε για τον τρόπο της ζωής μας; Για τον Taylor όλοι αυτοί οι όροι 

σχετίζονται με μια ευρεία (υπαρκτική) ερώτηση του τι συνιστά να είσαι άνθρωπος.   

Η απάντηση σε τέτοιου είδους ερωτήματα για την κατανόηση της 

αυτοπραγμάτωσης προϋποθέτει ότι μερικά πράγματα είναι σημαντικά πέραν του 

εαυτού, ότι υπάρχουν σημαντικά αγαθά ή σκοποί, η προώθηση των οποίων δίνει το 

νόημα που χρειάζεται ένας πληρωτικός βίος. Και ούτε πρόκειται για ερωτήματα 

δυνητικά ουδέτερα ή προαιρετικά απέναντι στα οποία θα μπορούσαμε να είμαστε 

αδιάφοροι. Απεναντίας, αυτά καλύπτουν ουσιώδεις προσδοκίες των ανθρώπινων 

όντων, όπως είναι η ανάγκη τους να είναι συνδεδεμένα με αυτό που θεωρούν 

αγαθό, ή θεμελιώδους αξίας ηθική πηγή και ακόμα,  σε τι συνίσταται  αυτή η 

υποκείμενη αίσθηση του αγαθού και για ποιο λόγο να βρούμε διατυπώσεις γι αυτήν 

οι οποίες να εκφράζουν το ηθικό σκέπτεσθαι.  

Μία απάντηση στα ερωτήματα αυτά ενδέχεται να πηγάζει από ένα  φάσμα 

ηθικών απόψεων που βλέπουν το ανθρώπινο λογικό, υπό την έννοια του Λόγου, του 

έναρθρου λόγου, ως μέρος του τέλους(σκοπού) των ανθρώπινων όντων. Συνεπώς στο 

βαθμό που έχουμε να κάνουμε με έλλογο υποκείμενο, το ερώτημα περί ταυτότητας 

είναι αναπόδραστο. Σε αυτό το πλαίσιο δεν είμαστε πλήρη όντα, μέχρι να 

ομολογήσουμε τι μας συν-κινεί, αυτό γύρω από το οποίο έχει δομηθεί ο βίος μας, 

αυτό πάνω στο οποίο στηρίζεται η ζωή μας (Taylor, 1989: 167). Τέτοιου είδους 

διάκριση εξαρτάται από ισχυρούς ποιοτικούς διαχωρισμούς οι οποίοι, όπως θα δούμε 

αναλυτικά παρακάτω, παρέχουν τους ηθικούς λόγους- αίτια του πράττειν και 

λειτουργούν ως μία προσανατολιστική αίσθηση αυτού που είναι πολύτιμο, αίσθηση η 

οποία εκφράζεται στις διαισθήσεις μας. Η πίστη στον Θεό, αποτελεί για έναν 

χριστιανό, έναν ισχυρό λόγο -αίτιο- μία ενάρθρωση αυτού που είναι ζωτικής 
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σημασίας όταν εκθέτει τις βασικότερες μέριμνές του για το σχήμα του ηθικού 

κόσμου, ακριβώς όπως για έναν ωφελιμιστή η υπακοή στους νόμους συνιστά ηθική 

υποχρέωση γιατί αυτό συμβάλλει στην γενική ευτυχία (Taylor, 1989:133, 134). Και 

βεβαίως, απ' αυτή την άποψη, η ενάρθρωση του αγαθού ως ηθικής πηγής είναι 

δύσκολη και προβληματική για τον νεωτερικό άνθρωπο, καθώς τα παραδοσιακά 

πλαίσια έχουν γίνει προβληματικά και οι εναρθρώσεις του αγαθού είναι σε μεγάλο 

βαθμό εξερευνητικές.  

Αυτές οι δύο έννοιες  των ταυτότητων και των πλαίσιων είναι για τον Taylor 

αλληλένδετες αφού η ίδια η συγκρότηση της ταυτότητας ανήκει στην τάξη του 

αναπόδραστου και γιατί αποτελεί οντολογική  συνθήκη του ανθρώπινου πράττειν το 

να αρθρώσει όλα όσα συγκροτούν την ύπαρξή του. Ο εαυτός ενός ατόμου, η παγίωση 

του χαρακτήρα του ως προσώπου, το γεγονός εν τέλει ότι είναι αυτός ο άνθρωπος και 

όχι οποιοσδήποτε άλλος οφείλεται σε αυτό που ο Taylor ονομάζει ποιοτικές 

διακρίσεις.  

 Οι ποιοτικές διακρίσεις ορίζουν την αίσθηση του προσανατολισμού μας στον 

χώρο ερωτημάτων  των ισχυρών αποτιμήσεων, που συγκροτούν και δομούν την 

αίσθηση του βίου μας ως όλου, ορίζοντας την κατεύθυνση που αυτός παίρνει καθώς 

τον διάγουμε. Πράγματι, ορίζουν αυτό που αληθινά είμαστε, σε συνάφεια με 

συστατικούς  όρους (δηλαδή αναγκαίους και επαρκείς όρους για την συγκρότηση της 

ταυτότητας) και τρόπους του είναι, οι οποίοι λειτουργούν μέσω ενός quid pro quo και 

επιμαρτυρούν την επιρροή βαθιά εδραιωμένων τρόπων σκέψης σε δίκτυα συνομιλίας, 

χωρίς όμως αυτό να άρει την οντολογική μας ανεξαρτησία. Επί παραδείγματι, στην 

νεωτερική κουλτούρα τα άτομα μαθαίνουν το αγαθό της αυτονομίας. Η ανεξάρτητη 

στάση είναι κάτι που αναμένεται από τα άτομα, καθώς ορίζεται από το πολιτισμικό 

πλαίσιο σε μια διαρκή συνομιλία στην οποία εγκαθίστανται  οι δρώντες και στην 

οποία το νόημα της ανεξαρτησίας  μπορεί επίσης να μεταβάλλεται με τον χρόνο. 

Επομένως, ενώ τα άτομα αφομοιώνουν μια συμπεριφορά που υποτίθεται πως είναι 

αυθεντικά δική τους, έχει  ως πλαίσιό της ένα κοινωνικό ιδεώδες μεγάλου χρονικού 

βάθους 
1
.  Η αναπόδραστη αυτή πλαισίωση κενώνει την έννοια της αυτονομίας από 

το νόημά της. Αναμένεται από τα άτομα να είναι αυτόνομα, επειδή αυτό είναι ένα 

από τα "υπεραγαθά" της νεωτερικής κουλτούρας. Αυτό που κάθε επί μέρους πράκτης 

                                                           
1
 Ήτοι, μία παράδοση.  
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απεργάζεται είναι μία ταυτότητα, η οποία προορίζεται να είναι δική του, ακόμη και 

σε πείσμα του κοινωνικού υποδείγματος, κινητοποιώντας μία διαδικασία 

ανεξάρτητης επιλογής, η οποία δημιουργήθηκε  σε αυτόν ακριβώς τον νεωτερικό 

κόσμο και επομένως είναι εξαρτημένη από τα ιδιαίτερα κοινωνικό-ιστορικά 

περιεχόμενά του. Για τον Taylor, πριν από κάθε ιδιοποίηση και επιλογή ταυτότητας, 

το άτομο έχει "επιλέξει" ήδη αυτήν την παράδοση και το παρελθόν της ως idealtypus 

και αξιολογικό ανάφορο.   Η ταυτότητα εκπονείται σε συνομιλία με την κοινωνική 

δομή αφού  η φύση της συνομιλίας διαμορφώνεται από την αντίληψη για το ποιά 

ταυτότητα είναι κατάλληλη να ανήκει στην ιστορία της κοινωνίας στην οποία ζει το 

άτομο, και της οποίας το νοητικό αξιακό πλαίσιο ενστερνίζεται.  

Για να δούμε πως για τον Taylor  η πολιτισμική μετατόπιση προς το 

υπεραγαθό της αυτονομίας  συνιστά μία ειδοποιό διαφορά, δεν έχουμε παρά να την 

συγκρίνουμε με μια εντελώς διαφορετική πολιτισμική παράδοση. Οι Ινδοί, όπως 

αναφέρει o Taylor επαφίενται στην στήριξη των άλλων για να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις της ζωής (Taylor, 1989:73). Είναι χαρακτηριστικό το αίσθημα της 

ανικανότητας ενός προσώπου, όταν απουσιάζουν τα μέλη της οικογένειάς του καθώς 

και η δυσκολία που εμφανίζει στο να παίρνει μόνο του αποφάσεις. Αυτή είναι η 

κυρίαρχη τροπικότητα των κοινωνικών σχέσεων εντός της διευρυμένης οικογένειας 

στην Ινδία, που εκφράζεται ποικιλόμορφα, αλλά με συνέπεια.  Πρόκειται ξεκάθαρα 

για ένα διαφορετικό πρότυπο από αυτό που ενθαρρύνεται στις δυτικές κοινωνίες, 

ωστόσο, αμφότερα τυγχάνουν επεξεργασίας εντός των συγκεκριμένων πολιτισμικών 

πλαισίων της παράδοσης τους. Και μάλιστα από την εσωτερική σκοπιά του καθενός, 

το ένα φαίνεται ξένο και κατώτερο από το άλλο. Όπως επισημαίνει ο Taylor, οι 

δυτικοί έχουν την τάση να βλέπουν το ινδικό πρότυπο ως αδυναμία, ανωριμότητα ή 

μη προσαρμογή, ενώ οι Ινδοί θα μπορούσαν να θεωρήσουν το αντίστοιχο δυτικό ως 

ένα αρνητικό πρότυπο. Ο  Taylor  δέχεται ότι το άτομο-πράκτης κατ’ ανάγκην 

υιοθετεί την ταυτότητα της παράδοσης του και το παρελθόν της, μαζί με όλα όσα το 

παρελθόν αυτό μεταφέρει.  

Ας θέσουμε όμως το ζήτημα της "πλαισίωσης" υπό τη συνθήκη του 

νεωτερικού κόσμου. Η άρνηση των μεταφυσικών κατηγορηματικών ιδεωδών και a 

priori θρησκευτικών αξιών με το δικό τους κανονιστικό περιεχόμενο από τη 

νεωτερικότητα, εισήγαγε το πρόβλημα του ηθικού προσανατολισμού του ατόμου, 

δηλαδή τη δυνατότητα αναφοράς του σε ένα σύστημα ηθικού νοήματος ικανού να 
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νομιμοποιήσει την κατεύθυνση της δράσης του. Το γεγονός αυτό παρήγαγε την 

αυτοαναφορικότητα του ατόμου ως το απόλυτο υπεραγαθό της νεωτερικότητας, με 

τους θεσμούς, τους νόμους και τους αξιακούς προσανατολισμούς να θεμελιώνονται 

πλέον πάνω στην "δι-ατομική" διάδραση των δρώντων. Η αυτοαναφορικότητα 

αποτελεί το παράγωγο μιας μακροπρόθεσμης εξέλιξης που προέρχεται από γενικές 

αλλαγές στη δομή της νεωτερικής ταυτότητας και κυρίως από την έμφαση σε μία 

αίσθηση του εαυτού που ορίζεται από τα ιδεώδη της ατομικής πλήρωσης, έκφρασης 

και ελευθερίας. Σε συνδυασμό δε και με την υιοθέτηση ενός αμιγώς εργαλειακού 

τύπου δράσης  από την τεχνολογική ανάπτυξη, η εστίαση στο άτομο είχε ως συνέπεια 

την αποκοπή ή περιθωριοποίηση σκοπών εγγενούς αξίας, επιβάλλοντας μία 

εγωκεντρική εστίαση σε ατομικούς σκοπούς. Η ανάγκη επιβεβαίωσης του εαυτού που 

επιβλήθηκε από  τον έλεγχο και την ορθολογικότητα  της νεωτερικής ηθικής οδήγησε 

στην άρνηση του εαυτού , καθώς απώθησε τα σημαντικά κριτήρια  τα οποία είναι σε 

θέση να συνειδητοποιήσει το άτομο ώστε να αποτελέσει δυνάμει υποκείμενο 

ελευθερίας. Το ιδεώδες της ατομικής πλήρωσης, που δεν επιτρέπει σε κανένα μη 

ανθρωποκεντρικό αγαθό και  σε τίποτε άλλο εκτός των ατομικών αγαθών να 

υπερτερήσει της αυτοπραγμάτωσης, κατέληξε στην κενότητα ενός ολοκληρωτικού 

υποκειμενισμού του οποίου οι απαιτήσεις αντιβαίνουν σε άλλα ηθικού τύπου αγαθά.    

Και καθώς η υποκειμενική πληρότητα δεν συνιστά ένα αγαθό, η ταυτότητα του 

εαυτού φαίνεται στερημένη από την αίσθηση ενός κοινού συστήματος αναφοράς, 

πράγμα που οδηγεί με τη σειρά του στην έλλειψη βεβαιότητας για τον βασικό έλεγχο 

που ασκεί το άτομο στη ζωή του, κάτι που ο Taylor χαρακτηρίζει ως απώλεια 

προσανατολισμού λόγω της καταστροφής του κοινού αξιακού πλαισίου στο οποίο θα 

αναφερόμασταν. Σε κάθε περίπτωση, αν και ενδέχεται να βρίσκεται σε κρίση, ένα 

κοινό αξιακό πλαίσιο είναι συστατικό της ταυτότητας για τον Taylor. 

Η οντολογική θεώρηση του Taylor για τον εαυτό πηγαίνει πέρα από την 

ατομική κατανόηση.  Η θέση του Taylor σε θέματα προσδιορισμού της ανθρώπινης 

φύσης συμπυκνώνεται στην άποψή του πως το να έχεις μια ταυτότητα προϋποθέτει 

να γνωρίζεις από πού προέρχεσαι, αναλαμβάνοντας το εκάστοτε αξιακό πλαίσιο, το 

οποίο εκτεινόμενο σε ένα ιστορικό παρελθόν, υπερβαίνει τον εαυτό και νοηματοδοτεί 

το παρόν και το μέλλον του δρώντος υποκειμένου. Αυτό είναι τόσο θεμελιώδες όσο 

και η ίδια η συνειδητότητα της χρονικής του δομής (Taylor, 1989: 68). 
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Α.2.  Η  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΑΥΤΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΕΝΑΡΘΡΩΣΗΣ ΤΩΝ 

ΥΠΕΡΑΓΑΘΩΝ 

 

Στις Πηγές του Εαυτού, Taylor, εισάγει δυο νέες έννοιες, τα υπεραγαθά, και την 

ενάρθρωσή τους, θέλοντας να δείξει πόσο θεμελιώδης είναι ο ηθικός 

προσανατολισμός για την συγκρότηση της ταυτότητας του Εαυτού. Τα υπεραγαθά 

είναι αντικείμενα ισχυρής αξιολόγησης, ιδεώδη ανώτερα τα οποία επιτάσσουν την 

πίστη και αφοσίωση του ατόμου,  και τα οποία εμφανίζονται όχι απλώς ως de facto 

ισχυρά κίνητρα του πράττειν, αλλά ως ηθική παρόρμηση, της οποίας η απεριόριστη 

δύναμη μέσα μας αποτελεί μέρος ενός ανώτερου τρόπου του υπάρχειν. 

Τα υπεραγαθά θέτουν εκείνες τις αρχές που μας καθοδηγούν στη ζωή, και δια των 

οποίων ελέγχουμε και κρίνουμε τα δικά μας αισθήματα, τις πράξεις και τους εαυτούς. 

Αυτό δεν αποτελεί απλώς μια επίδραση προτίμησης, αλλά τίθεται ως κάτι ανώτερο, 

κάτι που από την ίδια τη φύση του αξιώνει ανωτερότητα έναντι όλων των άλλων. 

Αυτή η ανωτερότητα υπάρχει όλως ανεξαρτήτως βαθμού ισχύος και επικράτησής της 

και ακόμη χωρίς διάκριση των μέσων, με τα οποία αυτά τα υπεραγαθά θα 

αποκτηθούν. Κατά συνέπεια υπάρχουν στον άνθρωπο κάθε εποχής και κουλτούρας 

κάποιες ύπατες αρχές αναστοχασμού που επιτελούν το διαχωρισμό μεταξύ των 

εσωτερικών αρχών που διέπουν τη συνείδησή του και εκείνων που συνιστούν τις 

εξωτερικές πράξεις του. Υπεραγαθά τα οποία εκφέρουν κρίσεις, χαρακτηρίζουν 

ορισμένες πράξεις ως δίκαιες και σωστές, ενώ άλλες ως άδικες και εσφαλμένες. 

Μέσω αυτών καθίσταται ο άνθρωπος ηθικό υποκείμενο το οποίο διαρκώς αναζητά 

και ερμηνεύει τον εαυτό του ως κομμάτι του έλλογου συστήματος που τα υπεραγαθά 

ορίζουν. Γι αυτόν ακριβώς το λόγο η ενάρθρωση ενός υπεραγαθού, ενώ προσφέρει 

έναν λόγο  (factum reason), ταυτόχρονα βοηθά στον ορισμό της ταυτότητας του 

ατόμου. Εάν η ενάρθρωση του υπεραγαθού αποτύχει, τότε το υπεραγαθό παύει να 

συνιστά μια ηθική υποχρέωση. 

 Αντλώντας ένα παράδειγμα από την αρχαία ελληνική γραμματεία, μπορούμε να 

πούμε ότι η Αντιγόνη από την στιγμή που αξιολογεί ισχυρότερα τον άγραφο, ηθικό 

νόμο σε σχέση με τον ανθρώπινο τον οποίο είχε υποχρέωση να ακολουθήσει, κάνει 

την επιλογή της και ενεργεί προς την ολοκλήρωση της ηθικής πράξης που έθεσε ως 

υπεραγαθό.  Για την Ισμήνη, αντίθετα, η ισχυρή αξιολόγηση του νόμου της πολιτείας 

σε σχέση με τον άγραφο, θείο νόμο, την εμποδίζει να εναρθρώσει (παρότι το 

επιθυμεί) αυτό που για την Αντιγόνη αποτελεί άξονα της ύπαρξης της και υπεραγαθό 

ζωής.  Όταν η αξιολόγηση δεν είναι ισχυρή, όπως θα αναλύσουμε διεξοδικά 

παρακάτω, δηλαδή δεν αναφέρεται σε ουσιώδη ζητήματα που σχετίζονται με τις 

προσδοκίες και τα αγαθά που δίνουν αξία και νόημα στη ζωή τους, η ενάρθρωση 
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αποτυγχάνει, δεν γίνεται απόφαση και δεν ολοκληρώνεται με την πράξη. Μέσω της 

δηλωτικής ενάρθρωσης (articulation)  το άτομο αναγνωρίζει τις  ηθικές πηγές και τα 

συστατικά αγαθά που το δυναμοποιούν και καθορίζουν την εξέλιξη του βίου του. Η 

αιτία για την οποία η ενάρθρωση των αγαθών στο λόγο μπορεί να έχει  ηθική ισχύ 

έγκειται  στο ότι  η διατύπωση φέρνει κοντά την ηθική πηγή, κάνοντας σαφή την 

ικανότητά της να εμπνέει την αγάπη, τον σεβασμό και την αφοσίωσή μας.  Επομένως, 

χρειάζεται όχι μόνο ο προσανατολισμός προς το αγαθό, αλλά επίσης και η 

δυνατότητα  να αναγνωρίσουμε ρητά δια της λεκτικής ενάρθρωσης ως μιας μορφής 

επίγνωσης του  τρόπου  του οποίου τα αγαθά ορίζουν τα αισθήματα και τις ενέργειες 

του εαυτού μας και των άλλων. Μία τελεσφόρα ενάρθρωση απελευθερώνει την ισχύ 

αυτή κι έτσι αποκτούν οι λέξεις δύναμη. Η έκλυση από την ήδη βιωμένη εμπειρία του 

hic et nunc καθιστά τον εαυτό περισσότερο διαφανή και τον φέρνει εγγύτερα στη 

διαφορά- ταυτότητά του. 

 Η ενάρθρωση, ωστόσο, δεν αναφέρεται μόνο στην απλή  εξωτερίκευση του 

αγαθού μέσω της ομιλίας, αλλά και στον εντοπισμό των ιστορικών πηγών που 

ανέδειξαν το συγκεκριμένο αγαθό, ή που ενδεχομένως απέκρυψαν και αλλοίωσαν το 

αρχικό του νόημα. Η ενάρθρωση διέρχεται αναγκαστικά μέσα από τη γλώσσα, 

γεγονός που ενέχει την αναγνώριση  και επανερμηνεία  όλου του φάσματος των 

αγαθών σύμφωνα με τα οποία ζούμε, για να εκλύσουν στον βίο μας την ισχύ τους. 

Στο πλαίσιο αυτής της επίγνωσης με την οποία αναγνωρίζουμε τα αγαθά και τα 

περιγράφουμε, επιτελείται και η συγκρότηση των ορθών (properly) ανθρώπινων 

αισθημάτων, σχέσεων, καθώς και συμβολικών εκφραστικών λειτουργιών πολλές από 

τις οποίες δεν μπορούμε να ελέγξουμε συνειδητά (Taylor, 1985a:232- 233). Βαθμιαία 

γίνεται κατανοητό ότι ορισμένα αγαθά αποτελούν αγαθά μόνο με δεδομένη την 

ύπαρξη των ανθρώπων εντός μιας συγκεκριμένης πολιτισμικής μορφής και γλώσσας, 

αφού η γλώσσα που χρησιμοποιείται κατά την διαβούλευσή μας προέρχεται από την 

γλώσσα με την οποία αποτιμούμε και ερμηνεύουμε αυτό που πράττουμε εμείς και οι 

άλλοι. Τα αγαθά υπάρχουν μόνο μέσω κάποιου βαθμού ενάρθρωσης και οι 

διαφορετικοί τρόποι κατανόησης του αγαθού σε διαφορετικές κουλτούρες είναι το 

σύστοιχο των διαφορετικών γλωσσών που εξελίχθηκαν σε αυτές τις κουλτούρες.  Εν 

τέλει, τα διαφορετικά αγαθά και οι αξιώσεις που αυτά προβάλλουν αντιπροσωπεύουν 

διαφορετικούς τρόπους του να είναι κανείς ανθρώπινος δρων (agent).  
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 Η δύναμη της ενάρθρωσης δεν είναι συνάρτηση μόνο της διατύπωσης, αλλά 

σύνολου του ενεργήματος της ομιλίας και της ικανότητάς του να παρέχει νόημα και 

υπόσταση στον ανθρώπινο βίο, κυρίως μέσω των ισχυρών και αιτιοκρατικά 

προσδιορισμένων αξιολογήσεων που, για τον Taylor, συνιστούν πηγή και έρεισμα 

του ενεργήματος και της αναγκαιότητας ή σκοπιμότητάς του.  Κατά την άποψή του, 

πάντως, η νεωτερική ηθική φιλοσοφία έχει την τάση να αποσιωπά αυτές τις 

εναρθρώσεις της αίσθησής μας των ποιοτικών διακρίσεων . Αυτή η αποδέσμευση από 

την έκφραση των ηθικών κινήτρων και πηγών που καθορίζουν το ηθικό μας 

σκέπτεσθαι, υπαγόρευσε παράλληλα και την παραγκώνισή  τους, αφού εκείνο που 

δεν μπορεί να ειπωθεί, δεν μπορεί και να πραγματωθεί.  Χωρίς, όμως,  καμία 

απολύτως ενάρθρωση, ο φορέας θα έχανε  κάθε επαφή με το αγαθό, όπως κι αν 

νοείται αυτό, και θα έπαυε να είναι  ανθρώπινος δρών, παρά το ότι συχνά θα ήταν 

δύσκολο να μιλήσει για κείνο που υποβαστάζει την προαίρεση του  , για εκείνο, 

δηλαδή, που παραμένει μια ηθική πηγή για εκείνον,  που τον  κινεί προς την πράξη 

και αποτελεί το συστατικό αγαθό του βίου του εν γένει.  Για τον Taylor, ο οποίος 

συμμερίζεται την πλατωνική θεώρηση της έννοιας του έναρθρου λόγου  ως  τέλος των 

ανθρώπινων όντων, δεν είμαστε πλήρη όντα, μέχρι να μπορούμε να αναγνωρίσουμε 

αυτό που μας συν-κινεί και που αποτελεί αυτό πάνω   στο οποίο  στηρίζεται ο βίος 

μας. Αυτός είναι ο λόγος που οι λέξεις μπορούν και δυναμοποιούν την πράξη, 

παρέχοντάς της την ηθική ισχύ και την ικανότητα της να εμπνέει την αγάπη, τον 

σεβασμό ή την αφοσίωσή μας (Taylor, 1985: 168).  Ή ενδέχεται να έχουν δύναμη 

κατά έναν άλλο τρόπο, αρθρώνοντας τα αισθήματά μας ή την ιστορία μας έτσι που να 

μας φέρνουν σε επαφή με μία πηγή που λαχταρούσαμε, όπως επιτελείται στην 

εκτύλιξη του βίου σε ένα σχήμα αφήγησης, όπου η προσπάθεια να 

νοηματοδοτήσουμε τη ζωή μας συνδέεται με την αναγνώριση και ομολογία του 

συστατικού αγαθού.  

Ωστόσο, η ενάρθρωση, σημειώνει ο  Taylor, δεν εξομοιώνεται υποχρεωτικά  

με την προβολή ενός βάσιμου λόγου, δηλαδή,  μιας θεμελίωσης. Όπως αναφέρει ο 

ίδιος «…μπορώ να σε πείσω με την περιγραφή μου του αγαθού μόνον αν σε εκφράζω, 

είτε αρθρώνοντας αυτό που υπόκειται στις υπάρχουσες ηθικές διαισθήσεις σου, είτε 

ίσως αν η περιγραφή μου σε συγκινήσει μέχρι του σημείου να την κάνεις δική σου ή να 

αρθρώσουμε ακριβώς αυτό που είναι σημαντικό, πολύτιμο, ή αυτό που επιτάσσει την 

αφοσίωσή μας» (Taylor, 1989: 136). Το να αρθρώνουμε μία  προσωπική θέαση του 
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αγαθού δεν ισοδυναμεί με το να προβάλλουμε έναν βάσιμο λόγο εν γένει.  Το να 

αναφέρουμε τους παράγοντες που ορίζουν την συμπεριφορά μας, δεν σημαίνει 

ταυτοχρόνως πως δίνουμε την αιτία αυτής της συμπεριφοράς. Η ενάρθρωση δεν 

αναφέρεται στα αίτια, παρότι η έκθεση των αιτίων είναι η εκ των ουκ άνευ 

προϋπόθεση για την ύπαρξη των αξιακών μας όρων. Για τον Taylor, είναι άλλο 

πράγμα να λέμε ότι, για παράδειγμα, δεν πρέπει να χειριζόμαστε τα αισθήματα των 

συνανθρώπων μας ή να τους απειλούμε, γιατί αυτό ορίζει ο σεβασμός των 

δικαιωμάτων τους ως ανθρώπινων όντων, και άλλο πράγμα είναι να εκφράζουμε 

ακριβώς αυτό που κάνει τα ανθρώπινα όντα άξια να επιτάσσουν τον σεβασμό μας και 

να περιγράφουμε τον ανώτερο τρόπο του βίου που ενέχεται στην αναγνώριση αυτής 

της στάσης . Οι αντιλήψεις μας για αυτό που κάνει τους ανθρώπους άξιους σεβασμού 

έχουν διαμορφώσει τον  ορισμό των δικαιωμάτων που αναγνωρίζουμε, αντιλήψεις οι 

οποίες διέπονται από αγαθά τα οποία δεν μπορούν να αποδειχθούν σε κάποιον που 

είναι αδιαπέραστος από αυτά. Μπορεί για παράδειγμα, κάποιος να 

επιχειρηματολογήσει για αγαθά τα οποία έχουν ήδη κάποιον αντίκτυπο στο 

νεωτερικό υποκείμενο, το οποίο  σε ένα βαθμό ανταποκρίνεται σε αυτά, αλλά που 

ενδέχεται να αρνείται να τα αναγνωρίσει. Εξάλλου, ενδέχεται να υπάρχουν 

διαφορετικά αγαθά ανθρώπινης πραγμάτωσης σε διαφορετικές κοινωνίες, που επειδή 

είναι ασύμμετρα, αδυνατούν να σταθμισθούν τελεσίδικα.  Κοντολογίς, δεν υπάρχει 

λόγος να μην θεωρούμε τα αγαθά που προσπαθούμε να αρθρώσουμε ως καθολικά, 

φτάνει να προσφέρουμε το ίδιο καθεστώς και στα αγαθά άλλων κοινωνιών που 

επιχειρούμε να κατανοήσουμε (Taylor, 1989: 178). 

Αυτό που έχει σημασία για τον Taylor, είναι η ίδια η φύση της ηθικής 

υποχρέωσης η οποία μας συν-κινεί στην επιδίωξη του πράττειν που αφορά την εν 

λόγω υποχρέωση και η οποία καθιστά το κίνητρο της ποιοτικής διάκρισης 

πρωταρχικό σε σχέση με  το περιεχόμενο της απαίτησης. Αυτό σημαίνει ότι οι 

ποιοτικές διακρίσεις δεν αρκούνται στο να ορίζουν ή να συνιστούν το περιεχόμενο 

της πράξης, αλλά εξηγούν σε τι συνίσταται η υποκείμενη αίσθηση της υποχρέωσης 

που οδηγεί στο πράττειν το άτομο. Έτσι, σύμφωνα με τον Taylor,  το να αγαπάς το 

καλό δεν μπορεί να θεωρηθεί απλώς συντελεστικό του να κάνεις το καλό, γιατί αυτό 

δεν μπορεί απλώς να συνίσταται σε έναν τύπο συμπεριφοράς  ανεξάρτητα από την 

αιτία εξαιτίας της οποίας επιδεικνύεται. Το να αγαπάς το συστατικό αγαθό, όπως κι 

αν αυτό εκλαμβάνεται, αντιστοιχεί στο να ελαύνεσαι προς την πράξη που το ορίζει  
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από ισχυρά κίνητρα και αυτός είναι ο λόγος που το να είσαι καλός συνεπάγεται το να 

αγαπάς κάτι και όχι απλώς το να πράττεις κάτι. Αυτή η αίσθηση της αξίας του αγαθού 

μέσα μας είναι ακριβώς το κίνητρο που μας προτρέπει να το πραγματώσουμε στη ζωή 

μας ανταποκρινόμενοι σε αυτό. Υπό αυτό το πρίσμα,  το κίνητρο που μας προτρέπει 

να ζούμε σε συμμόρφωση με τον νόμο είναι η αίσθηση σεβασμού που νοιώθουμε η 

οποία επιτάσσει την υποχρέωση του πράττειν έτσι ώστε να πραγματωθεί αυτός ο 

σεβασμός. Τα ηθικά αγαθά αποτελούν τόσο προαπαιτούμενο του ατομικού πράττειν  

όσο και έναν συνεχώς επιδιωκόμενο σκοπό. Το ερώτημα που προκύπτει  είναι αν 

έχουν τα υπεραγαθά   μόνιμη και σταθερή ισχύ και ως εκ τούτου, σε ποια έκταση οι 

αναθεωρητικές αξιώσεις που προβάλλονται  από αυτά οφείλουν να γίνουν αποδεκτές 

ως unum necessarium,  εφόσον όταν αλλάξει η ιεράρχηση των υπεραγαθών, αλλάζει 

και η σκοποθεσία του δρώντος.  

   

Α.3. ΙΣΧΥΡΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΙΣ-ΙΣΧΥΡΕΣ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΕΙΣ ΤΟΥ 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ  ΠΡΑΤΤΕΙΝ 

    Ο άνθρωπος ως όν που έχει την ικανότητα να νοηματοδοτεί  και να αξιολογεί 

τα πράγματα, να πραγματοποιεί τον εαυτό του μέσα στο κοινωνικό γίγνεσθαι 

ενεργητικά ως πράττων κατά το μέτρο και στην έκταση που μετέχει στον ιστορικά 

και κοινωνικά διαμορφωμένο κόσμο των σημασιών και των αξιών. Αυτόν τον κόσμο 

το άτομο τον αναγνωρίζει ως δικό του, επειδή τον έχει νοηματοδοτήσει με τις 

σημασιολογήσεις και αξιολογήσεις του. Ο Taylor τονίζει την καθοριστικότητα αυτής 

της εμπειρίας για την δυνατότητα του ατόμου να αναγνωρίζει και να βιώνει τον εαυτό 

του, τον οποίο και τοποθετεί σε ένα αιτιακό πλαίσιο δεσμευμένο σε ορισμένη 

παράδοση, η οποία αποτελείται από ένα σύνολο κανόνων που προσδιορίζουν τη ζωή 

του. Ωστόσο, όπως υποστηρίζει ο Taylor, μεγάλο μέρος  της φυσιοκρατικής ηθικής 

φιλοσοφίας αγνοεί αυτές τις διακρίσεις, καθώς εξετάζει όχι τι είναι καλό, αλλά τι 

είναι ορθό,  με αποτέλεσμα να αυτοπεριορίζεται  σε περιγραφικές - δεοντικές 

προτάσεις, και να χάνει τον ορίζοντα των οντολογικών   προϋποθέσεων αυτών των 

προτάσεων. Σε αυτό το πλαίσιο δεν υπάρχει η διάκριση ανώτερου και κατώτερου και 

συνεπώς ποιοτικές διακρίσεις, αλλά υπάρχει μόνο το κριτήριο της ηθικής 

υποχρέωσης όπως αυτήν την αντιλαμβάνονται οι ωφελιμιστές ως εκπλήρωση της 

επιθυμίας.  Ωστόσο, αν και η ωφελιμιστική αυτή θεώρηση αγωνίζεται να καταργήσει 
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εντελώς όποιαδήποτε ποιοτική διάκριση, στην πράξη και η ίδια υπόρρητα υιοθετεί 

μία αίσθηση των ασυγκρίτως ανώτερων αγαθών, αναγνωρίζοντας ως κίνητρά της τα 

υπεραγαθά της ορθολογικότητας και της ευδαιμονίας.  Όμως, αυτό που έχει σημασία 

για τον Taylor, είναι η ίδια η φύση της ηθικής υποχρέωσης η οποία μας συν-κινεί 

στην επιδίωξη του πράττειν που αφορά την εν λόγω υποχρέωση και η οποία καθιστά 

το κίνητρο της ποιοτικής διάκρισης πρωταρχικό σε σχέση με  το περιεχόμενο της 

απαίτησης. Αυτό σημαίνει ότι οι ποιοτικές διακρίσεις δεν αρκούνται στο να ορίζουν  

το περιεχόμενο της πράξης, αλλά εξηγούν σε τι συνίσταται η υποκείμενη αίσθηση της 

υποχρέωσης που οδηγεί το άτομο στο πράττειν. Έτσι, σύμφωνα με τον Taylor,  το να 

αγαπάς το καλό δεν μπορεί να θεωρηθεί απλώς συντελεστικό του να κάνεις το καλό, 

γιατί αυτό δεν μπορεί απλώς να συνίσταται σε έναν τύπο συμπεριφοράς, ανεξάρτητα 

από την αιτία εξαιτίας της οποίας επιδεικνύεται. Το να αγαπάς το συστατικό αγαθό, 

όπως κι αν αυτό εκλαμβάνεται, αντιστοιχεί στο να ελαύνεσαι προς την πράξη που το 

ορίζει  από ισχυρά κίνητρα και αυτός είναι ο λόγος που το να είσαι καλός 

συνεπάγεται το να αγαπάς κάτι και όχι απλώς το να πράττεις κάτι. Αυτή η αίσθηση 

της αξίας του αγαθού μέσα μας είναι ακριβώς το κίνητρο που μας προτρέπει να το 

πραγματώσουμε στη ζωή μας ανταποκρινόμενοι σε αυτό. Υπό αυτό το πρίσμα,  το 

κίνητρο που μας προτρέπει να ζούμε σε συμμόρφωση με τον νόμο είναι η αίσθηση 

σεβασμού που νοιώθουμε η οποία επιτάσσει την υποχρέωση του πράττειν έτσι ώστε 

να πραγματωθεί αυτός ο σεβασμός.   

Στις Πηγές του Εαυτού ο Taylor γράφει ότι οι ισχυρές αξιολογήσεις μας, ως 

ορισμοί του αγαθού και της ηθικής ουσίας των ενεργειών μας, παρέχουν την 

ουσιαστική αιτιολόγηση του πράττειν και απέχουν πολύ από την προβολή ενός 

εξωτερικού-επιφανειακού λόγου (Taylor, 1989: 134- 140). Οι ισχυρές αξιολογήσεις 

δεν νοούνται απλώς ως οδηγοί για δράση, αλλά παρέχουν το νόημα των ενεργειών 

και δράσεων για το ίδιο το άτομο, αιτιολογώντας σε τι συνίσταται ακριβώς η 

αγαθότητα ή μη αυτών των πράξεων και εν τέλει  απαντώντας στο γιατί είναι 

υποχρεωτικές ή απαγορευμένες. Είναι δυνατόν να γνωρίζουμε ότι ένα συγκεκριμένο 

πράττειν είναι απαγορευμένο, αλλά να μην κατανοούμε τι είδους ποιότητα 

εμπεριέχεται σε αυτήν την απαγόρευση. Στο πλαίσιο αυτό, η εντολή «ου φονεύσεις», 

για παράδειγμα, αποτελεί μία καλή πρώτη προσέγγιση για την περιγραφή της 

ιερότητας της ανθρώπινης ζωής. Αυτή η εξωτερική πραξιακή περιγραφή, ωστόσο, δεν 

εξηγεί  πλήρως την ηθική σημασία και ουσία αυτής της ενέργειας. Έτσι, ένας 
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κακοποιός που πέτυχε να μείνει ασύλληπτος, θα σημασιολογούσε ηθικά την πράξη 

του ως επιτυχή διαδικασία που τον γλίτωσε από τη δύσκολη θέση της στέρησης της 

ελευθερίας του, και θα απείχε πολύ από το να αποδώσει  σε αυτήν την πράξη την 

παράβαση ενός εσωτερικού κανόνα, πράξη η οποία είναι  ανεξάρτητη από τα τυχόν 

δυσμενή ή ευμενή αποτελέσματα που μπορεί αυτή να έχει. Αυτή η μεταγνώση 

προϋποθέτει σαφώς μία ισχυρή σημασιολόγηση.  Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά ο 

Taylor, προβάλλουμε έναν λόγο για μία ορισμένη ηθική αρχή ή εντολή, όταν 

δείχνουμε ότι το εντελλόμενο ενέργημα έχει κάποια κρίσιμη ιδιότητα η οποία 

αποδίδει  την δύναμη του κινήτρου σε αυτό το ενέργημα, αλλά και την ενεργοποίηση 

ολόκληρου του ατομικού πράττειν. Έτσι, μία ισχυρή αξιολόγηση της ανθρώπινης 

ζωής, προβάλλει  ως αναγκαίο και ικανό όρο σεβασμού της ακεραιότητάς της, την 

αναγνώριση αυτής της αξίας. Οι ποιοτικές διακρίσεις απέχουν πολύ από το να 

αποτελούν έναν απλό οδηγό δράσης για το τι είναι ορθό και δέον να πράττουμε · 

παρέχουν την αιτία γι αυτό που γεννά τις υποχρεώσεις του ορθού και δέοντος 

πράττειν, ήτοι παρέχουν την επαρκή ηθική αιτιολόγηση της αξίας. Οι αξιώσεις  

ισχύος των ισχυρών αξιολογήσεων περιέχουν εκ των προτέρων κάποια ηθική 

ποιότητα και αξία ανάλογη, θα μπορούσαμε να πούμε, με την αιτιολόγηση των 

πράξεων στον πρακτικό Λόγο του Kant.  Όπως αναφέρει ο Taylor, ο εαυτός που 

προβαίνει σε αξιολογήσεις τέτοιας ποιότητας είναι αυτό που ο εαυτός είναι  

"αληθινά", ένας φορέας αξιοπρέπειας στο ύψος της οποίας οφείλει να σταθεί. Το 

ανώτερο αυτό όν που είμαστε αληθινά, έχει, βεβαίως, διαφορετικό σχήμα από εκείνο 

του Kant, μια και που ο έλλογος δρών από τον οποίο πηγάζει ο νόμος στον οποίο 

οφείλει να υπακούει,  δεν πραγματώνει την αξιοπρέπειά του υποβάλλοντας την φύση 

στον νόμο, αλλά  εκλέγοντας  τον βίο του με κριτήριο τις ισχυρές αξιολογήσεις βάσει 

των οποίων διαμορφώνει όλους τους επί μέρους στόχους στην ζωή του. Αυτοί 

επιλέγονται όχι δια της υποβολής της φύσεως στο λόγο αλλά δια μιας απόκρισης  σε 

αυτό που είναι ως αυτό που τον κάνει τέτοιον. Όλα τα πράγματα αποκτούν την αξία 

και σημασία τους από αυτήν την εκλογή(Taylor, 1989: 272-275).  

Οι ισχυρές αξιολογήσεις, για τον Taylor, αναφέρονται σε πράξεις τις οποίες το 

άτομο έχοντας αποφασίσει με προαίρεση και επίγνωση της  αξίας τους, αποτελούν 

τον πυρήνα του ηθικού του συνειδέναι και πράττειν και με τις οποίες εισέρχεται στον 

ιστορικό και κοινωνικό κόσμο.  Οι ισχυρές αξιολογήσεις διενεργούνται μέσω 

ποιοτικών διακρίσεων- διαχωρισμών που κάνει το άτομο, γι αυτό και αποτελούν τα 



 

[22] 
 

οδηγητικά συστήματα του ανθρώπινου πράττειν. Κατά κάποιο τρόπο αποτελούν τις 

ισχυρές συνέπειες για την πράξη.   Αυτές οι ισχυρές αξιολογήσεις αντιπαρατίθενται  

προς τις ασθενείς αξιολογήσεις οι οποίες, αφενός δεν μας «περιέχουν», και αφετέρου 

ούτε εμείς «περιεχόμαστε» σε αυτές. 

 Οι ασθενείς αξιολογήσεις αναφέρονται περισσότερο σε αυτά που συμβαίνει 

να επιθυμούμε, σε απλές προτιμήσεις και α-τελείς  μέριμνες της καθημερινότητας, 

παρόλο που ακόμα και οι ασθενείς αυτές αξιολογήσεις συχνά, αν όχι πάντα, 

εκφράζουν αιτήματα που εκπορεύονται πέραν του εαυτού και ως εκ τούτου 

προϋποθέτουν κάποια συγκεκριμένα κριτήρια ( όπως και οι ισχυρές  αξιολογήσεις)  

για αυτά που ο εαυτός επιθυμεί. Συχνά ακόμη και μία ασθενώς αξιολογημένη πράξη 

επιτελείται σύμφωνα με υποκείμενους ισχυρώς αξιολογημένους γνώμονες, όπως είναι 

επί παραδείγματι η χορτοφαγική διατροφική συνήθεια και η προτίμηση χρηστικών 

προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον, προτιμήσεις που απέχουν παρασάγγας  από 

την απλή έκφραση γούστου ή από μια κάποια πρωτογενή συναισθηματική στάση και 

οπτική. Λόγου χάριν η επιλογή ενός ατόμου να μετακινείται με ποδήλατο ή με τα 

μέσα μαζικής μεταφοράς δεν είναι μία απλή προτίμηση, αλλά έχει ως βαθύτερο 

υπόβαθρο σκέψης το σεβασμό προς το περιβάλλον και την ανάγκη προστασίας του. 

Οι ισχυρές αξιολογήσεις παρέχουν σχεδόν πάντα τη βάση για την ύπαρξη επιθυμιών 

ή προθέσεων, κάτι που έρχεται σε αντίθεση με την απλουστευτική λογική του 

σχετικισμού που θέλει τους ανθρώπους να αισθάνονται ότι μπορούν να επιλέγουν τις 

πεποιθήσεις τους όπως τα φασόλια στην αγορά, όπως διατείνεται ο  Colin Mc Ginn.  

Μάλιστα, σύμφωνα με τον Taylor, το άτομο χρειάζεται κάποια ενδιάθετη κατανόηση 

για να ορίσει τι είναι άξιο ισχυρής αξιολόγησης  και τι όχι προτού ασκήσει την όποια 

βούλησή του.  Η τελευταία πρέπει επίσης να στηρίζεται σε δυνατούς γνώμονες που 

παρέχουν το κριτήριο της γνώσης και της επιλογής. Εξ ου και δεν είναι δυνατόν να 

θέλουμε κάτι αν δεν γνωρίζουμε πρότερα ότι το θέλουμε, όπως έγραφε ο Descartes 

στον Λόγο περί της Μεθόδου. Κι αυτό σημαίνει ότι και η ίδια η επιλογή καθίσταται 

ένα αντικείμενο ισχυρής αξιολόγησης που επαφίεται σε μία ισχυρή αξίωση η οποία 

δεν προέρχεται από απλές ροπές και ορμές.  

Ο Taylor υποστηρίζει πως υπάρχουν τρεις άξονες του ηθικού σκέπτεσθαι οι 

οποίοι συνιστούν ζητήματα ισχυρής αξιολόγησης και θέτουν σε ενέργεια την ισχυρή 

αξιολόγηση μας. Αυτοί οι άξονες συνιστούν παράλληλα και κριτήρια διαχωρισμού 

των ισχυρών αξιολογήσεων από τις ασθενείς αξιολογήσεις.  Ο πρώτος άξονας αφορά 
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την αίσθηση του σεβασμού μας για τους άλλους και τις υποχρεώσεις μας απέναντί 

τους, ο δεύτερος αναφέρεται στην αίσθηση αξιοπρέπειας που εμπεριέχει την 

επιβεβαίωση του κοινού βίου και ο τρίτος άξονας  αναφέρεται στους τρόπους 

κατανόησης αυτού που κάνει μια ζωή μεστή νοήματος και περιλαμβάνει ερωτήματα 

για το τι είδους ζωή αξίζει να ζει κανείς ώστε να εκπληρώνει τις εν δυνάμει 

δυνατότητές του και να τις φέρνει στο ενεργεία. Αυτά είναι και τα σημαντικότερα 

ζητήματα ισχυρής αξιολόγησης για τον Taylor, διότι οι άνθρωποι που θέτουν αυτής 

της κατηγορίας τα ερωτήματα δεν έχουν καμία αμφιβολία ότι μπορεί κανείς, 

ακολουθώντας τις άμεσες ορέξεις και επιθυμίες του,  να πάρει λάθος δρόμο και 

συνεπώς να μην καταφέρει να ζήσει έναν πλήρη νοήματος βίο. Οι παραπάνω άξονες 

αναφέρονται θα μπορούσαμε να πούμε στον καντιανό διαχωρισμό του ηθικού βίου σε 

εσωτερικές αρχές, δηλαδή σε ζητήματα εσωτερικής ηθικότητας, και στην θεώρηση 

της ορθής πράξης που αντιστοιχεί στις απαιτήσεις περί δικαίου που καθορίζουν την 

εξωτερική συμμόρφωση προς τα καθήκοντα.  

  Με αφετηρία τις ισχυρές αξιολογήσεις το άτομο ανακαλύπτει την ταυτότητά 

του. Η απουσία τέτοιων ποιοτικών διακρίσεων επιφέρει την αδιέξοδη απουσία 

νοήματος μιας ατελούς, απρόθετης και εγωκεντρικής θέλησης που αυτοεγκλωβίζεται 

στον εαυτό της και της οποίας η ζωή διέπεται από ανακόλουθες πρακτικές. Τη θέση 

του Taylor παρουσιάζει πολύ εμφατικά, κατά την εκτίμησή μου, ο  Dostoyevsky σε 

όλο σχεδόν το πεζογραφικό του έργο, και ιδιαίτερα στο Υπόγειο. 

 Ο αφηγητής του Dostoyevsky αναγνωρίζοντας την αξία του 

αυτοπροσδιορισμού ως το μείζον κίνητρο που κατευθύνει την ύπαρξή του μιλά σαν να 

μην έχει  καθόλου σημασία το αποτέλεσμα της επιλογής του, αλλά η ίδια η πράξη της 

επιλογής αυτής της βουλήσεως:  «Πώς, λοιπόν, φαντάστηκαν όλοι αυτοί οι σοφοί ότι ο 

άνθρωπος έχει ανάγκη από μια λογική και τίμια θέληση; Και πώς τους κάπνισε να 

βρουν ότι ο άνθρωπος έχει ανάγκη να ποθεί κατά τρόπο λογικό και ωφέλιμο;. Ο 

άνθρωπος μόνο ένα πράγμα έχει ανάγκη: να είναι η θέλησή του εντελώς ανεξάρτητη, 

όσο κι αν του στοιχίζει αυτή του η ανεξαρτησία, όσες κι αν είναι οι κακές συνέπειες που 

συνεπάγεται αυτό» (Dostoyevsky, 2001:48).  Ωστόσο, ο εν λόγω 

αυτοπεριχαρακωμένος τρόπος πλήρωσης, που δεν αναγνωρίζει τις ισχυρές 

αξιολογήσεις, εμπεριέχει κάτι το αυτοκαταστροφικό γιατί, έχοντας αγνοήσει τα 

αιτήματα που υπερβαίνουν τον εαυτό, βάσει του ιδεώδους της αυτοκαθοριζόμενης 

ελεύθερης βούλησης,  καταργεί την ίδια στιγμή και τους όρους της σημασίας, πράγμα 
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που οδηγεί στην ισοπέδωση. Είναι ενδεικτικό ότι  ο αφηγητής του Υπογείου δεν έχει 

όνομα, αφού , όπως τονίζει ο Taylor, ο προσδιορισμός της ατομικής ταυτότητας 

γίνεται εφικτός μόνον εντός του ορίζοντα των σημαντικών ζητημάτων τα οποία 

τίθενται ως τέτοια από τις ισχυρές αξιολογήσεις. Αυτός ο κατά βούληση καθορισμός 

της ταυτότητας του εαυτού, ωστόσο, που αποζητά ο ήρωας του  Dostoyevsky, είναι 

επίπλαστος, αφού ένα μέρος αυτής της ταυτότητας είναι ήδη συντελεσμένο και 

νοηματοδοτημένο με βάση την παρελθούσα ζωή και τα βιώματά της, ενώ το 

μελλοντικό μέρος αυτής της ταυτότητας θα νοηματοδοτηθεί στη βάση της 

παρελθούσας ζωής και θα τεθεί προς ολοκλήρωση στο μέλλον. Εκλαμβάνοντας τον 

εαυτό ως τον μοναδικό ορίζοντα της πληρότητας, στην πραγματικότητα τον 

υπονομεύει καθώς καταλύει τις σημαντικές συνθήκες διαμόρφωσής του· τον 

αποδεσμεύει από το παρελθόν και από τις κοινωνικές του εντάξεις. Όπως αναφέρει ο 

Taylor, δεν υπάρχει κάτι σαν εσωτερική γέννηση του εαυτού ή εσωτερικά 

παραγόμενη ταυτότητα εννοούμενη μονολογικά· ο εαυτός γεννιέται μόνο μέσα από 

έναν διάλογο εν μέρει εσωτερικευμένο και εν μέρει ανοιχτό με τους άλλους. Ακόμα 

και μία αυθεντική ταυτότητα στηρίζεται στην κοινή προσχώρηση σε ηθικά ιδεώδη τα 

οποία υπερβαίνουν τις απλές επιθυμίες και προτιμήσεις (ήτοι ασθενείς αξιολογήσεις), 

και τα οποία προέρχονται  από την ιστορία, την παράδοση, την κοινωνία, τη φύση ή 

τον Θεό. Αυτά τα ιδεώδη δεν τίθενται  αλλά ανακαλύπτονται από το κοινωνιογενές 

άτομο. Εάν διαθέτουμε έναν πρωτότυπο τρόπο να είμαστε ανθρώπινοι, τότε 

οφείλουμε να ανακαλύψουμε τι σημαίνει να είμαι ο εαυτός μου υπό την έννοια μιας 

νέας άρθρωσης. Θα μπορούσε κάποιος να ανακαλύψει αυτό για το οποίο προορίζεται 

εγγενώς, εάν το πραγματώσει στον τρόπο της ζωής του, εκφράζοντάς το με λόγια και 

έργα. Αυτός που προσπαθεί να αυτοπροσδιοριστεί στον ορίζοντα του νοήματος, 

οφείλει να υπάρξει σε ένα πλαίσιο σημαντικών αξιολογήσεων που τον καλούν σε 

αυθυπέρβαση. Η συγκρότηση της ευατότητας απαιτεί έναν ορίζοντα ζητημάτων τα 

οποία, για τον Taylor, δεν θέτει η ατομική ελεύθερη βούληση, αλλά ανακαλύπτει και 

προσλαμβάνει μέσω των ισχυρών αξιολογήσεων.  

Ως ισχυρός αποτιμητής (strong evaluator), σε αντίθεση με τον ασθενή 

αποτιμητή, ορίζεται από τον Taylor εκείνος που έχει επίγνωση των ηθικών ιδεωδών 

και κινήτρων τα οποία συγκροτούν τον τρόπο ζωής και  δράσης του. Ενώ για τον 

ασθενή εκλογέα αυτό που διακυβεύεται είναι η ανεξάρτητη βούληση που καθορίζεται 

από τις όποιες επιθυμίες του, για τον ισχυρό αποτιμητή, η σημασία προηγείται της 
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ατομικής επιλογής με τον ίδιο τρόπο που η κοινωνία προηγείται του ατόμου. 

Σύμφωνα με τον Taylor, ακόμα και αν η επιλογή του τρόπου ζωής ενός ατόμου είναι 

κάτι το σημαντικό, δεν είναι δυνατόν αυτή η επιλογή να γίνει με βάση το επιχείρημα 

του ιδεώδους της αυτάρκειας  και της αυθεντικότητας σύμφωνα με το οποίο όλες οι 

επιλογές δικαιώνονται. Η κατάφαση του ανωτέρω ιδεώδους υπονομεύεται εδώ από 

τον Taylor μέσω της αναγωγής του σε  ένα άλλο καθοδηγητικό ιδεώδες, το οποίο 

συνυφαίνεται με την αυθεντικότητα και αποτελεί την ιδέα της αυτοκαθοριζόμενης 

ελευθερίας. Η τελευταία, ενώ στην πραγματικότητα παραπέμπει στο πεδίο των 

ασθενών αξιολογήσεων, καθιστά την επιλογή καθ’ εαυτή σε ισχυρή αξιολόγηση στο 

βαθμό που οποιαδήποτε επιλογή ανάγεται -έστω και υπόρρητα- σε ένα ισχυρά 

αξιωμένο πλαίσιο αναφοράς το οποίο την νοηματοδοτεί στην πράξη.   Η σύγχυση 

μεταξύ των επιπέδων αυτών είναι χαρακτηριστική για τη διολίσθηση μιας ισχυρής 

αξιολόγησης  σε ασθενή σχετικισμό. Μία τέτοια μορφή διολίσθησης φαίνεται να 

είναι ο ατομικισμός, σύμφωνα με τον Taylor, ο οποίος θεωρεί την πληρότητα του 

εαυτού ως μοναδικό ορίζοντα σημασίας και ακολούθως τον προτρέπει να αντιληφθεί 

τις καθημερινές πρακτικές και  τρόπους συνύπαρξής του υπό το πρίσμα μιας στεγνά 

εργαλειακής προοπτικής απεμπολεί τα όποια εξωτερικά -αντιτιθέμενα στην ελεύθερη 

ατομική βούληση κι επιθυμία- ηθικά αιτήματα .  

 Ο αναστοχασμός που διενεργείται βάσει των  ισχυρών αποτιμήσεων, φέρνει 

στο φως την ισχυρή ασυμβατότητα και σύγκρουση που διέπει συχνά τα ηθικά ιδεώδη. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει  ο Taylor στις Δυσανεξίες της Νεωτερικότητας η ζωή 

μας θα ήταν ενδεχομένως ευκολότερη αν μπορούσαμε να παραβλέψουμε τους 

εξωτερικούς περιορισμούς και τις δεσμεύσεις που προέρχονται από τις ισχυρές 

αξιολογήσεις και οι οποίες εν τέλει προσδιορίζουν την ταυτότητά μας. Μάλιστα στις 

περιπτώσεις που το άτομο αγωνίζεται να προσδιορίσει μία εύθραυστη και αντιφατική 

ταυτότητα το να προσπεράσει τις ηθικές δεσμεύσεις και περιορισμούς των ισχυρών 

αξιολογήσεων, προβάλλει ως η μόνη δυνατότητα να επιβιώσει (Taylor, 1985: 104). 

Η προϋπόθεση για να ορίσουμε τις ισχυρές αξιολογήσεις μας είναι η 

ενσωμάτωση μας σε ένα πλαίσιο ηθικού περιβάλλοντος το οποίο λαμβάνει χώρα εξω 

από τον εαυτό και μας καλεί σε αποδέσμευση από τα στενά όρια των ασθενών 

προτιμήσεων.  Εάν αρκεστούμε στα αιτήματα που πηγάζουν από την ασθενή-

ανεξάρτητη βούληση ενός φορέα δράσης (agent), σημαίνει ότι καταργούμε τους 

ίδιους τους όρους της σημασίας και της αξιολόγησης, και ότι συνεπώς δινόμαστε 
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στην απώλεια νοήματος. Η αντίληψη της αυτοκαθοριζόμενης ελευθερίας που 

θεμελιώνεται στο ιδεώδες της αυθεντικότητας προϋποθέτει σύμφωνα με τον Taylor, 

να κατανοήσουμε ότι, ανεξαρτήτως βουλήσεως, η επιλογή ενός συγκεκριμένου 

τρόπου ζωής εμπεριέχει κάτι το σημαντικό, η αξιολόγηση του οποίου δεν συμβαίνει 

κατ’ επιλογήν, ούτε απλώς ορίζεται από το πώς συμβαίνει να αισθανόμαστε. Η 

αφομοίωση των ισχυρών αξιολογήσεων από τις απλές προτιμήσεις, ήτοι τις ασθενείς 

αξιολογήσεις, αναγάγει την συγκροτητική για την ταυτότητα λειτουργία του 

αναστοχασμού και μειώνει τις ισχυρές αξιολογήσεις σε ασήμαντες επιλογές. Αυτή η 

συρρίκνωση του ορίζοντα των σημαντικών αξιολογήσεων στα ασθενή όρια της 

επιλογής, ουδόλως  αρκεί για να παίξει τον ρόλο ενός αυθεντικού ορίζοντα 

σημαίνοντος νοήματος, μια και η σημαντικότητα των πραγμάτων συναρτάται με το 

υπόβαθρο νοήματος στη βάση του οποίου θεμελιώνονται. Με το να τονίζεται το 

δικαίωμα εκλογής μεταξύ κάποιων επιλογών, δηλαδή, με το να τονίζεται η επιλογή η 

ίδια ως προσδίδουσα την αξία, συσκοτίζεται συχνά η ίδια η σημασία των επιλογών 

αυτών: στο βαθμό που όλες οι επιλογές είναι ελεύθερα αποφασισμένες, τότε όλες οι 

επιλογές θεωρούνται ισοδύναμες - αξίωμα της ασυμμετρικότητας 

(incommensurability) -  (Taylor, 1989: 78). Αυτή είναι για τον Taylor, η 

ναρκισσιστική αρχή που υποβαστάζει τον ασθενή σχετικισμό. Με αυτόν τον τρόπο, 

όμως, διαρρηγνύεται ο απαραίτητος, πρότερος του ατόμου και των επιλογών του 

ορίζοντας σημασίας, μέσω του οποίου κάποια πράγματα αξίζουν περισσότερο, 

κάποια λιγότερο και άλλα καθόλου. Αυτόν τον ορίζοντα σημασίας που προέρχεται 

από τις ισχυρές αξιολογήσεις δεν τον θέτει το άτομο, αλλά μάλλον τον 

προσλαμβάνει, όπως ακριβώς δεν δημιουργεί, αλλά ανακαλύπτει τον εαυτό του εντός 

του πλαισίου των ισχυρών αξιολογήσεων που εγχαράσσουν τις  κοινωνικές 

αναπαραστάσεις και τους  σκοπούς ακόμα και στο αυθεντικότερο μέρος του εαυτού. 

Η εν λόγω προτεραιότητα των ισχυρών αξιολογήσεων σε σχέση με τις επιθυμίες 

δεύτερου βαθμού, είναι για τον Taylor, απαράγραπτος όρος απόδοσης  της ιδιότητας 

του προσώπου σε έναν πρακτικό φορέα, γιατί με την ικανότητα αυτής της 

αξιολόγησης των ίδιων του των επιθυμιών, το άτομο εν τέλει αυτοπροσδιορίζεται.  

   

 

 



 

[27] 
 

Β. ΜΕΡΟΣ 

Η ΑΥΤΟΕΡΜΗΝΕΙΑ ΩΣ ΙΣΧΥΡΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΕΝΑΡΘΡΩΣΗ ΤΩΝ 

ΗΘΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ ΤΟΥ ΕΑΥΤΟΥ. 

Η ανάλυση που ακολουθεί αφορά τον τρόπο που το άτομο κατανοεί, 

αυτοερμηνεύει και εξιστορεί τη ζωή του σε μια αφήγηση. Οι ηθικές πηγές  συνδέονται 

στενά με το είδος των αφηγηματικών δομών βάσει των οποίων νοηματοδοτεί ο 

ατομικός φορέας τη ζωή του. Η  πρόσληψη της ζωής ως μίας ενιαίας ιστορίας-όπου 

μπορούμε να δούμε τον εαυτό μας υπό την προοπτική του όλου- δεν αποτελεί, όπως 

ακριβώς και ο ηθικός προσανατολισμός
2
 μία προαιρετική επιλογή, αλλά έναν 

οντολογικό  όρο ερμήνευσης του εαυτού. Όπως είδαμε στο πρώτο μέρος, η 

συγκρότηση του εαυτού συνδέεται με την αίσθηση μας του αγαθού, βάσει της οποίας 

προσδιορίζουμε την κατεύθυνση του βίου μας. Ο Taylor ισχυρίζεται ότι εξαιτίας του 

προσανατολισμού μας σε σχέση με το αγαθό ατενίζουμε τη ζωή μας εν είδει ιστορίας, 

που εξ ανάγκης διέπεται από αφηγηματική ενότητα 
3
.  Η αίσθηση του ατομικού 

εαυτού  ως ενός όντος που αναπτύσσεται και εξελίσσεται, πραγματοποιείται κυρίως 

μέσω της αφήγησης της ιστορίας των ωριμάνσεων και οπισθοδρομήσεων, των νικών 

και ηττών του. Η αυτοκατανόηση που εμπεριέχει η αφήγηση  χρειάζεται ένα χρονικό 

βάθος με αναφορά στο παρελθόν, αλλά και μια προβολή προς στο μέλλον. Η 

αυτεπίγνωση που κατασκευάζεται μέσω της αφήγησης αποτελεί, όπως και ο 

αυτοπροσδιορισμός δια των υπεραγαθών, συστατική ιδιότητα του ανθρώπου.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2
 Το «υπάρχειν» σε έναν συγκεκριμένο χώρο ερωτημάτων που μπορούν να απαντηθούν μόνο από 

μία συνεκτική αφήγηση που ορίζει το ποιοι είμαστε, πού βρισκόμαστε και ποιες σημασίες έχουν τα 
πράγματα.  
3
 Τι γίνεται, ωστόσο, με τις περιπτώσεις εκείνες όπου απουσιάζει αυτή η ενότητα και υπάρχουν, 

λόγου χάριν, δύο διαδοχικοί χρονικά εαυτοί;  
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  Β.1.Η  ΑΦΗΓΗΣΗ ΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΤΙΚΗ ΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΑΥΤΟΥ ΚΑΙ 

ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΒΙΟΥ 

Ο Taylor υποστηρίζει ότι, η  ενάρθρωση των υπεραγαθών και των ηθικών 

πηγών του ατόμου πραγματώνεται και στο είδος των αφηγηματικών δομών μέσω των 

οποίων αυτό νοηματοδοτεί τον βίο του, αφού τα υπεραγαθά που ενστερνίζεται 

καθορίζουν την υποκείμενη ποιότητα της ζωής ή πλευρών της ζωής του. Το να έχει 

το άτομο γνώμονες ηθικού τύπου  και υποκείμενες αρχές είναι αφ’ εαυτό ζήτημα του 

τρόπου που διάγει ένα συγκεκριμένο τρόπο ζωής προκειμένου να πληροί τα 

εσωτερικά αυτά κριτήρια, ή του τρόπου να είναι ένα συγκεκριμένο είδος ατόμου.  

Η διαδικασία αυτοκαθορισμού του ανθρώπου η οποία, σύμφωνα με τον Taylor αντλεί 

από ηθικές πηγές και διαρκεί μια ολόκληρη ζωή,  υπογραμμίζει τον ενεργό ρόλο του 

στη συγκρότηση της ταυτότητάς του. Ο αυτοπροσδιορισμός διαμορφώνεται και 

αναδιαμορφώνεται συνεχώς μέσω της αφήγησης στα πλαίσια μιας "διαλεκτικής 

συζήτησης". Η αφήγηση που συντίθεται από το άτομο έχει ιδιαίτερη σημασία ως 

συμβολική και παραστατική μορφή της αυτοεποπτείας της ανθρώπινης ύπαρξης, 

δηλαδή ως τρόπος παρουσίασης του ανθρώπου και του κόσμου του. Ο Taylor 

υποστηρίζει ότι ο άνθρωπος προσδιορίζεται ως πράττον όν  αναγκασμένο να πάρει 

θέση απέναντι στον έξω κόσμο, επειδή διαμορφώνει ένα διαμεσολαβημένο σύστημα 

αξιών και πεποιθήσεων στο οποίο προσαρμόζει τις παρορμήσεις του και τις ανάγκες 

του.  Η ταυτότητα ενός ατόμου και η αφήγηση της ιστορίας του συνδιαμορφώνονται 

μέσα από λεπτές και ανεπαίσθητες ανταλλαγές κατά τη διάρκεια ενός διαλόγου, με το 

άτομο να τείνει προς την εδραίωση εκείνης  της  ταυτότητας  που έχει κατασκευάσει 

κατά την αφήγηση της ιστορίας του. Ενταύθα η αφήγηση αποτελεί ένα σημαντικό 

μέρος της πράξης της ζωής του ατόμου, καθώς συνίσταται στην δημιουργία 

οδηγητικών στοιχείων τα οποία συστηματοποιούν το πλέγμα των δραστηριοτήτων 

του και επιτελούν την λειτουργία της επιστροφής στον εαυτό ως αναστόχαση. 

Σύμφωνα  με τον Taylor, όταν ανακαλούμε συμβάντα του παρελθόντος συχνά το 

κάνουμε με τη μορφή μιας ιστορίας σε μία συνομιλία η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Ο λόγος της αυτοκατανόησης που προβάλλεται μέσα από την αφήγηση δηλώνει ότι ο 

εαυτός συγκροτείται εν σχέσει με συνομιλητές. Για τον Taylor, ο εαυτός υπάρχει 

μόνο εντός αυτών των δικτύων συνομιλίας τα οποία συμβάλλουν στον τρόπο 

αυτοπροσδιορισμού του  στη διάρκεια της ζωής του, μια και τα δίκτυα αυτά 
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συνιστούν την σφαίρα της αμοιβαίας αναγνώρισης.  Υπό αυτές τις προϋποθέσεις, 

καθώς οι συνομιλητές ανταλλάσσουν τις απόψεις τους σχετικά με τα γεγονότα που 

έλαβαν χώρα σε παρελθόντα χρόνο, ενεργοποιείται και εξελίσσεται μια 

αναδιαμόρφωση του παρελθόντος όπου υπεισέρχονται πολιτισμικές αξίες και κοινές 

αντιλήψεις για τη ζωή, αφού ενδέχεται να επισυμβεί μία ριζική αλλαγή στον τρόπο, 

με τον οποίο τα άτομα αντιλαμβάνονται , δημιουργούν ή και αναδιαρθρώνουν τον 

κόσμο τους. Το αφηγούμενο εξιστορόν υποκείμενο  χρειάζεται έναν «απέναντι» 

συνομιλητή  ώστε να διασφαλίσει κάποιο έρεισμα για την ταυτότητά του, χωρίς αυτό 

να σημαίνει ότι αποκαλύπτει την τελεσίδικη ταυτότητά του στην πράξη της 

αφήγησης.   

 Σε αυτό το πλαίσιο, ο Taylor, χρησιμοποιεί παραδείγματα από την 

χριστιανική παράδοση, όπου μπορεί κανείς να εντοπίσει κοινές ή αρχετυπικές μορφές 

αφήγησης που επαναλαμβάνονται σε οποιαδήποτε κουλτούρα και οι οποίες 

λειτουργούν ως πολιτισμικά αποθέματα στα οποία καταφεύγουν τα άτομα στην 

προσπάθειά τους να κατανοήσουν ή ακόμα και να αναγνωρίσουν τον εαυτό τους, 

αλλά και τον κόσμο ως κόσμο με νόημα. Τα πολιτισμικά αυτά αποθέματα 

εγχαράσσουν σκοπούς στο γνωστικό σχήμα του υποκειμένου μέσα από αφηγήσεις 

που το υπερβαίνουν και το φέρνουν σε επαφή με γεγονότα και σύμβολα. Εξού και η 

γοητεία των κλασσικών κειμένων.   Οι περισσότερες από αυτές τις λαϊκές αφηγήσεις 

έχουν τις ρίζες τους, κατά τον Taylor, σε θρησκευτικά και φιλοσοφικά δόγματα που 

πολλοί νεωτερικοί άνθρωποι έχουν απορρίψει. Πάραυτα παίζουν σημαντικό ρόλο.  

Για παράδειγμα, η ιστορία της Εξόδου,  όπως υποστηρίζει ο Taylor, έχει εμπνεύσει 

ανά τους αιώνες μεταρρυθμιστικά και απελευθερωτικά κινήματα, ακόμη και για 

εκείνους που δεν είχαν κάποια καθορισμένη ιδέα ενός Θεού ή μιάς ιστορίας που τους 

ελευθερώνει από την σκλαβιά.  Τα άτομα έβλεπαν τον εαυτό τους και τον κόσμο με 

όρους μιας παρόμοιας αφήγησης ιστορικού αγώνα και επανάστασης, της οποίας η 

απόκριση έγκειται  σε ένα εσωτερικό στα πράγματα σχήμα. Συχνά, η θεολογική 

έποψη που εκπροσωπεί η αρχική ιστορία, έχει ενσωματωθεί σε μια φυσιοκρατική- 

διαφωτιστική αφήγηση ενός αγώνα ο οποίος ανοίγει τον δρόμο προς την τελειότητα 

και τη γνώση μέσα από μία πρότερη συνθήκη σκοταδισμού, καθώς και στη  

μαρξιστική εικόνα της οδεύσεως της ανθρωπότητας προς τον σοσιαλισμό. Η 

αφήγηση, λοιπόν, μέσω των μυθικών αρχετύπων αναστέλλει την γραμμική ανάπτυξη 
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των γεγονότων και προβαίνει στη σύμπτυξη απομακρυσμένων χρονικά γεγονότων σε 

ένα άχρονο παρόν.   

 Όπως παραδειγματικά, αναφέρει ο Taylor,  παράλληλα  προς την χριστιανική 

εξιστόρηση, προβάλλει μία ανθρώπινη προϊστορία η οποία θεωρεί ότι οι  άνθρωποι 

έχουν πέσει  θύματα πλάνης, αφήνοντας  την απάτη και τη δεισιδαιμονία να 

κυριεύσουν το νου τους, και εν συνεχεία να χρειάζεται να δώσουν έναν μακρύ και 

δύσκολο αγώνα απελευθέρωσης. Το κομβικό σημείο της αφήγησης  ενός τέτοιου 

αγώνα είναι η ενάσκηση της απελευθερωμένης από τα δεσμά της νόησης η οποία θα 

οδηγήσει στην αποκάλυψη και λύση της πλάνης. Βιογραφικά, αυτός είναι ο τρόπος 

που ο αφηγούμενος κατανοεί την ίδια του την ανάπτυξη ως ρήξη με ένα θρησκευτικό 

και μεταφυσικό παρελθόν και ως απελευθέρωση των ίδιων του των φυσικών και 

νοητικών δυνάμεων (Taylor, 1989: 568). Σύστοιχα προς αυτήν την ιστορία της 

ανθρώπινης προόδου και των διαδοχικών απελευθερώσεων της νόησης από τις 

αλυσίδες της, πράγμα που οδηγεί σε διαδοχικές ανακαλύψεις της αλήθειας και 

συνεπώς σε νίκες επί της πλάνης, αποκτά το νόημά του και ο ατομικός βίος, 

φτάνοντας και ο ίδιος στο  ολοκληρωμένο στάδιο της  απελευθερωτικής 

αναμόρφωσής του. Με αυτά τα δεδομένα, αυτός είναι ο τρόπος και η οντολογική 

βάση που και ιστορικά φαίνεται  να κατανοούν τα άτομα τη βιογραφική εξιστόρηση 

στην οποία εντάσσουν την ανασκευή της προσωπικής τους ιστορίας.  

 Οι διάφοροι θετικοί ή αρνητικοί σχηματισμοί, όπως είναι οι επιτυχίες ή 

αποτυχίες των προσπαθειών των ηρώων, περικλείονται μέσα στην ενότητα μιας 

παράδοσης η οποία είναι συμβιβάσιμη με την θέση της τυπικής ταύτισης ανάμεσα σε 

θετικά ή αρνητικά μοντέλα, δηλαδή ευτυχείς ή δυστυχείς ήρωες, και η οποία 

συγκροτεί εν τέλει την γνώση που διακινείται μέσα σε κάθε μεμονωμένη, προσωπική, 

αφηγηματική μορφή.  

Το να βλέπει κανείς την ατομική του ιστορία υπό το πρίσμα αυτής της παραδοσιακής 

διηγητικής αναφοράς μπορεί να εμπνέει και να καθορίζει τόσο την γνώση του 

ομιλείν, όσο και την γνώση του πράττειν, καθώς εκείνο που μεταδίδεται  είναι αυτό 

που συνιστά τον παραδομένο  κοινωνικό δεσμό. Η εξιστόρηση, φέρει τεράστια ηθική 

δύναμη, ακόμη κι αν ο αφηγητής ενδέχεται να απορήσει αν του ζητηθεί να 

αναγνωρίσει σε ποιο υπόρρητο δόγμα περί ανθρώπων ή Θεού ή λαϊκής ιστορίας 

στηρίζεται για να νοηματοδοτήσει την δική του διατύπωση.   



 

[31] 
 

 Λόγω του ότι η αφήγηση της ιστορίας ζωής εφορμάται από τέτοιου είδους 

αξιολογικές αποφάνσεις, επανερχόμαστε στο πόσο σημαντική είναι η ενάρθρωση του 

υπεραγαθού. Μία θέαση του αγαθού γίνεται διαθέσιμη για τους ανθρώπους μιας 

δεδομένης κουλτούρας επειδή δίνεται έκφραση σε αυτήν με κάποιον εμφανή και 

ομολογημένο  τρόπο. Το βέβαιο είναι ότι οι άνθρωποι είναι αυτοί που  ενεργοποιούν 

τα υποκείμενα υπεραγαθά στις προσωπικές τους ιστορίες, και το κάνουν  όχι μόνο με 

το να τις αφηγούνται, αλλά επίσης ακούγοντας και αποβαίνοντας σε αντικείμενα της 

ερμηνείας τους, παίρνοντας τόσο την θέση των αφηγούμενων και  όσο και του 

ακροατή.  

Σημαντικό ρόλο στην αφηγηματική κατασκευή του εαυτού παίζει τόσο το 

ευρύτερο πλαίσιο και η εξελισσόμενη κοινωνική διαδικασία, όσο και η ατομική 

εμπειρική κατανόηση της ανθρώπινης πράξης. Μπορεί κανείς να δομήσει τη ζωή του 

γύρω από τέτοιες κοινές ιστορίες, καθώς αυτές  συγκροτούν τον σκελετό γύρω από 

τον οποίο συγκροτείται η ταυτότητα του εαυτού:  οι αφηγηματικές συμβάσεις είναι 

τρόποι οργάνωσης των αφηγημάτων  προκειμένου αυτές να αποκτήσουν συνοχή.  

Το νόημα και οι αφηγηματικές συμβάσεις του λόγου που χρησιμοποιούνται 

για να γίνει κατανοητός ο κόσμος κατασκευάζονται μέσα από τις αφηγήσεις. Και 

καθώς αυτές οι αφηγήσεις είναι διαποτισμένες από αξιακά σχήματα, θα πρέπει να 

εντάσσονται στο κατάλληλο ερμηνευτικό τους πλαίσιο το οποίο σχετίζεται με την 

ανθρώπινη πρόθεση και το νόημα. Το γεγονός αυτό αναιρεί την διαμόρφωση ενός 

είδους αφηγηματικής αλήθειας των γεγονότων μέσα στον χρόνο, καθώς θέτει πολλές 

δυνατότητες επανασυγγραφής του εαυτού. Όσον αφορά στην αντικειμενικότητα της 

μετάπλασης των ατομικών εμπειριών στην αφήγηση,  συχνά  το αφηγηματικό 

υποκείμενο, πέραν των πραγματικών γεγονότων, μεταχειρίζεται αφηγηματικούς 

τρόπους  μεστούς από τεχνάσματα αληθοφάνειας, αξιολογικές κρίσεις και ρητορικά 

μέσα που συνδέουν άρρηκτα τα γεγονότα σε έναν ενιαίο ιστό. Υπάρχουν, ωστόσο, 

αλλαγές της πορείας του βίου και  γεγονότα που αποδομούν τον κατασκευασμένα 

συνεκτικό εαυτό, καθώς τα στοιχεία αυτά αποτελούν τομή  στη συνείδηση του 

ατόμου και εγείρουν ερωτήματα υπαρξιακού τύπου σχετικά με τη ζωή και το θάνατο, 

όπως είναι παραδείγματος χάριν  η απώλεια  αγαπημένου προσώπου.  

Εντούτοις, οι όποιες πορείες μεταβολής , σύμφωνα με τον Taylor, δεν φαίνεται να 

επηρεάζουν την αρχή της δομικής ενότητας του βίου καθώς  ο εαυτός παραμένει αυτό 
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που είναι, διατηρώντας τη μορφική του ταυτότητα καθ όλη τη διάρκεια της ζωής του 

μέσω σκόπιμων ενεργειών  που εκπληρώνουν τον αρχικό προσανατολισμό του.  

Για να αντιστρέψουμε το επιχείρημα, προσανατολιζόμαστε σε σχέση με το αγαθό 

επειδή βλέπουμε τον βίο μας σε μορφή ιστορίας η οποία εξ ανάγκης  θα διέπεται από  

αφηγηματική ενότητα. Ο Taylor εδώ αναφέρεται στην έννοια ενός ενιαίου εαυτού του 

οποίου η διαχρονική ταυτότητα, συνοχή και συνέχεια συνεπάγεται ψυχική ενότητα 

και η οποία μπορεί να οροσημανθεί μόνο από τις κατευθυντήριες γραμμές που θέτουν 

τα υπεραγαθά. Τα υπεραγαθά προσανατολίζουν τους ορίζοντες σημαντικότητας  που 

διασφαλίζουν την πραγμάτωση του  εαυτού, συσταίνοντας τις ηθικές πηγές του. Ο 

Taylor ενισχύει την άποψη αυτή, αναφέροντας πως η αναστοχαστική διαδικασία της 

αφήγησης,  πέραν του ότι φανερώνει τον τρόπο πρόσληψης της πραγματικότητας, τις 

αντιλήψεις και τον ψυχικό κόσμο του υποκειμένου, καθορίζει και την πορεία του 

βίου του.  Ένεκα τούτου, η αυτεπίγνωση που συντελείται μέσω της αφήγησης 

αποτελεί συστατική ιδιότητα του ανθρώπου, ουδόλως ασύνδετη με τη στοχοθεσία 

του. Στα πλαίσια αυτά, η αλήθεια  αποτελεί όχι ένα αντικειμενικό προδεδομένο που 

μένει να ανακαλυφθεί, αλλά ένα γεγονός που παράγεται δια του αναστοχαστικού 

λόγου, όπου ο αφηγητής καθίσταται ταυτόχρονα υποκείμενο και αντικείμενο 

παραγωγής ενός λόγου για τον εαυτό του. Ο παραγόμενος λόγος αναφύεται σε μια 

πράξη ομολογίας μίας αλήθειας η οποία σχετίζεται άμεσα τόσο με την παραγωγή της 

παρελθούσης πραγματικότητας της ζωής του ατόμου, όσο και με την ίδια τη 

διαδικασία της γνώσης του εαυτού, της υποκειμενοποίησης. Πράγματι, η εκφορά του 

λόγου από πλευράς του αυτοεξιστορούμενου, δεν παράγεται ως λόγος αλήθειας, παρά 

μόνο από τη στιγμή που απευθύνεται σε έναν άλλον, ακόμα και αν αυτός ο άλλος 

είναι ο ίδιος του ο εαυτός -εφόσον η στροφή προς τον εαυτό δεν είναι δυνατόν να 

συντελεστεί χωρίς την παρουσία ενός άλλου προσώπου στο οποίο αποκρίνεται. 

Χαρακτηριστικός της διαλεκτικής αυτής ανάγκης του προσώπου  είναι ο ακόλουθος 

εσωτερικός μονόλογος: 

 « -  Άκου δω, του λέει. Κοίτα μην τύχει και την πας κι εσύ τη ζωή σου με αραμπά. Μη 

βλέπεις εμένα. Εγώ έτσι άρχισα, με αραμπά. Ενώ εσύ αρχίνησες με άτι. Άλλο πράμα. 

Έπειτα εγώ τα μπέρδεψα λιγάκι. Γιατί ξεκίνησα χωρίς γέρο. Τότε που τον αντάμωσα 

ήταν αργά. Ήταν ο εαυτός μου. Κοίτα βρες γέρο. Αυτό μόνο έχει να σου πει ένας γέρος. 

-θα ΄παιρνα εσένα, του λέει ο Μέλιος, αλλά εσύ σέρνεσαι πολύ αργά, με αραμπά. 
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-Απελπίσου. Δε θα βρεις γέρο χωρίς αραμπά.  

-Ώρα σου καλή.. 

Ο Μέλιος απόμεινε. 

-Μπάρμπα…του λέει. Που μπορώ να σε ξαναδώ; Γιατί θέλω να τα ξανακούσω όλα 

αυτά τα λόγια. Πολλές φορές.  

-Φεύγω για να μην τα ξανακούσεις. Μα για στάσου. Βλέπω ότι δεν κατάλαβες καλά. Τι 

θαρρείς; Πως είμαι γω που στα λέω;  Χα…χα… Είσαι συ! Και τα λες στον εαυτό σου 

πενήντα χρόνια νωρίτερα! Αν σου τα ΄λεγα εγώ θα ΄ταν έτοιμα. Και δεν κάνει. Κοίταξε 

μην πάρεις τίποτα έτοιμο! Φυλάξου από τα έτοιμα πράματα! Πώς σε λένε;  

-Μέλιο!  

-Το ίδιο κι εμένα. Γεια σου» (Λουντέμης, 1987: 17-18).  

 Με αυτόν τον τρόπο, με αφορμή την παρουσία ενός άλλου, το ίδιο το 

υποκείμενο της αφήγησης αναζητά και καταλήγει να έχει άμεση συνείδηση του 

εσώτερου εαυτού του και της ταυτότητάς του καθώς καλείται να απαντήσει στην 

ερώτηση του Ποιος είσαι; Προκειμένου δε ο αναστοχασμός αυτός πράγματι να 

πραγματωθεί και να ευδοκιμήσει, κατ’ ανάγκην προϋποτίθεται η εκδίπλωση του 

εαυτού χάριν της εμπιστοσύνης σε έναν ακροατή. Η ύπαρξη ενός άλλου, ακόμα και 

φανταστικού, εκδηλώνεται ως αφετηριακή συνθήκη  της εαυτο-ομολογίας. Το 

κρίσιμο στοιχείο στο σημείο αυτό είναι ότι η αφήγηση του βίου υπό την παρουσία 

ενός άλλου, είναι και μία αδυσώπητη πορεία προς την αναζήτηση της ταυτότητας και 

προς τη γνώση του εαυτού. Η ταυτόχρονη υποκειμενοποίηση και αντικειμενοποίηση 

του εαυτού που συντελείται κατά την αφήγηση του βίου  οδηγεί βαθμιαία το 

αφηγηματικό υποκείμενο προς την αυτογνωσία. Αυτή η σταδιακή, ωστόσο, 

φανέρωση της περί τον εαυτό πορείας του βίου λειτουργεί κατά τρόπο ώστε το «ποιος 

είμαι;» αρθρώνεται ως απάντηση του «ποιος είσαι;». Ακριβώς γι’ αυτόν το λόγο, ο 

Taylor θεωρεί οτι η αφήγηση του βίου αναφέρεται σε μια ερμηνευτική του 

υποκειμένου της οποίας το νόημα ένας ακροατής προσπορίζεται να 

αποκωδικοποιήσει αφού διατρέξει, μέσω της ανακύπτουσας αφήγησης, τις καθαυτό 

διαστάσεις του εσωτερικού κόσμου του ατόμου. Εξ ου, η αφήγηση του βίου 

καταλήγει να δημιουργεί μία ταυτότητα, μιας και επιβάλει την αιτιολόγηση και το 
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βαθύτερο νόημα των όσων εξιστορούνται. Αφ’ ης στιγμής  το άτομο για να 

νοηματοδοτήσει την πορεία της δικής του ζωής και για να ερμηνεύσει τον εαυτό του 

καταφεύγει σε προδεδομένα σχήματα ζωής και καθοριστικές ορίζουσες της ύπαρξής 

του (υπεραγαθά),  ενδέχεται να  συγκροτήσει μία ταυτότητα πολύπλοκη, σύνθετη και 

διαρκώς επανερμηνευόμενη, αφού η ερμηνεία αυτή είναι μία ατέρμονη διαδικασία, 

καθώς η θέση που βρίσκεται το άτομο σε σχέση με το αγαθό εξελίσσεται και αλλάζει, 

μια και το τι συνιστά ισχυρά αξιωμένα αγαθά για το άτομο δεν είναι σταθερό στην 

πορεία της ζωής του.  Και αυτό συμβαίνει γιατί αλλάζει η ιεράρχηση των 

αξιολογικών αιτημάτων του ατόμου σε κάθε διαφορετική φάση της ζωής του.  

Εντέλει η αφήγηση ορίζει το περίγραμμα της ατομικής πορείας του βίου και 

αποκρυσταλλώνει σημασίες εντός της προσωπικής ιστορίας καθόσον- ως 

αναστοχαστικός λόγος για τον εαυτό- αναζητεί τους όρους υπό τους οποίους ο 

άνθρωπος οικοδομεί την ολότητα και ενότητά του.  

 

Τα ερωτήματα που προκύπτουν άμεσα είναι πρώτον, τι γίνεται στην 

περίπτωση που μέσω της αφήγησης διαφαίνεται η ανάγκη επαναπροσδιορισμού  της 

πορείας του εαυτού,  δηλαδή αναδεικνύεται μία εαυτότητα διηρημένη και καθόλου 

συνεκτική, ή σε κάθε περίπτωση, διαφορετική, όπως υποστηρίζει ο Taylor, απ ότι  το 

αφηγούμενο άτομο είχε αρχικά σκοποθετήσει  τη ζωή του. Δεύτερον, στην περίπτωση 

που οι σχεδιασμένοι εαυτοί είναι ανταγωνιστικοί μεταξύ τους   με ποιο τρόπο θα 

μπορούσε το άτομο να επανερμηνεύσει το παρελθόν του έτσι ώστε αυτό να μην 

αντιτίθεται αλλά να συμβαδίζει με το μέλλον του με έρεισμα μία ευρύτερη ηθική 

βάση; Εάν υποτεθεί ότι,  στο πλαίσιο της  διαχείρισης της ιστορίας του ο αφηγητής 

βλέπει τον εαυτό του ως άλλον, τότε αποδέχεται ότι η πορεία αυτού του εαυτού στον 

χρόνο δεν είναι  ούτε στατική, ούτε δεδομένη επειδή έτσι σχεδιάστηκε, αλλά 

ακολουθεί συχνά μία πορεία μεταβολής, ως μία προσπάθεια πραγμάτωσης ενός 

είδους δύναμης με την αριστοτελική έννοια, τουτέστιν μιας ικανότητας του ανθρώπου 

να αναστοχάζεται τις υπαρκτικές συνθήκες αναφοράς του και να προσανατολίζεται 

σε αυτό που κατεξοχήν είναι και αυτό που μπορεί να κάνει (το έργον).  Το ζήτημα 

εδώ είναι ότι η σκέψη του δρώντος αφηγητή γίνεται κριτική και ταυτόχρονα 

αποκρυπτογραφική για τον ίδιο του τον εαυτό, καθώς μορφοποιεί τα γεγονότα σε 

προβλήματα επιχειρώντας να τα αποτιμήσει σε σχέση με το προς επίτευξη ιδεώδες 

της ηθικής ολοκλήρωσης. Αυτό συνιστά την ερμηνεία του φορέα και τον 
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σκοποθετικό τρόπο εξιστόρησης των γεγονότων του βίου του, τουτέστιν ότι η 

αφήγηση των γεγονότων καθορίζεται από τον σκοπό για τον οποίο επιλέγονται να 

ειπωθούν. Η αφήγηση δεν παραθέτει απλώς τα γεγονότα, αλλά τα συνδέει αιτιακά σε 

ένα εμπρόθετα κατασκευασμένο σχήμα του οποίου το περιεχόμενο καθορίζεται in 

actu από τις ισχυρές αξιολογήσεις του ατόμου. Σε αυτές τις αναγκαίες (και πιθανές 

αναφορικά με την επαναξιολόγηση που το άτομο ενδέχεται να κάνει) ισχυρές 

αξιολογήσεις στηρίζεται προκειμένου να δώσει μία συνεκτική δομή στις περιγραφές 

του. 

Όντως,  στην αφήγηση του βίου αποτιμούμε κριτικά τον εαυτό μας βάσει των 

σκοπών που έχουμε θέσει με αναφορά σε ένα κοινά αποδεκτό πλαίσιο και σε μία 

προοπτική ιστορίας όπου συχνά εμπεριέχονται αντιφατικές  ερμηνείες  και σχέσεις 

συνέχειας- ασυνέχειας.  Η σύσταση της αφήγησης προϋποθέτει την αναφορά σε μία 

κοινή πραγματικότητα, και την οργάνωσή της σε ενιαίο όλον, το οποίο εν τέλει 

αποβλέπει σε έναν ενιαίο εαυτό. Παράλληλα όμως, η ίδια η διαδικασία του 

αυτοπροσδιορισμού μέσω της αφήγησης επιτρέπει στα αφηγούμενα υποκείμενα να 

υπάρχουν ως πρόσωπα με ελπίδες, προθέσεις, και σκοπούς που έχουν ορίσει τα ίδια 

και που επομένως έχουν τη δυνατότητα να αναδιαμορφώσουν. Και επειδή, σε 

αντίθεση με τα υπόλοιπα όντα, αναζητάμε νόημα και σκοπό παντού, δεν μπορούμε 

παρά να αφηγηθούμε τη ζωή μας θεωρώντας ότι έχει κάποιο νόημα, ακόμα και αν 

πολλά από αυτά που έχουμε διαπράξει είναι εντελώς ανούσια.  

Η ίδια η μορφή της αφήγησης, η εξιστόρηση των –ενίοτε ήσσονων –

ζητήματων της ζωής, τοποθετεί όλα τα γεγονότα στην ίδια υφολογική μορφή γραφής 

ώστε να ανταποκρίνονται στην εξισωτική επιβεβαίωση του νεωτερικού υπεραγαθού  

της επιβεβαίωσης του  κοινού βίου, με την έννοια του ηθικού ιδεώδους που θέτει ως 

ατομική πλήρωση την καθημερινή ζωή της εργασίας και του οικογενειακού βίου.  

Αυτό το σχήμα ζωής προϋποθέτει έναν υψηλότερο βαθμό προσωπικής και 

συναισθηματικής δέσμευσης από αυτόν που απαιτούνταν προνεωτερικά και έτσι 

καταλήγει να θεωρείται ως κάτι στο οποίο πρέπει να προσχωρήσουμε οικειοθελώς. 

Μέσω αυτής της προσχώρησης του ατόμου στο αρχετυπικό σχήμα του βίου, 

ενσωματώνει την αίσθηση της αξίας και του νοήματος σε αυτό που ζει. Για 

παράδειγμα, η αίσθηση της αξίας αυτού που ορίζουμε ως κοινό βίο και της αίσθησης 

νοήματος που δίνει αυτός στην ζωή  του εκάστοτε ατόμου, ενυφαίνεται κατάδηλα 

στην αφήγηση της  καθημερινής ζωής του ως αυτό που του δίνει τον πλούτο και το 
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βάθος του.  Μολονότι τα αφηγούμενα άτομα εκκινούν από παραδοσιακές πλοκές των 

ιστοριών ζωής, μέσα από την περιγραφή των συγκεκριμένων, τοποθετημένων μέσα 

στην ιδιαιτερότητά τους γεγονότων της ζωής τους εκφράζουν και συνάμα επιτείνουν 

την ενεργοποίηση της εν δυνάμει ύπαρξής τους. Αυτό επισημαίνει  ακόμη μία φορά 

το οικείο πρόβλημα της ενσωμάτωσης της ατομικότητας σε μία ομοιομορφία-δομή ή 

στη δυνατότητα διάνοιξης αυτής της δομής και διαφοροποίησης από τους  Άλλους, 

μέσω της αναστοχαστικής δράσης που εμπεριέχεται σε ένα αφήγημα του βίου. Εάν 

ενστερνιστούμε την αριστοτελική έννοια της ελευθερίας  ως έναν συνεχή διαλεκτικό 

έλεγχο, τότε ο ελεύθερος εαυτός είναι εκείνος ο εαυτός που προϋποθέτει τον 

διαλεκτικό έλεγχο. Και αντίστροφα, για να μπορούν τα άτομα να ασκήσουν επί του 

εαυτού τους διαλεκτικό έλεγχο, θα πρέπει να αποδέχονται και να εναρθρώνουν-

ομολογούν  ως δική τους την αφήγηση της ιστορίας του βίου τους, στην οποία θα 

πρέπει να μπορούν να αντεπεξέλθουν. Από τη μία, θα πρέπει να ανταποκρίνονται στις 

δεσμεύσεις, που έχουν εναρθρώσει , όταν διαλέγονται με άλλα άτομα, και από την 

άλλη, οφείλουν να αποστασιοποιούνται συνεχώς, κατά τη διάρκεια της αφήγησης, 

από τα πράγματα που έκαναν, που σκέφτηκαν και που ένιωσαν στον παρελθόντα 

χρόνο, αποκλείοντας έτσι τη δυνατότητα πλήρους αποδοχής των πρότερων 

αναγνωρισμένων δεσμεύσεών τους. Με αυτόν τον τρόπο το αφηγούμενο άτομο 

κρατάει αποστάσεις από όσα έχει πράξει και υπάρξει, αποβλέποντας σε έναν νέο, μη 

βεβαρημένο εαυτό, ομολογώντας την ίδια στιγμή  την αποτυχία του να ανταποκριθεί 

στις  δεσμεύσεις  που είχε αρχικά αναλάβει και οι οποίες όριζαν την ταυτότητα του 

και τον προσανατολισμένο ,προς την επίτευξη αυτών των δεσμεύσεων, εαυτό του. 

Μέσω της αφήγησης το άτομο διεξάγει μία επανερμηνεία που έχει σχέση με τα 

κίνητρα, τη διατήρηση και την αναπαράσταση των αξιακών ιδεωδών του. Η αφήγηση 

ως εκ τούτου δεν είναι απλή έκθεση των γεγονότων ζωής του ατόμου, αλλά αποτελεί 

ένα είδος δράσης, αφού ο αφηγητής φαίνεται να αναβιώνει και να εκτελεί για άλλη 

μία φορά τις τελεσθείσες δράσεις τις οποίες αφηγείται, ενεργοποιώντας παράλληλα 

νέες νοηματοδοτήσεις. Επιπλέον, ευρισκόμενος σε μία κατάσταση αλληλεπίδρασης 

με τον δέκτη της αφήγησής του, επιλέγει προσεκτικά τι είναι άξιο αφήγησης και 

συνάπτει  ένα είδος άρρητου συμβολαίου, μια και που ο δέκτης θα πρέπει να έχει κάτι 

να αφηγηθεί και να συνεισφέρει από τη μεριά του, ακόμα και στις περιπτώσεις 

εκείνες κατά τις οποίες δεν υφίσταται ισότιμη επικοινωνιακή κατάσταση. Για το λόγο 

αυτό θα πρέπει να υπάρχει εμπιστοσύνη ανάμεσα στους συνομιλητές, έτσι ώστε ο 

δρών αφηγητής να μπορέσει να διαφύγει από τους λανθάνοντες κανόνες και τα 
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πρότυπα σχήματα πλοκής μιας ιστορίας που χαρακτηρίζεται από  καθοδηγητικές 

αρχές και προκαθορισμένα χρονικά όρια.  

 Μπορεί τώρα κανείς να θέσει το ερώτημα αν ο τρόπος που οι άνθρωποι κατανοούν 

την ζωή τους στο πλαίσιο μιας αφήγησης αντικατοπτρίζει την πρότερη κτήση μίας 

ταυτότητας ή την ύστερη κατασκευή αυτής της ταυτότητας μια και, σύμφωνα με τον 

Taylor φτιαχνόμαστε όπως είμαστε από τα γεγονότα που επισυμβαίνουν κατά τη 

διάρκεια του βίου μας και ως αυτοεξιστορούμενοι, τα βιώνουμε  μέσω ενός νοήματος 

το οποίο τα ίδια τα γεγονότα έρχονται να φανερώσουν ή να επεξηγήσουν σε εμάς.  Οι 

αφηγήσεις του βίου, σύμφωνα με τον Taylor, ακολουθούν την αντικειμενοποίηση της 

έννοιας του χρόνου συγκροτώντας μια ιστορία εν προόδω.  Η αντικειμενοποίηση του 

χρόνου στην αφήγηση συνδέεται με την ανάπτυξη της ιδέας ενός ομοιογενούς, 

γραμμικού χρόνου, στη διάρκεια του οποίου τα γεγονότα σχετίζονται μεταξύ τους με 

καθαρές σχέσεις ποιητικού αιτίου και αμοιβαίου καθορισμού, ούτως ώστε η αφήγηση 

της ζωής σε κάθε στιγμή να είναι η αιτιακή συνέπεια γεγονότων που έχουν  

διαδραματιστεί προηγουμένως. Αυτή η γραμμική αίσθηση του χρόνου, για τον 

Taylor, επιβάλλει  μία αντίληψη για  το υποκείμενο αφενός ως ενός αποδεσμευμένου 

από κανονιστικά σχήματα πλοκής και δράσης, ατομικού εαυτού, η ταυτότητα του 

οποίου συγκροτείται στην μνήμη, και αφετέρου ως ενός θεμελιωμένου στη βάση μιας 

ατομικότητας με ισχυρό βαθμό συνοχής στο χρόνο, εαυτού, πράγμα που σημαίνει ένα 

μέλλον που θα έχει μία κάποια αναγνωρίσιμη συστοιχία με το παρελθόν και το 

παρόν. Στην ανωτέρω ανάπτυξη του βίου, το ύστερον αποτελεί την αναγκαία 

προέκταση του πρότερου, με συνέπεια  να υπάρχει μια λογική συνάφεια και διαδοχή 

των  γεγονότων από το αίτιο στο αιτιατό.     Και  εφόσον η ζωή που βιώνεται πρέπει 

επίσης και να εξιστορηθεί, το νόημά της θεωρείται ως κάτι που εκτυλίσσεται μέσω  

γεγονότων που  διέπονται εξ ανάγκης από χρονική αλληλουχία και νοηματική 

ενότητα. Αυτό σημαίνει ότι η αφήγηση επιβάλλει ένα πρότυπο ενιαίου εαυτού το 

οποίο παραβλέπει τις διαφορετικές πλευρές  της ατομικότητας όπως αυτή 

ξεδιπλώνεται καθ’ όλη τη διάρκεια του βίου.  Η προβληματική που προκύπτει εδώ 

είναι ότι  ακολουθώντας κανείς το γραμμικό-αιτιακό σχήμα  της αφήγησης ενός βίου,  

ο βίος αυτός παρουσιάζεται ως το αποτέλεσμα των δρωμένων καθώς αυτά 

συσσωρεύονται χρονικά, ενώ από την άλλη, αποδεχόμενος το σχήμα αφήγησης του 

βίου του ως κάτι λανθάνον το οποίο αποκαλύπτεται μέσω ασύνδετων γεγονότων που 

ευκαιριακά επισυμβαίνουν και τα οποία ο αφηγητής συνάπτει σε ανεξαρτήτως 
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εκτυλισσόμενα νήματα γεγονότων, τότε το άτομο βλέπει τις παρελθούσες δράσεις του 

ως το έργο ενός άλλου δρώντος, υπό την προοπτική,  δηλαδή, μιας 

αποστασιοποίησης- αποξένωσης από τον εαυτό. Ο αφηγητής που εντάσσεται σε αυτό 

το σχήμα, φαίνεται να δρα εντός ενός αποπροσωποποιημένου πεδίου όπου 

λαμβάνουν χώρα πράξεις χωρίς συγκεκριμένη τάξη και χωρίς ενιαία σημασία.  Μια 

τέτοια αποξένωση του ατόμου από τον πρότερο εαυτό του φανερώνει, αφενός την 

αποσύνδεση της ιστορίας την οποία έχει βιώσει ως πρόσωπο από τις σκέψεις, τα 

συναισθήματα και τις πράξεις του στο παρελθόν, και αφετέρου την αποποίηση της 

ευθύνης για το παρελθόν του το οποίο αποκηρύσσει. Ένα τέτοιος αφηγητής όμως, 

αποτυγχάνει διαρκώς να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις μιας συγκροτημένης 

ταυτότητας αφού αδυνατεί να αναγνωρίσει και ακολούθως να εναρθρώσει το 

οτιδήποτε ως δικό του.  

 

 

 

 

 

Β2.   ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΣ ΕΑΥΤΟ  ΣΤΗΝ  ΑΦΗΓΗΣΗ 

 

 Η αφήγηση του σχεδίου ζωής αποτελεί συγκροτητικό χαρακτηριστικό της 

ατομικής ταυτότητας και της νοηματοδότησης του βίου μας, όπως και τα αξιακά 

ιδεώδη- υπεραγαθά. Το άτομο αποκτά την προσωπική του ταυτότητα μέσα από τη 

διαμόρφωση μιας συνεκτικής αφήγησης η οποία θα ξετυλίγει την προσωπική του 

εξέλιξη, περιλαμβάνοντας όχι μόνο αυτό που ήταν αλλά και τις προσδοκίες του για 

έναν ερμηνευτικά αναθεωρημένο εαυτό.   Πραγμάτωση  του εαυτού δεν μπορεί να 

υπάρξει στην αυτοαναφορικότητα, αλλά μόνον σε αναφορά προς έναν ανώτερο και 

έξωθεν του εαυτού σκοπό, ένα πραγματικό ηθικό ιδεώδες το οποίο βρίσκεται πίσω 

από κάθε αναστοχαστική διαδικασία αφήγησης, όπως υποστηρίζει ο  Taylor. Όπως 

για να αποκτήσουμε μία ταυτότητα χρειαζόμαστε έναν προσανατολισμό προς το 

αγαθό, την αίσθηση, δηλαδή, των ισχυρών αξιολογήσεων, με τον ίδιο τρόπο αυτή η 
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αίσθηση του αγαθού πρέπει να εναρθρώνεται  και στον τρόπο που κατανοούμε τον 

βίο μας ως μία εκτυλισσόμενη ιστορία. Αν ο προσανατολισμός προς το αγαθό είναι 

δηλωτικός ενός προσανατολισμού στον ηθικό χώρο, τότε η αφήγηση είναι 

χαρακτηριστική ενός προσανατολισμού στον ηθικό χρόνο. Και αυτό με τη σειρά του, 

συνεχίζει ο Taylor,  αντιστοιχεί σε έναν βασικό όρο της νοηματοδότησης του εαυτού 

μας, το ότι συλλαμβάνουμε τον βίο μας σε μία αφήγηση. Επομένως, η 

ανασυγκρότηση και ερμηνεία του βίου μας ως μιας ιστορίας, όπως ακριβώς και ο 

προσανατολισμός μας προς το αγαθό,  δεν είναι ένα προαιρετικό συμπλήρωμα. Ο 

βίος μας υπάρχει και κατανοείται μέσα σε αυτόν τον χώρο ερωτημάτων, στα οποία 

μόνο μία συνεκτική και γραμμική αφήγηση μπορεί να απαντήσει. Η αιτιακή- 

γραμμική αυτή πορεία της ιστορίας του βίου διαφαίνεται στο ότι για να έχουμε την 

αίσθηση του ποιοι είμαστε, χρειάζεται ,πρωτίστως να έχουμε, την αντίληψη του πώς 

και γιατί έχουμε γίνει, και ακολούθως, του  που πηγαίνουμε (Taylor, 1985: 84-85). Ο 

ανθρώπινος βίος, συνεχίζει ο Taylor, έχει πάντα αυτόν τον βαθμό αφηγηματικής 

κατανόησης και δομής, ότι κατανοώ την παρούσα δράση μου υπό την μορφή ενός 

«πριν» και ενός « μετά». Υπάρχει αυτό που είμαι τώρα και μετά θα κάνω αυτό που 

σχεδιάζω να γίνω.  Οι τελικοί σκοποί μας,  καθορίζοντας το βιοτικό μας σχέδιο 

απαιτούν ένα είδος αυθυπέρβασης που συχνά εμφαίνεται στο αφήγημα όπου το 

ζήτημα δεν είναι μόνο το που είμαστε, αλλά και πού πηγαίνουμε, κάτι που μπορεί να 

απαντηθεί με ένα ναι ή ένα όχι  ως απόλυτη απάντηση στο απόλυτο ερώτημα της 

κατεύθυνσης του βίου μας. 

 Αυτό βέβαια προϋποθέτει ένα consensus αυτοσυνειδησίας ώστε να 

ταξινομηθεί το σήμερα ως κάτι που προέρχεται από το χθες, και το μέλλον ως κάτι 

που αναδύεται από το παρελθόν, σε ένα αφήγημα που αντικατοπτρίζει την 

αδιάσπαστη οργανική συνέχεια ενός βίου δομημένου πάνω σε βαθύτερα σκοποθετικά 

ιδεώδη. Συχνά, όμως, τα άτομα για τον Taylor αναπτύσσουν τις δικές τους 

εναλλακτικές νοηματοδοτήσεις αυτών των σκοποθετικών ιδεωδών, ή μπορούν ακόμα 

και να τα αντικαταστήσουν με άλλα εάν γίνουν ήσσονος σημασίας για αυτά.  Επί 

παραδείγματι, το  νεωτερικό υπεραγαθό της αυτονομίας εκφυλιζόμενο στον 

ατομικισμό, δηλ., σε μια υπαρξιακή συνθήκη με απουσία νοήματος, ενέχεται 

δυναμικά  στην κατασκευή μιας ακαθόριστης από αξιακές  αρχές διάστασης του 

ανθρώπινου βίου όπου το άτομο δυσκολεύεται να διακρίνει τι είναι σημαντικό και τι 

όχι. Τέτοιου είδους διεργασία διάκρισης έγκειται στους τρόπους βάσει των οποίων 
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συγκεκριμένες καταστάσεις ερμηνεύονται ως  σημαίνουσες και άλλες ως  ανούσιες, 

κάτι που επιτυγχάνεται μέσω της διεργασίας της  αναστοχαστικής κρίσεως η οποία, 

όπως ο Taylor γνωρίζει από την Καντιανή Τρίτη Κριτική, καταπιάνεται με το 

πρόβλημα του πώς μπορούμε να προχωρήσουμε στο καθολικό και ενιαίο όταν έχουμε 

ως δεδομένο μόνο το επιμέρους και διασπασμένο. Με παρόμοιο τρόπο, αυτή η 

αναστοχαστική κίνηση του ατόμου απαιτεί, επίσης, ικανότητες για υπολογισμό ως 

προς τα μέσα και τα αποτελέσματα που θα συνδέσουν τα θεμελιώδη σκοποθετικά 

ιδεώδη- υπεραγαθά με τις συγκεκριμένες καταστάσεις στις οποίες όντως έχει βρεθεί ή 

βρίσκεται το άτομο. Αυτός ο αναστοχασμός ακόμα, όπως ισχυρίζεται ο Taylor, θα 

επέτρεπε στο άτομο να διακρίνει, ανάμεσα στα διαφορετικά στάδια  του βίου του 

εκείνα που έχει λόγους να επιδιώκει να  αναφέρει στην αφήγηση του.  Το  πρόβλημα 

που προκύπτει από την αναστοχαστική κίνηση του ατόμου προς τον εσώτερο εαυτό 

είναι το πώς ανακατασκευάζει τους γνώμονες και τις πρακτικές  πάνω στους οποίους 

συγκροτείται ο βίος του αφού, ακόμα και αν αυτές οι αρχές είναι δεδομένες , ωστόσο 

ποικίλλουν, καθώς οι εναρθρώσεις τους είναι διαφορετικές για το κάθε άτομο παρά 

τη σύνδεσή τους με τα συστατικά αγαθά από τα οποία πηγάζουν.  

 Σε αυτή τη θεώρηση, η διάκριση του αφηγούμενου ατόμου ενεργοποιείται  

από τον εντοπισμό των   σημαντικότερων αξιακών  ιδεωδών που υποκινούν τις ηθικές 

του διαισθήσεις και συσταίνουν τα κριτήρια για όσα θα έπρεπε να επιθυμεί, να 

χρειαζεται και να προσδοκά. Αυτός ο εντοπισμός επιτυγχάνεται μέσα από μία 

διαδικασία ιεράρχησης και διαβάθμισης των ηθικών πηγών και υπεραγαθών που 

ενεργοποιούν τα διαφορετικά στάδια και φάσεις του ατομικού βίου.    Είναι πολύ 

πιθανόν η  επιλεκτική ιεράρχηση των γεγονότων που γίνεται κατά την αναστοχαστική 

διεργασία  να κάνει το άτομο να επιλέξει τι πραγματικά αξίζει να αναφέρει, και τι όχι, 

προκειμένου να εγκολπωθεί τα μείζονα χαρακτηριστικά της μορφής του βίου του, 

επιτυγχάνοντας έτσι την αναζήτηση,  την επίγνωση (το lichtung του Heidegger), και 

αποδοχή της εαυτότητάς του.  

 Μέσω της αφηγηματικότητας το άτομο λαμβάνει γνώση για τους νοηματικούς 

ορίζοντες που συγκροτούν την ταυτότητά του, και ως προς τους οποίους αυτή 

αναπτύσσεται, αντιπαρατίθεται ή συγκρούεται. Λόγω αυτών των αξιακών σφαιρών 

υποβάλλεται η ιδέα μιας σκόπιμης διάπτυξης του ατόμου που αποσκοπεί στην 

ολοκλήρωση και πραγμάτωση της ταυτότητάς του η οποία, ωστόσο, χαρακτηρίζεται 



 

[41] 
 

από διακριτές πορείες μεταβολής, όσο κι αν η δομική σχηματοποίηση του βίου 

προβάλλει την οριοθέτηση ενός ενιαίου εαυτού.  

Η ικανότητα της αυτοκατανόησης και του αυτοπροσδιορισμού που 

εναρθρώνεται στην αφήγηση  και που, για τον Taylor,  αποτελεί διακριτικό γνώρισμα 

της ανθρώπινης νόησης, έχει ως αποτέλεσμα να προκρίνεται επιλεκτικά ένα ιδεώδες 

έναντι κάποιου άλλου, ούτως ώστε  να κατασκευάζεται ένας εαυτός προσηλωμένος 

στο υπεραγαθό πάνω στο οποίο ερείδεται και το οποίο αποτελεί τον πάγιο γνώμονα 

για  την καθημερινή ηθική πρακτική  και για κάθε αξιολόγηση. Με τον όρο 

κατασκευή του εαυτού στην αφηγηματική διαδικασία, μπορεί να εννοηθεί όχι απλώς 

η απόκριση του ατόμου σε αυτό που είναι ή που θέλει να γίνει, αλλά το ότι η 

προσήλωση στο σχέδιο ζωής που έχει αναλάβει είναι αυτό που το κάνει αυτό που 

είναι. Τα συστατικά αγαθά που το άτομο ενστερνίζεται καθορίζουν, τόσο τον λόγο 

για τον οποίο εξιστορεί τα γεγονότα με έναν συγκεκριμένο τρόπο-δίνοντας την 

ερμηνεία που θέλει- όσο και  αυτό που επιλέγεται να ειπωθεί Το αφηγούμενο άτομο 

επιλέγοντας  μια συγκεκριμένη ηθική θέση θέασης του κόσμου, επιλέγει πραγματικά 

και τον εαυτό του, αφού όλα τα πράγματα αποκτούν την αξία και σημασία τους υπό 

το πρίσμα αυτής της επιλογής. Ο  Dostoyevsky, όπως αναφέρει χαρακτηριστικά ο 

Taylor ως exemplum horribile, δίνει στις αφηγήσεις των ηρώων του μία διεισδυτική 

κατανόηση του πώς η μη αποδοχή του εαυτού, τροφοδοτεί μία πόλωση ανάμεσα στον 

εαυτό και τον κόσμο, όπου θεωρείται ότι ενοικεί κάθε κακό. Αυτό ανάγει τον τρόμο, 

την βία και την καταστροφή εναντίον του κόσμου, καίτοι τις πνευματικές πηγές της 

σύγχρονης τρομοκρατίας σε μία αιτία που δεν είναι άλλη από την απόκριση στην 

απειλή του μίσους για τον εαυτό ( Taylor, 1985: 728). Επιπλέον, η αναμέτρηση του 

ατόμου με την ιστορία που ξετυλίγει φαίνεται ότι λειτουργεί προωθητικά για τη 

διερεύνηση της δυνατότητάς του να επιλέξει τον αληθινό εαυτό του. Αφηγούμενος  

τον εαυτό μου, αποδέχομαι  αυτό που πραγματικά είμαι, ένας εαυτός με πολλές 

δυνατότητες αναγκαστικής επιλογής, άρα ελευθερίας. Μέσω των προαναφερθέντων, 

γίνεται φανερό ότι η δόμηση της αφήγησης του βίου φιλτράρεται από την εικόνα του 

εαυτού που το άτομο επιλέγει να ενσαρκώσει με την προσωπική του δράση. 
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Β3. Η ΧΡΟΝΙΚΗ ΑΝΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ 

Κι έζησα πάντα με τον εαυτό μου, σαν δύο ακροβάτες που μισούνται θανάσιμα. 

…και κάποτε θα σταθείς μπροστά στον καθρέφτη απορώντας ποιος από τους δυο ήταν 

ο παρείσακτος ή μήπως κάποιος τρίτος σας πρόδωσε και τους δυο.  

Ανασυνθέτοντας διαρκώς τον εαυτό μου, τον κατέστρεψα. ..Όχι, ούτε καν δεσμούς με 

τον εαυτό μας! (Pessoa F, 2008: 27). ) 

  

Το παρόν  μέρος  σκοπό έχει να πραγματευτεί τη θέση του Taylor πως η 

ύπαρξη των αξιακών ιδεωδών ή ακόμα και η δυνατότητα μεταβολής τους 

επιμαρτυρείται στην αφήγηση της ζωής του δρώντος υποκειμένου μέσω της οποίας 

οργανώνει τον βίο του, έχοντας προηγουμένως ενσωματώσει τις προαναφερθείσες 

κανονιστικές αρχές και τα αξιακά πρότυπα νοηματοδότησης στη δράση του.  

Η διάρθρωση της ταυτότητας, όπως προείπα, εκτός από προσανατολισμό στον ηθικό 

χώρο, προϋποθέτει και προσανατολισμό εντός του ηθικού χρόνου, και δη εντός των 

τριών χρονικών σταδίων του παρόντος, του παρελθόντος, και του μέλλοντος. Ο 

ηθικός προσανατολισμός από τα υπεραγαθά προσδιορίζει, όπως είδαμε, τους όρους 

εμφάνισης της ατομικής δράσης και την αξιολόγηση για το νόημα αυτής της δράσης, 

συνιστώντας έτσι την αναγκαία συνθήκη για την συγκρότηση της ταυτότητας. Με 

παρόμοιο τρόπο, η εκδίπλωση της ταυτότητας διευθετείται και στον άξονα του 

χρόνου πάνω στον οποίο οργανώνονται τα συμβάντα και οι καταστάσεις με χρονική 

συνάφεια, δηλαδή ως παροντικές  δράσεις που έπονται  προηγούμενων ενεργειών με 

εύλογη, αιτιολογική συνέπεια και με μελλοντική στόχευση των επόμενων ενεργειών 

ως εκπλήρωση και έκβαση των προηγούμενων. Εδώ επανερχόμαστε στο ζήτημα της 

ενάρθρωσης, μια και που η αυτοβιογραφική εξερεύνηση  συνδέεται στενά με την 

αίσθηση ότι μπορούμε να κινηθούμε στον εσωτερικό χώρο του εαυτού και 

εναρθρώνοντας τις εσωτερικές πηγές και τα κίνητρά μας να διεισδύσουμε στα βάθη 

της μνήμης μας και να εξακοντιστούμε  από τον εαυτό μας. Ο Taylor πασχίζει να 

τονίσει ότι αυτά τα δύο θεμελιώδη συστατικά μιας εξιστόρησης του βίου, δηλ., η 

σκοποθέτηση των πράξεων προς την κατεύθυνση του αγαθού η οποία παρέχει την 

αιτιολογική σχέση που συνδέει αυτά τα συμβάντα ζωής, και η χρονική αλληλουχία 
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που διέπει τα μέρη της, καθοδηγούν την ερμηνευτική- αναστοχαστική δράση του 

ατόμου προς μία θεώρηση του βίου ως όλου.  

Προκειμένου να αρθρώσουν τη βιογραφική τους συνέχεια, παρά τις όποιες 

μεταβολές και ανατροπές των συνθηκών, τα άτομα πρέπει να αναγνωρίσουν –να 

ομολογήσουν κατά Taylor- τους συγκεκριμένους ηθικούς σκοπούς που συνιστούν την 

ταυτότητά  τους.  Το ζήτημα εδώ  είναι  η άρρηκτη σύνδεση της ταυτότητας με την  

έννοια της άρθρωσης (articulation) των υπεραγαθών μέσω της αφήγησης. Εντούτοις, 

το σχήμα της συμμετρικότητας και γραμμικότητας της πορείας του βίου στο οποίο 

αποβλέπει ο Taylor καθίσταται προβληματικό  δεδομένου ότι  δεν υπάρχει ένα 

υπεραγαθό αλλά πολλά (Taylor, 1985: 284-311 ). Η πορεία της ζωής ενός ατόμου, 

παρά τη γραμμικότητά της, δεν είναι χωρίς τομές και αναπροσδιορισμούς.  Τα 

κοινωνικά υποκείμενα φαίνεται να  κατανοούν τον εαυτό τους μέσα από ιστορίες που 

συγκροτούν για τη ζωή τους, μέσω των οποίων τα γεγονότα γίνονται κατανοητά ως 

τέτοια μόνο μέσα στο πλαίσιο μιας συγκεκριμένης ιστορίας. Οι αφηγήσεις που 

χρησιμοποιούν  για τα γεγονότα της ζωής τους, αποτελούν το κατάλληλο όχημα για 

την περιγραφή των κατά τα' άλλα φευγαλέων, κατακερματισμένων και βαθιά 

προσωπικών ιδιοτήτων της εσώτερης εμπειρίας, ακόμη  και αν η ιστορία ζωής που 

αφηγούνται δεν αποτελεί διόλου ακριβές factum, δηλαδή υπαρκτό γεγονός. Και αυτό 

γιατί αυτές οι αφηγήσεις δεν συντίθενται ανεξάρτητα από τους τρόπους 

αυτοκατανόησης οι οποίοι δεν μπορούν να ξεπεράσουν την ελλειπτικότητα που 

χαρακτηρίζει την αναστοχαστική επίγνωση του εαυτού ως αντικειμένου: η επίγνωση 

συνίσταται από τις αυτοερμηνείες του εκάστοτε ατόμου που ποτέ δεν μπορούν να 

είναι πλήρως έγκυρες και ρητές. Όπως αναφέρει ο Taylor, παρόλο που μπορούμε να 

αυξήσουμε την κατανόηση αυτού που λανθάνει στις ηθικές και αξιολογικές μας 

γλώσσες, το καθ’ ολοκληρίαν έναρθρο είναι κάτι αδύνατο γιατί η ενάρθρωση από την 

ίδια της τη φύση δεν μπορεί να είναι ολοκληρωμένη.  

 Για τον Taylor οι ιστορίες ζωής καθοδηγούν τη συμπεριφορά και τη λήψη 

αποφάσεων, και είναι ενδεικτικές του τρόπου με τον οποίο οι άνθρωποι αποδίδουν 

νόημα στη ζωή τους. Στην νεωτερική εποχή παρουσιάστηκε μια αλλαγή  στη σημασία 

των συμβατικών αφηγήσεων του παρελθόντος καθώς και  του τρόπου που δομούν την 

πραγματικότητα. Η αλλαγή αυτή αναφέρεται στην θεώρηση των αφηγήσεων ως 

σταθερών δομών που ελέγχουν την αίσθηση της ταυτότητας και τα γεγονότα ζωής 

των ατόμων, και αυτό γιατί στην καθημερινή αλληλεπίδραση των ανθρώπων οι 
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αφηγήσεις διαμορφώνονται και ύστερα χάνονται μέσα στον χρόνο (Smith, 1997:84, 

93, 112), καθώς η απόσταση ανάμεσα στα άτομα και το ίδιο τους το παρελθόν είναι 

δύσκολο να ανακτηθεί.  Το άτομο παρουσιάζεται να είναι εμπλεκόμενο σε σύνθετες 

κοινωνικές σχέσεις οι οποίες απαιτούν πολλαπλές αφηγήσεις σε διαφορετικά μεταξύ 

τους πλαίσια. Ωστόσο, για τον Taylor, η αφηγηματική συνοχή παρουσιάζει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον γιατί συγκροτεί  μια πιο στέρεη και κατασταλαγμένη αίσθηση ύπαρξης. 

Μέσω της αφήγησης οι νεωτερικοί άνθρωποι εντοπίζουν εκείνες τις 

αυτοπροσδιοριστικές αναμνήσεις που θα τους βοηθήσουν να οικοδομήσουν μια 

ολοκληρωμένη  και συνεκτική ταυτότητα. Η συνεκτική αυτή ταυτότητα, την οποία τα 

υποκείμενα της αφήγησης επιμένουν να διεκδικούν διηγούμενα αποσπασματικές 

εικόνες που τοποθετημένες μαζί προσφέρουν ένα συνεκτικό σύνολο, θα αποτελέσει 

ένα σημαντικό μέσο για την αναγνώριση της ταυτότητας του εαυτού τους.   Γι αυτό 

και κάποια γεγονότα συνιστούν τομή ή ρήξη στην πορεία της ζωής ενός ατόμου. Για 

παράδειγμα, η διαδικασία του πένθους μετά τον θάνατο ενός αγαπημένου προσώπου, 

θεωρείται ως ρωγμή για τη χάραξη μιας νέας πορείας στη ζωή του ατόμου. Εν 

τούτοις, η σταθερότητα του σχεδίου ζωής μπορεί κατά την άποψή του να επιτευχθεί 

μέσω ενός κεντρικού σχεδίου που μορφοποιείται από τα ιδεώδη των υπεραγαθών και 

τους ποιοτικούς διαχωρισμούς που θεμελιώνονται πάνω σε αυτές τις ισχυρές 

διακρίσεις  οι οποίοι απαιτούν από το άτομο να διακρίνει τι πραγματικά αξίζει να 

πράξει κατά τρόπο συνεπή και σταθερό.  

Ωστόσο, μόνο όταν η εκτίμηση των επιλογών του ατόμου βασίζεται σε 

ποιοτικές διακρίσεις (ισχυρές αξιολογήσεις) μεταξύ κινήτρων, μπορεί να οργανώσει 

ορθολογικά την ιστορία της ζωής του, ώστε οι πράξεις του να αποτελούν τα στοιχεία 

μιας γραμμικής ζωής. Μέσω της αφήγησης του βίου του σε σχέση με τις ισχυρές 

ποιοτικές διακρίσεις  θα συγκροτήσει μία ιστορία με νόημα, της οποίας η κατεύθυνση 

θα αποκλίνει περισσότερο ή λιγότερο από τον άξονα του αξιακού καθορισμού, των 

υπεραγαθών που έχει ορίσει, καθώς αυτό που έχει θεωρήσει ως γνώση του εαυτού 

του, δεν το έχει κατακτήσει ακόμα, αλλά συνεχίζει να το αναζητά ως ελεύθερο 

υποκείμενο που εμβαθύνει στην ύπαρξή του. Υπάρχουν, για παράδειγμα, στιγμές που 

ενώ ο αφηγητής αδυνατεί να αποσαφηνίσει τα εσωτερικά  κίνητρα εκείνων των 

πράξεων  του που φαινομενικά αντιβαίνουν το καταστατικό- αξιακό status του βίου 

του, δεν αντικρούεται από την αφήγησή του η οριοθέτηση του αξιακού πλαισίου  το 

οποίο δομεί αυτόν τον βίο ως οργανωτική αρχή. Γι αυτό και ο Taylor εμμένει στον 
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αξιακό καθορισμό του βίου αφού αυτό είναι το ενοποιητικό στοιχείο που 

υποβαστάζει  τη συνοχή του παρελθόντος, του παρόντος και την  ενδεχόμενη αλλαγή 

κατεύθυνσης του βίου στο μέλλον, η οποία ως τέτοια θα φέρει  μία αξία διάκρισης 

που θα επιτρέπει τις στιγμές ρήξης και υπέρβασης των προηγούμενων σχημάτων 

ζωής που το υποκείμενο ακολουθούσε. Έτσι, στο βαθμό που κάποια έντονη εμπειρία 

ζωής, όπως είναι για παράδειγμα, ο πόλεμος, η ασθένεια ή η  απώλεια αγαπημένων 

προσώπων, επιφέρει την ανάκτηση καταπνιγμένων αγαθών που είναι πολύτιμα για 

τον αυτοπροσδιορισμό του ατόμου, η αλλαγή της κατεύθυνσης του βίου που θα 

ακολουθήσει, θα στρέφεται πάλι γύρω από έναν αξιακό άξονα που θα συγκροτεί μία 

νέα σχέση με τον εαυτό, τους άλλους και τα πράγματα.  

 Επομένως  οι συγκλίσεις και αποκλίσεις οργανωμένες  σε μια ενοποιητική 

αφηγηματική ιστορία με άξονα την επίγνωση του παρόντος, τη μνήμη του 

παρελθόντος και τις προσδοκίες του  μέλλοντος,  συνιστούν μία μορφή συνέχειας και 

διατήρησης του συγκεκριμένου προσώπου στη διάρκεια του χρόνου, εφόσον 

προϋποθέτουν αξιακούς γνώμονες που στηρίζονται σε ισχυρές ποιοτικές διακρίσεις 

και υπεραγαθά.  
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Β4. ΠΟΛΛΑΠΛΟΤΗΤΑ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΕΝΟΤΗΤΑ ΒΙΟΥ 

       O Taylor πιστεύει ότι η αίσθηση της ταυτότητας του ατόμου μπορεί να δομηθεί 

από τα αγαθά που προκρίνει στη ζωή του τα οποία κατέχουν υψηλή θέση και αξία σε 

σχέση με άλλα.  Η πεποίθησή του αυτή αποδίδεται στη στενή σχέση ανάμεσα στην 

προσωπικότητα και την ηθικότητα (ως εθικότητα), η οποία λαμβάνει υπόψη την 

ισχυρή αξιολόγηση - εκτίμηση, κάτι το οποίο εκτός του να αποτελεί απαραίτητο 

χαρακτηριστικό της ταυτότητας, αποτελεί και μόνιμο χαρακτηριστικό της ηθικής 

ζωής.  

Η αυτοερμηνεία, ο τρόπος δηλαδή που το άτομο κατανοεί τον εαυτό του είναι 

ζωτικής σημασίας συστατικό της ταυτότητας, που κάποιος δεν μπορεί να παραβλέψει.   

Η ταυτότητα συνίσταται τόσο από τις ισχυρές αξιολογήσεις του ατόμου, όσο και από 

τις αυτοερμηνείες του που δεν αποτελούν μόνο θεωρητική γνώση αλλά και κι έναν 

πρακτικό τρόπο βίωσης του κόσμου και της ζωής . Τα ανθρώπινα υποκείμενα είναι 

αυτοερμηνευόμενα όντα. Για τον Taylor το γεγονός και η σημαντικότητα της 

αυτοερμηνείας είναι οικουμενικό  ανθρώπινο γνώρισμα και ένα από τα πράγματα που 

δημιουργεί το άτομο για τον εαυτό του. Εδώ τίθεται βέβαια το ζήτημα της 

προβληματικής σχέσης του υποκειμένου με τον εαυτό του ως αντικείμενο,  όπου ο 

φορέας της ερμηνείας και το ερμηνευόμενο αντικείμενο ταυτίζονται (Τaylor, 

1989:61). Η ανανοητική επίγνωση-αναστοχασμός απέχει από την παραγωγή 

αντικειμενικών αξιολογήσεων για τον εαυτό, ενώ απ' την άλλη, ούτε και βασίζεται σε 

εγωκεντρικές αυταπάτες. Η αυτοκατανόηση δεν χρειάζεται να είναι έγκυρη ώστε να 

είναι σημαντική, αρκεί να είναι ενιαία κατά τον  Taylor και να έχει σημασία για τα 

ίδια τα άτομα. Κι αυτό διοτι η αλήθεια δεν αποτελεί  ένα αντικειμενικό δεδομένο που 

μένει να ανακαλυφθεί, αλλά ένα γεγονός που παράγεται δια του λόγου. Και μάλιστα 

αυτός ο παραγόμενος λόγος αναδύεται σε ομολογία προς κάποιον έτερο και εν τέλει 

σε μια πράξη κατά την οποία το υποκείμενο που μιλά ταυτίζεται με το υποκείμενο 

του λόγου που παράγει, μια και ο αφηγητής καθίσταται ταυτόχρονα υποκείμενο και 

αντικείμενο παραγωγής ενός λόγου για τον εαυτό του. Πράγματι, η από πλευράς του 

αφηγούμενου υποκειμένου εκφορά του λόγου για τον εαυτό του δεν παράγεται  ως 

λόγος αλήθειας. Ίσως λοιπόν, το ότι το άτομο βλέπει τον εαυτό του υπό ένα ορισμένο 

πρίσμα και μιλά για αυτόν , μπορεί να εννοηθεί όχι απλώς ως μία απόκριση σε αυτό 

που πραγματικά είναι, αλλά ως αυτό που τον κάνει τέτοιο. Κατά μια έννοια, η 

θεώρηση του Taylor είναι σύστοιχη με την  στάση που ο Kierkegaard ονόμαζε εκλογή 
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του εαυτού μας  (Taylor,1989: 724-725). Η αλήθεια αναφύεται εντός του 

συγκεκριμένου πλαισίου απεύθυνσης του αφηγηματικού λόγου από τον αφηγητή 

στον ακροατή. Η ατομική ηθική ζωή ερμηνεύεται τυπικά σε αφηγηματικούς όρους  

με γραμμική εξέλιξη, ώστε η διαδοχή των ευατο-κατανοήσεων που υιοθετούν τα 

άτομα να φαίνονται πως  αποτελούν μέρος μιας προοδευτικής (γραμμικής) ιστορίας 

σχετικά με την εκδίπλωση  της αυτογνωσίας. Οι περιγραφές των προσωπικών  

κινήτρων και  οι προσπάθειες των ατόμων  να διατυπώνουν τι θεωρούν  σημαντικό 

δεν είναι απλές περιγραφές.  Αποτελεί στόχευση για τα άτομα να φροντίζουν έτσι 

ώστε η εικόνα τους να συμβαδίζει με συγκεκριμένα,  κοινωνικώς αποδεκτά, πρότυπα 

του πράττειν. Ωστόσο, το έξωθεν αυτό ιδεώδες ουδόλως θεωρείται ως κάτι ουσιώδες 

για τον έσω άνθρωπο αυτού του προσώπου, γιατί  το ενεργούν άτομο μπορεί να έχει 

ποικίλους, ακόμη και αντιμαχόμενους τρόπους της κατανόησης καθεαυτής. Αυτοί οι 

τρόποι ενδέχεται επίσης να αλλάξουν με το χρόνο, παρουσιάζοντας μια μη σταθερή 

αυτοερμηνεία στο διηνεκές. Επί παραδείγματι, μερικές από τις ερμηνευόμενες 

πλευρές της ταυτότητας του ατόμου, όπως οι θρησκευτικοί δεσμοί ή η αίσθηση του 

ανήκειν σε μία οικογένεια, ενδέχεται να συνεχίζονται για πολλά χρόνια, ενώ άλλοι να 

είναι επιδεκτικοί αλλαγής, με το αναπόφευκτο προσωπικό κόστος.  Για μια πληθώρα 

από λόγους και μια ποικιλία από τρόπους
4
, οι αναθεωρημένες αυτές κατανοήσεις του 

εαυτού μπορούν να αποκτηθούν και οι παλαιότερες να εξαλειφθούν ή να 

περιθωριοποιηθούν (Taylor,1989:123-124). Ο ενστερνισμός ενός νέου 

προσδιοριστικού πλαισίου, που συνιστά τον προσανατολισμό στο αγαθό, κάνει το 

άτομο να επαναξιολογεί τα προηγούμενα προσδιοριστικά πλαίσια τα οποία όριζαν το 

αγαθό στον παρελθόντα βίο του. 
5
  Τα ερμηνευτικά σχήματα(τύποι) των προσώπων 

σχετικά με τους εαυτούς τους  μπορούν να αλλάξουν αναφορικά με το ποιοι είναι. Ο 

ισχυρισμός του Taylor είναι ότι αυτή η αλλαγή της ερμηνείας του εαυτού μου, είναι 

την ίδια στιγμή και μια συστατική αλλαγή στον εαυτό μου. Ως αυτοπροσδιοριζόμενο 

ζώο ο άνθρωπος, με τις αλλαγές στον αυτοπροσδιορισμό του, αλλάζει και αυτό που 

είναι, με τέτοιο τρόπο ώστε να κατανοείται με διαφορετικούς όρους.  Αυτή είναι η 

αλλαγή πάνω στον εαυτό και  αυτή η αλλαγή αφορά και τους δύο, τον δρώντα 

                                                           
4
 Θα ήταν ενδιαφέρον να ανιχνεύαμε ποιοι είναι αυτοί. Ένας από τους λόγους θα μπορούσε να είναι 

ότι παρουσιάζεται ένα νέο προσδιοριστικό πλαίσιο που ορίζει το αγαθό, το οποίο αμφισβητεί, 
απαξιώνει και εκτοπίζει τα παλαιότερα.  
5
 Αυτή η βαθιά αλλαγή της στρέψης του ατόμου προς αυτό που μέχρι εκείνη τη στιγμή θεωρούσε ως 

προσδιοριστικό γνώμονα της ζωής του  θα μπορούσε να θεωρηθεί ως αιτία της ρήξης στην αφήγηση 
μιας ενιαίας ιστορίας ζωής, σαν εκείνες που εμφανίζονται συχνά στα έργα του Dostoyevsky.  
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ερμηνευτή και την ερμηνεία. Όπως το άτομο χρησιμοποιεί διαφορετικές λέξεις στην 

περιγραφή των  εμπειριών του, των συναισθημάτων του ή των προσδοκιών  του, με  

παρόμοιο τρόπο αλλάζει και η κατανόηση ως τέτοια.  Έτσι όπως αλλάζει   τις λέξεις 

της αυτοκατανόησης, αλλάζει ο ερμηνευόμενος εαυτός. Ωστόσο, η ενότητα και 

γραμμικότητα του βίου στηρίζεται στην αποδοχή ενός πρώτιστου, κορυφαίου τελικού 

σκοπού,  στο όνομα του οποίου το άτομο θέτει άλλους σκοπούς ως μέσα για την 

επίτευξή του . Το επιχείρημα αυτό του Taylor, φαίνεται να συνάπτεται με αυτό του 

Αριστοτέλη στα Ηθικά Ευδήμεια (Βιβλίο Ι, κεφ. 2,2003:475)) όπου λέει: «Το να μην 

έχει κανείς διατάξει τη ζωή του σύμφωνα με ένα κανονικό και σταθερό σχέδιο όταν έχει 

να κάνει με την επιλογή και με το βλέμμα του στο σκοπό που επέλεξε, οφείλοντας να 

αναφέρει σε αυτόν όλες τις πράξεις που κάνει, είναι δείγμα μεγάλης αφροσύνης». 

Βέβαια το περιεχόμενο του τελικού σκοπού – αγαθού είναι ελεύθερο, απροσδιόριστο 

και διαφορετικό για το εκάστοτε άτομο, μια και οτιδήποτε επιθυμεί κανείς ως τελικό 

σκοπό, αποτελεί το τέλος (σκοπό) της εξατομικευμένης πράξης του. Η υιοθέτηση 

ενός τέτοιου σκοπού, προσδίδει στον πράκτη μια «αρχή» για το τι πρέπει να κάνει, 

ένα ισχυρό σημείο αναφοράς στο οποίο όλες οι αιτιολογήσεις για τις πράξεις που 

επέλεξε θα στόχευαν. Υπό το πρίσμα αυτού του προσανατολισμού , ο βίος του θα 

ήταν πλήρης σε σχέση πάντα με τα σχέδια και τις δραστηριότητές του. Ο Taylor στο 

σημείο αυτό φαίνεται να αντλεί από την ηθική θεωρία του Αριστοτέλη, σύμφωνα με 

την οποία, ο αγαθός βίος ως όλον δεν επέχει ως προς τα επιμέρους αγαθά θέση 

βασικού λόγου, γιατί αυτά δεν λειτουργούν αθροιστικά προς τον βασικό λόγο. Όπως 

αναφέρει,  το άτομο προβάλλει έναν λόγο για μία ορισμένη ηθική αρχή, όταν δείχνει 

ότι το επιδιωκόμενο ενέργημα έχει κάποια κρίσιμη ιδιότητα η οποία του παρέχει την 

ισχύ και τη θέση του αγαθού. Όταν ρωτώντας τον λόγο του γιατί οφείλει να κάνει το 

Α ενέργημα, η απάντηση είναι : γιατί το Α=Β, το οποίο Β περιγράφει το ενέργημα 

στο οποίο είμαστε ηθικά δεσμευμένοι, τότε το Β προβάλλει έναν λόγο. Ωστόσο, η 

μεταξύ τους σχέση είναι ασύμμετρη, μια και το Β καθιστά  το Α υποχρεωτικό, όχι  το 

αντίστροφο. Μόνο το Β αποτελεί στην περίπτωση αυτή έναν βασικό λόγο. Αυτός ο 

βασικός λόγος δεν συντελείται προς χάρη κάποιου άλλου πράγματος, αλλά αποτελεί 

την «αρχή» στην οποία όλες οι εξηγήσεις του ατόμου για τις πράξεις που διάλεξε θα 

σκόπευαν. 

Ωστόσο, αυτοί οι βασικοί λόγοι δεν συνεπάγονται άκαμπτους κανόνες για κάθε 

δυνατό πλαίσιο. Και αυτό γιατί ισχύουν ως maxima propositio για αρκετά 
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συγκεκριμένες καταστάσεις που αφορούν την πράξη σε συγκεκριμένα πλαίσια, και 

όχι για κάτι που ισχύει για την ανθρώπινη κατάσταση εν γένει.  

 Παρά την επιδίωξη μιας πολλαπλότητας αγαθών και διαφορετικών αρετών, 

μπορούμε να μιλάμε για ένα και μόνο «τέλειον αγαθόν», επειδή στην ανέλιξη του 

βίου τα ανόμοια αγαθά που αναζητούμε πρέπει να συνδυάζονται συνεκτικά σε έναν 

ενιαίο βίο. Η αποδοχή και αγάπη του αγαθού αυτού μας κάνει να επαναξιολογούμε τα 

πρότερα αγαθά, καταλήγοντας ενδεχομένως  και στο σημείο να αδιαφορήσουμε για 

εκείνα, ή να τα απορρίψουμε συλλήβδην. Ο Taylor ονομάζει  αυτήν τη ρηξικέλευθη 

προοπτική που καθορίζεται από ένα υπεραγαθό και συνεπάγεται μια μεταβολή που 

ενέχει ακόμη και την αποκήρυξη προηγούμενων  συνήθων αγαθών, «ανάπτυξη», 

«ανώτερη συνείδηση», «εξαγιασμό», ή τελείωση (Taylor,1989:123-124). O Taylor 

επεξηγεί πως η μετάβαση από μία προέλλογη και στενή προοπτική σε μία άλλη, στην 

οποία αναγνωρίζουμε το δικαίωμα που έχουν όλοι οι άνθρωποι στον ισότιμο σεβασμό 

μεταμορφώνει ολόκληρο τον τρόπο που βλέπουμε τις κουλτούρες και συνεχίζει με το 

παράδειγμα του εξαγιασμού-αλλοίωσης  της χριστιανικής άποψης που συνεπάγεται η 

μετοχή μας στην αγάπη του Θεού για τον κόσμο, βίωμα το οποίο μεταμορφώνει τον 

τρόπο που βλέπουμε τα πράγματα και ό, τι άλλο θεωρούμε σημαντικό. Ομοίως,  η 

«ανώτερη συνείδηση» της νεωτερικής ηθικής έποψης  προβάλλει ευρύτερες αξιώσεις 

και γεννάει μία ριζοσπαστική  κριτική όλων εκείνων των παλαιών πεποιθήσεων και 

κοινωνικών  πρακτικών που δεν ανταποκρίνονται στο πρότυπο του καθολικού 

σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, πρακτικές αναμφισβήτητα άδικες, 

απάνθρωπες  και εθνοκεντρικές όπως είναι η άνιση αντιμετώπιση των γυναικών στην 

αγορά εργασίας, η πολυγαμία, η γυναικεία περιτομή, ο λιθοβολισμός γυναικών από 

τους αρσενικούς συγγενείς τους με σκοπό την αποκατάσταση της τιμής της 

οικογένειας, κ.λπ..  

 Στις Πηγές του Εαυτού, ο Taylor ισχυρίζεται πως ενώ οι άνθρωποι έχουν 

πάντα κάποια αντίληψη για τους εαυτούς τους ως άτομα, η αυτοκατανόηση τους δεν 

περιστρέφεται πάντα γύρω από αυτήν την αντίληψη του εαυτού. Σε κάθε κοινωνία 

και σε οποιαδήποτε στιγμή, ένα άτομο μπορεί να έχει την εμπειρία του εαυτού του ως 

μια συγκεκριμένη αίσθηση που διαχωρίζεται από τους άλλους.  Η ιδέα , όμως, ότι 

κάποιος έχει έναν εαυτό για τον οποίο μπορούμε να μιλάμε σαν να επρόκειτο για ένα 

ξεχωριστό φαινόμενο και με όρους όπως η ατομικότητα και η ταυτότητα είναι μια 

μοντέρνα ανάπτυξη. Η έννοια της ταυτότητας ήταν αυτονόητη  αν όχι ανύπαρκτη, για 
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τους προγόνους μας πριν από μερικούς αιώνες. Και φυσικά αλλάζουν οι τρόποι 

σύμφωνα με τους οποίους τα άτομα καταλαβαίνουν τους εαυτούς τους, σε αναφορά 

με το χρόνο και τους πολιτισμούς. Υπάρχουν διαφορετικοί τρόποι να γίνεις και να 

είσαι άτομο, και εκείνοι οι τρόποι συνδέονται με διαφορετικές κατανοήσεις για το τι 

είναι άτομο, κατανοήσεις τις οποίες ο Taylor αναγνωρίζει ως κεντρικό στοιχείο στην 

ιστορία της δυτικής σκέψης και στη δημιουργία της μοντέρνας ταυτότητας.  

Ο Taylor πιστεύει ότι ο εαυτός είναι μια εκ φύσεως ηθική (ως ethical και όχι 

moral) οντότητα, μια και είναι πάντα τοποθετημένος στον ηθικό χώρο, σε κάποιο 

ηθικό πλαίσιο. Γι αυτό και, όπως υποστηρίζει , υπάρχουν κάποια σταθερά 

χαρακτηριστικά του εαυτού, ανεξάρτητα από τις αλλαγές στους τρόπους με τους 

οποίους αυτά εκφράζονται ή κατανοούνται. Έτσι,  αν και αυτό που  καθιστά τα 

ανθρώπινα όντα ανθρώπινους δρώντες  δεν είναι παρά μια εξαρτημένη ερμηνεία  που  

μπορεί να ποικίλλει σε διαφορετικούς πολιτισμούς, ο Taylor θεωρεί ότι υφίσταται μια 

σταθερά που ακολουθούν όλοι οι πολιτισμοί σε ό,τι αφορά στο σχήμα των 

επερωτήσεων που θέτουν αναφορικά με την ταυτότητα του εαυτού. Έτσι υποδεικνύει 

δύο διαφορετικές αλλά κοινές σε όλους τους πολιτισμούς και συμπληρωματικές 

μεταξύ τους προσεγγίσεις της έννοιας του εαυτού:  την ιστορικότητά του και τις 

οντολογικές του διαστάσεις. Η ιστορικότητα αναφέρεται στην αποτύπωση της 

αλλαγής των νοημάτων και αντιλήψεων του εαυτού που έχει αναδυθεί στο πέρασμα 

του χρόνου. Οι οντολογικές διαστάσεις του εαυτού αναφέρονται στα χαρακτηριστικά  

που δεν μπορούν να αλλάξουν, όπως είναι η ερμηνεία του εαυτού ,  το γεγονός πως οι 

άνθρωποι είναι ζώα  που έχουν γλώσσα και η διαλογική φύση του εαυτού . Η Ruth 

Abbey (Abbey, 2000:97)  μάλιστα αμφισβητεί την εξισορρόπηση που επιχειρεί ο 

Taylor ανάμεσα σε μία κοινή και καθολική ταυτότητα και σε ιστορικά  διαφορετικές 

εκδοχές του πώς ο εαυτός  αντιλαμβάνεται αυτήν την ταυτότητα, καθώς η 

προσπάθεια του Taylor να προσφύγει σε καθολικές ανθρώπινες σταθερές είναι 

ασύμβατη με την οπτική του ανθρώπου ως θεμελιώδους ανοιχτού και 

αυτοερμηνευόμενου ζώου. Ο εαυτός, για τον Taylor, παραλληλίζεται με κείμενο του 

οποίου οι νέες ερμηνείες μπορούν να αντικαταστήσουν τις προηγούμενες. Αλλά όταν 

αναφερόμαστε στην έννοια της ταυτότητας, ο εαυτός δεν είναι μόνο το κείμενο που 

ερμηνεύεται, αλλά επίσης και η ερμηνεία αυτού του κειμένου, στοιχείο που καθιστά 

την έννοια της ερμηνείας υπαρκτικό γεγονός. Παραδόσεις όπως ο μαρξισμός ,the 

queer theory και η ψυχανάλυση παρέχουν νέα λεξιλόγια μέσω των οποίων τα άτομα 
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μπορούν να κατανοήσουν τους εαυτούς τους. Λόγω της κατανόησης του εαυτού με 

νέους και διαφορετικούς τρόπους, αυτοί αλλάζουν ως άτομα. Η άποψη του Taylor ότι 

εκφράζοντας κάτι με έναν συγκεκριμένο τρόπο, μετατρέπεται και αυτό που 

εκφράζεις, είναι συνδεδεμένη με την οπτική της γλώσσας που έφεραν στο προσκήνιο 

οι Γερμανοί σκεπτικιστές von Humboldt και Herder. Σύμφωνα με την προσέγγιση 

τους οι λέξεις παρουσιαζονται όχι ως απλό όχημα για την επικοινωνία των ιδεών 

(Hobbes,Locke), δηλ., ως κάτι που υπαρχει  ανεξάρτητα από την έκφρασή του στη 

γλώσσα, αλλά ως βασικές  συνιστώσες των σκέψεων και των συναισθημάτων. 

Παράλληλα, μέσα από τις αναζητήσεις του ρομαντισμού και του γερμανικού 

ιδεαλισμού, η ανθρωπολογική συλλογιστική δεν εξέλαβε τη γλώσσα ως ένα απλό 

εκφραστικό μέσο  της σκέψης αλλά ως υλοποίηση και ενσάρκωσή της.  Όπως 

υποστηρίζει ο Taylor, η επαναστατική ιδέα της εκφραστικότητας ήταν πως η 

ανάπτυξη νέων τρόπων και μεθόδων της έκφρασης, επέτρεψε στον άνθρωπο να έχει 

νέα αισθήματα, πιο ισχυρά, ή περισσότερο εκλεπτυσμένα, και βέβαια βαθύτερη 

αυτόεπίγνωση( Taylor, 1985a: 118, 121, 165).  Το να είμαστε ικανοί να εκφράζουμε 

τα συναισθήματά μας, σημαίνει ότι δίνουμε σε αυτά μια αντανακλαστική- 

αναστοχαστική  διάσταση, η οποία και τα μετατρέπει. Η γλωσσική έκφραση  δεν 

είναι απλό όργανο που συνάπτει τις λέξεις στα πράγματα ως ετικέτες, αλλά 

δημιουργικό μέσο το οποίο δίνοντας στο πράγμα ένα όνομα αλλάζει και το ίδιο το 

πράγμα που ονομάζει με ένα συγκεκριμένο τρόπο (όπως είχε πει  και ο Saussure, η 

αγγλική λέξη 'ox' κουβαλάει άλλες συνδηλώσεις από τη γαλλική λέξη 'boeuf' ή την 

ελληνική λέξη 'βόδι'). Περιγράφοντας κάτι με διαφορετικό τρόπο μπορεί να αλλάξει η 

αντίληψη του ατόμου για αυτό. Ο Taylor υποστηρίζει αυτή την έννοια της 

εκφραστικότητας όχι μόνο για τη γλώσσα, αλλά επίσης και για τον εαυτό. Αλλά 

επιπρόσθετα εκλαμβάνει την ατομική συμβολή σε μια αλλαγή αυτοερμηνείας ως 

πρόοδο. Όταν το άτομο υιοθετεί μια νέα ερμηνεία για κάποια εμπειρία, γεγονός ή 

συναίσθημα, αυτό σημαίνει πως βλέπει τον εαυτό του  όχι υπό το πρίσμα  μιας απλώς 

επιλεκτικά διαφορετικής ερμηνείας, αλλά υπό το πρίσμα μιας καλύτερης, αληθινής και 

περισσότερο οξυδερκούς ερμηνείας. Έτσι, οι ατομικές ευατο-ερμηνείες δεν είναι 

απλώς αυθαίρετες επιβολές ή κατασκευές νοήματος, παρά το ότι  δεν μπορούμε να 

τραβήξουμε μία διαχωριστική γραμμή ανάμεσα στη γνωστική  ικανότητα της 

αναγνώρισης και στην   ικανότητα της εμβίωσης των  συναισθημάτων (Abbey, 2000: 

66-87). 
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Ο Taylor αναπτύσσει ακόμα περισσότερο την παραδοσιακή σχέση της 

προσωπικότητας με την αυτοσυνείδηση, υιοθετώντας  την άποψη ότι οι ανθρώπινοι 

εαυτοί δημιουργούν αυθεντικούς ή εσωτερικούς σκοπούς που έχουν συγκεκριμένη 

σημασία για αυτούς  γιατί αυτοί οι σκοποί διαδραματίζουν σημαντικό μέρος στην 

αίσθηση του ποιοι είναι.  Οι σκοποί είναι, φυσικά, στενά συσχετισμένοι με τους 

στόχους που τίθενται βάσει των υπεραγαθών. Το να έχει το άτομο σκοπούς σημαίνει 

ότι προσδοκά συγκεκριμένα αποτελέσματα  από το πράττειν του, τα οποία και 

αγωνίζεται να επιτύχει. Για τον Taylor, οι σκοποί  είναι καθορισμένοι από άλλους 

(κοινωνικοί σκοποί, σκοποί που δίνονται από τα υπεραγαθά), ενώ τους στόχους 

μπορεί να τους κατευθύνει το άτομο όπως  και όπου εκείνο πιστεύει.  Ο Taylor 

μάλιστα αντιπαραθέτει την ύπαρξη των σκοπών ως οντολογικό χαρακτηριστικό της 

προσωπικότητας στην τεχνητή νοημοσύνη. Αυτό που διαχωρίζει μια μηχανή,  από το 

άτομο, ακόμη κι από ένα ζώο, είναι ότι ο άνθρωπος είναι ο ίδιος μια αυθεντική πηγή 

του σκοπού του. Οι σκοποί που θέτει καθορίζουν και το βαθύτερο στοιχείο της 

υπόστασής του, τη συνείδηση του εαυτού. Πράγματι, οι άνθρωποι δημιουργούν και 

χρησιμοποιούν τις μηχανές για να εκπληρώσουν τους δικούς τους σκοπούς. Η μηχανή 

είναι παράγωγο, πάντα σχετιζόμενο με τις προθέσεις του σχεδιαστή της και του 

χρήστη της (Taylor, 1989:98-99,194-199,201). Παρόλα αυτά, αυτή η ανάγκη δεν 

προϋποθέτει κάποια ανέγγιχτη από εναλλακτικές τεχνολογίες, αντίληψη των 

ανθρώπινων σκοπών, καθώς, σύμφωνα με τον Taylor, κάποιοι από τους ανθρώπινους 

σκοπούς   ενδέχεται να σχηματιστούν  από  διαθέσιμες τεχνολογίες που διάκεινται σε 

εκείνους. Οι άνθρωποι εξακολουθούν να είναι οι γενεσιουργοί των σκοπών του 

εαυτού τους, όποιες κι αν είναι οι ιστορικές επιρροές με τη βοήθεια των οποίων 

σχηματίζονται. Η παρουσία των σκοπών που κατευθύνει και σχηματίζει την πράξη, 

δημιουργεί έναν ποιοτικό διαχωρισμό ανάμεσα στους ανθρώπους  από τη μια πλευρά, 

και στην υπόλοιπη φύση και τα άψυχα αντικείμενα από την άλλη 

(Taylor,1989:268,272).  Το γεγονός ότι οι άνθρωποι  κατέχουν σκοπούς, και 

κατευθύνονται  από αυτούς, απαιτεί  για τον Taylor, μια τελεολογική εξήγηση
6
, 

μάλλον  απέχουσα από μονομερή αναφορά σε εξωτερικές δυνάμεις ή 

διαπροσωπικούς νόμους. Οι σκοποί του πράττειν των δρώντων  στην εξήγησή τους 

αναφέρονται στο αποτέλεσμα χάριν του οποίου τα γεγονότα συμβαίνουν. 

                                                           
6
 Τελεολογική με την έννοια της ταύτισης της αιτίας του πράγματος με τον σκοπό του, nexus 

effectivus – αναφέρεται στον προσδιοριστικό ρόλο(που θέτουν τα πλαίσια) ενός προκαθορισμένου 
σκοπού.  
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 Η αιτιότητα του σκοπού του πράττειν προέρχεται από τα υπεραγαθά τα οποία 

ρυθμίζουν το πράττειν που υπόκειται στους  ηθικούς σκοπούς  των υπεραγαθών.  Αν 

τα κριτήρια των τελικών αιτίων ήταν καθαρά υποκειμενικά, όπως αντιτάσσουν οι 

εκπρόσωποι των ορθολογιστικών και εμπειριοκρατικών ρευμάτων που απέκλεισαν 

την έννοια του σκοπού,  τότε δεν θα είχαν καμία ερμηνευτική δύναμη. Ωστόσο, την 

τελεολογική αυτή αναφορά δεν την εννοούμε ως μια κρίση που συλλαμβάνει το 

συστατικό στοιχείο των πραγμάτων (όπως κάνει η αιτιώδης εξήγηση), αλλά 

υποδηλώνει έναν τρόπο αναπόφευκτο μεν , αλλά πάντα υποκειμενικό τρόπο να τα 

φαντάζεται ο άνθρωπος. Το να ενεργεί το άτομο μέσα στις προσδιοριστικές συνθήκες 

(πλαίσια) που του προσφέρει η στρέψη του προς έναν προκαθορισμένο σκοπό, 

στηρίζει την ιδέα της αφήγησης του βίου ως όλου με γραμμική πορεία. Συσχετίζοντας 

την αιτιότητα του παρελθόντος με την αιτιότητα του μέλλοντος
7
, το άτομο μελετά τα 

γεγονότα και τις συνδέσεις τους με το να τα αποδίδει σε συγκεκριμένους σκοπούς· 

διαφορετικά οι πράξεις του  θα ήταν κενές και μάταιες. Η θεώρηση των γεγονότων 

του βίου,  σύμφωνα με τον Taylor, ως στιγμές μιας ενιαίας ιστορίας που κατευθύνεται 

σύμφωνα με ένα λογικό σχέδιο, φαίνεται να συνάπτεται με τη σκοποθετική  δομή του  

αγαθού βίου που προτάσσει ο Αριστοτέλης στα Ηθικά Ευδήμεια: « ….Το να μην έχει 

κανείς διατάξει τη ζωή του σύμφωνα με ένα κανονικό και σταθερό σχέδιο, όταν έχει να 

κάνει με την επιλογή, με το βλέμμα του στο σκοπό που διάλεξε, οφείλοντας να αναφέρει 

σε αυτόν όλες τις πράξεις που κάνει, είναι δείγμα μεγάλης αφροσύνης» (Αριστοτέλης. 

Βιβλίο Ι, κεφ.2).  

Η έλλειψη αναφοράς του ατόμου σε  ηθικούς προσδιοριστικούς σκοπούς και 

εξηγήσεις για τις πράξεις που έχει διαλέξει, καθιστά τη ζωή του κενή σε σχέση με τα 

σχέδια και τις ενέργειές του. Έτσι κάθε άτομο θέτει έναν  τελικό σκοπό στη ζωή του, 

ακόμα κι αν αυτός ο σκοπός είναι διαφορετικός για διαφορετικούς ανθρώπους, όμως 

είναι ο τελικός σκοπός για τον βίο του εκάστου προσώπου. Ανεξάρτητα από το 

περιεχόμενο της, μια ζωή που διέπεται από  σκοπούς, παρέχει  στο άτομο τη 

δυνατότητα μιας λογικής επιλογής καθώς φωτίζει κάθε φορά τα προσδιοριστικά 

γεγονότα πίσω από τα κίνητρα των δραστηριοτήτων του.  

 Ο Taylor, επιχειρώντας να αποστιγματίσει τις τελεολογικές εξηγήσεις, θεωρεί 

τις κοινές κατανοήσεις των συμπεριφοριστικών αντιλήψεων  της δράσης, της 

                                                           
7
 Αφήγηση πριν- μετά 
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επιθυμίας  και των προθέσεων ως έναν στενά περιχαρακωμένο τρόπο σκέψης.  Η 

εξήγηση αυτή δεν καθιστά ανώφελες τις καθημερινές έννοιες της πράξης και της 

συμπεριφοράς, γιατί η ίδια η πράξη αποτελεί κομμάτι της συμπεριφοράς, η οποία όχι 

απλώς αφορά μια συγκεκριμένη κατάσταση αλλά κατευθύνεται στο να φέρει μια 

κατάσταση σε ένα τέλος. Το «τέλος» αυτό καθιστά υπεύθυνη την πράξη ως τέτοια.  

Εάν το άτομο συνεισφέρει σε ένα αποτέλεσμα, το οποίο δεν ήταν μέρος των σκοπών 

του, η προσωπική του υπευθυνότητα
8
 ελαττώνεται ή και εξαλείφεται.  

Προϋπόθεση για την αυτοκατανόηση είναι το να θέσει το άτομο εκείνα τα 

νοήματα που θα το προσανατολίσουν ηθικά σε ένα συγκεκριμένο χώρο. Ο Taylor στο 

πλαίσιο της παρατεταμένης κριτικής του στον συμπεριφορισμό, ο οποίος 

επικεντρώνει την εξήγηση των ανθρώπων και της κοινωνίας σε εξεταστέα πράγματα 

από έναν εξωτερικό παρατηρητή, ανιχνεύει την κατανόηση της ατομικότητας  στα 

υποκειμενικο-εξαρτημένα χαρακτηριστικά όπως οι αυτοαντιλήψεις και ο 

αυτοπροσδιορισμός που δημιουργεί την ταυτότητα.  Ένας από τους πιο σημαντικούς 

λόγους που η ανθρώπινη συμπεριφορά και κοινωνία δεν  είναι εξ ολοκλήρου 

υπαγόμενα στα φυσιοκρατικά αιτιοκρατικά μοντέλα, είναι η υπεροχή της 

αυτοερμηνείας. Προκειμένου να γνωρίσει το άτομο τον εαυτό του,  δεν χρειάζεται 

μόνο την εμπειρική πληροφόρηση σχετικά με το φύλο του, την κοινωνική  τάξη του, 

το επάγγελμα του, την ηλικία του, το παρελθόν του, και ούτω καθ εξής, αλλά επίσης 

και κάποια αίσθηση του πώς βλέπει τον εαυτό του. Ο τρόπος με τον οποίο το άτομο 

κατανοεί τον εαυτό του είναι ακόμη ένα κρίσιμο χαρακτηριστικό της ταυτότητάς του.    

Τα κριτήρια βάσει των οποίων ορίζονται οι επιθυμίες και οι επιλογές του 

ατόμου, νοούνται ως υπεραγαθά από τον Taylor, γιατί δίνουν  την αίσθηση ανώτερης 

αξίας  στα πράγματα, συνιστούν τόσο το περιθώριο ανοχής, όσο  και την οριοθέτηση 

των πράξεων του ανθρώπου έναντι του εαυτού του και των άλλων. Αυτοί οι 

περιορισμοί είναι υπαρκτοί σε κάθε κουλτούρα και εποχή, όμως διαφοροποιείται ο 

τρόπος που οι άνθρωποι κατανοούν  την σύσταση αυτών των πλαισίων  σε κάθε 

εποχή, όπως διαφοροποιείται και η αντίληψη των υπεραγαθών, εκείνων, δηλαδή, των 

ιδεωδών, τα οποία δίνουν νόημα  στη ζωή και ορίζουν τον πνευματικό και ηθικό 

προσανατολισμό των ατόμων κάθε εποχής.   

                                                           
8
 Άρα και ελευθερία 
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Τα υπεραγαθά θέτουν εκείνες τις αρχές που μας καθοδηγούν στη ζωή, και δια 

των οποίων ελέγχουμε και κρίνουμε τα δικά μας αισθήματα,  τις πράξεις και τους 

εαυτούς. Και αυτό δεν αποτελεί απλώς μία απλή προτίμηση  καθώς τίθεται ως κάτι 

ανώτερο, ως κάτι που κατά μια έννοια από την ίδια τη "φύση" του αξιώνει 

ανωτερότητα έναντι όλων των άλλων. Αυτή η ανωτερότητα υπάρχει όλως 

ανεξαρτήτως βαθμού ισχύος και επικράτησής της και χωρίς ιδιαίτερη στάθμιση της 

ιδέας του αναστοχασμού και ακόμη χωρίς διάκριση των μέσων, με τα οποία αυτά τα 

υπεραγαθά θα αποκτηθούν. Κατά συνέπεια, για τον Taylor, υπάρχουν στον άνθρωπο 

κάθε εποχής και κουλτούρας κάποιες ύπατες αρχές αναστοχασμού που επιτελούν το 

διαχωρισμό μεταξύ των εσωτερικών αρχών που διέπουν τη συνείδησή του και 

εκείνων που συνιστούν τις εξωτερικές πράξεις του. Υπεραγαθά τα οποία εκφέρουν 

κρίσεις, χαρακτηρίζουν ορισμένες πράξεις ως δίκαιες και σωστές, ενώ άλλες ως 

άδικες και εσφαλμένες. Μέσω αυτών καθίσταται ο άνθρωπος ηθικό υποκείμενο το 

οποίο διαρκώς αναζητά  και ερμηνεύει  τον εαυτό του ως κομμάτι του έλλογου 

συστήματος που τα υπεραγαθά ορίζουν. Κατά συνέπεια τα υπεραγαθά καθορίζουν 

την ηθική αίσθηση (moral sense) του ατόμου, δηλαδή εκείνη την αντίληψη για τις 

ηθικές πράξεις που είναι διαφορετική από εκείνη που έχουμε για τα οφέλη  και 

επομένως έναν  καθορισμό που είναι ανεξάρτητος από τη θέληση του ατόμου. Η 

αντίληψη και αίσθηση του ατόμου για το ηθικό καλό είναι ανεξάρτητη από την 

προτίμηση, το όφελος ή το συμφέρον του.  

Είναι χαρακτηριστική η σύνδεση της προσδοκίας που προέκυψε στους 

ανθρώπους της νεωτερικότητας για νόημα, πληρότητα και υπόσταση   στη ζωή τους   

με προνεωτερικές προσδοκίες για κάτι μεστότερο, για μια ανώτερη ύπαρξη , για 

αθανασία. 
9
  Υπήρχε και παλαιόθεν η ανάγκη για έναν ηθικό προσανατολισμό και η 

αναφορά σε  αγαθά, βάσει των οποίων οι άνθρωποι δομούσαν την ταυτότητά τους. 

Αυτό που αλλάζει με την πάροδο του χρόνου είναι το είδος των αγαθών αυτών καθώς 

και το ότι η έννοια της ταυτότητας, όπως αυτή ορίζεται από τα εν λόγω αγαθά που 

συσταίνουν τον θεμελιώδη προσανατολισμό του ατόμου,  είναι για τα περισσότερα 

άτομα σύνθετη, βαθύτερη και πολύπλευρη γιατί οι δεσμεύσεις και ταυτίσεις οι οποίες 

προσδιορίζουν τον ηθικό ορίζοντα τους είναι ποικίλες και διαφορετικές.   Έτσι η ίδια 

η έννοια  της ταυτότητας εμφανίζεται ως αναχρονιστική για τις προνεωτερικές 

κουλτούρες.  

                                                           
9
  Η ηθική της τιμής που εξασφάλιζε την υστεροφημία στους ομηρικούς χρόνους. 
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Όπως αναφέρει ο Taylor, το να γίνεται λόγος για ταυτότητα με την νεωτερική 

σημασία θα ήταν ακατανόητο στην εποχή του Λούθηρου, αφού το ζήτημα του 

βασικού ηθικού πλαισίου που προσανατολίζει την ατομική δράση μπορούσε να τεθεί 

μόνον με καθολικούς όρους. Αυτό δεν σημαίνει ότι η ανάγκη για έναν ηθικό 

προσανατολισμό ήταν  παλαιότερα περισσότερο απόλυτη, αλλά ότι απλώς το ζήτημα 

της ταυτότητας εγείρεται πλέον στη Νεωτερικότητα σε ατομοκεντρικούς όρους, όρους 

δηλαδή που αναφέρονται αποκλειστικά στο ίδιο το πρόσωπο και όχι στη σύνδεσή του 

με κάτι μεγαλύτερο το οποίο νοηματοδοτεί τη ζωή του και εκλαμβάνεται ως αγαθό.  

Η έννοια της ταυτότητας αναδύεται με την μεταρομαντική  κατανόηση των ατομικών 

διαφορών και κατ’ επέκταση με τη σημασία που αποδίδεται στην αυτοέκφραση και 

διερεύνηση του ηθικού ορίζοντα του ατόμου. Παρόμοια, στην νεωτερική εποχή 

αναδύεται και η έννοια της κρίσης ταυτότητας η οποία αναφέρεται σε μία οξεία 

μορφή ηθικού αποπροσανατολισμού, αβεβαιότητας και έλλειψης ενός σταθερού 

προσδιοριστικού πλαισίου εντός του οποίου τα πράγματα αποκτούν ένα σταθερό 

νόημα. Βεβαίως, το ερώτημα για το αν η ζωή μας έχει νόημα και αξία, παρόλο που 

αποτελεί νεωτερικό σχήμα, εντάσσεται σε παλαιότερα σχήματα που αναφέρονται σε 

πρότυπα ανώτερης δράσης και σύνδεσης της ζωής του ατόμου με κάποια μεγαλύτερη 

πραγματικότητα ή αφήγηση (Taylor, 1989:78-79). 

Στη νεωτερική εποχή το υπεραγαθό του ατομισμού γέννησε την στέρηση ενός 

κοινά αποδεκτού πλαισίου που είχε ως αποτέλεσμα τη συνεχή αναζήτηση νοήματος.  

Η διαφωτιστική φυσιοκρατία, όπως υποστηρίζει ο Taylor, εκφυλίζοντας την έννοια 

του ατομισμού στο όραμα της ωφελιμιστικής εκπλήρωσης  à la Sade, όπου η ηδονή 

των ανώνυμων και εναλλάξιμων ανθρώπων γίνεται η μοναδική ασχολία  ζωής, δεν 

άφησε χώρο για μια ηθική διάσταση και άρα για ηθική ελευθερία. Αλλά αυτή η 

απόρριψη κάθε κοινωνικού φραγμού που έφερε, μεταμφιεσμένη ως απελευθέρωση 

από τον νόμο, την παραδοσιακή θρησκεία και μεταφυσική, είναι απάτη και 

οπισθοχώρηση στα πιο πρωτόγονα στάδια περιστολής του Λόγου, όπου  η έννοια της 

ελευθερίας καταλήγει  στην ίδια υποχρέωση να απολαμβάνεις και να σε 

απολαμβάνουν και εν τέλει στην εκμηδένιση της ίδιας της έννοιας του προσώπου.  

 Η έλλειψη του υπάρχειν σε έναν χώρο ερωτημάτων που αφορούν ισχυρώς αξιωμένα 

αγαθά που προϋπάρχουν κάθε συμπτωματικής επιλογής  δημιουργούν κρίση 

ταυτότητας, μια και που οι αξιολογήσεις που αφορούν αυτά τα ζητήματα αποτελούν 

οδηγητικά συστήματα του ανθρώπινου πράττειν. Η έλλειψη αυτή σηματοδοτεί ένα 
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οντολογικό κενό, καθώς απουσιάζει η δύναμη που δημιουργεί και αξιολογεί την 

ατομική πραγματικότητα.   

Η στέρηση νοηματοδοτικού πλαισίου έχει επιβάλλει αφενός την κρίση ταυτότητας, 

και αφετέρου την αποδόμηση της αίσθησης του κόσμου ως μιας τάξης μεστής 

νοήματος που δίνει τα κίνητρα του πράττειν και το αξίωμα (office) της συνείδησης. Η 

φυσική ανωτερότητα (supremacy) της ικανότητας του αναστοχασμού που ελέγχει, 

επιδοκιμάζοντας ή αποδοκιμάζοντας τις διάφορες πράξεις του εκάστοτε δρώντος, του 

δείχνει ταυτόχρονα σε ποιο βαθμό πράττει σε συμφωνία με τη σύσταση  των 

υπεραγαθών, αφού αρθρώνουν κάτι που έχει ήδη δρομολογηθεί συμβάλλοντας 

ταυτόχρονα στον καθορισμό της μελλοντικής κατεύθυνσης και μορφής του ατομικού 

βίου.  Ένα άλλο πρόβλημα που προκύπτει για τον Taylor είναι αυτό της εσωτερικής 

σύγκρουσης των αξιολογικών πλαισίων. Καθώς το ανθρώπινο πράττειν 

ανταποκρίνεται σαφώς προς κάποιους γνώμονες που έχουν ένα συγκεκριμένο  βαθμό 

ισχύος, τι γίνεται  αν υπάρχει διαφορά ισχύος μεταξύ υπεραγαθών που κατευθύνουν 

και προσανατολίζουν τον βίο του ατόμου; Ο Taylor υποστηρίζει ότι αν δεν υφίσταται 

άλλη διαφορά μεταξύ κάποιων υπεραγαθών παρά μόνο η διαφορά ισχύος ή βαθμού, 

τότε υπερισχύει αυτή η ενυπάρχουσα στο νου του ανθρώπου αρχή που φαίνεται 

ισχυρότερη τη δεδομένη στιγμή, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι το άτομο  πράττει κατ' 

ανάγκην ανακόλουθα προς άλλα υπεραγαθά. Ταυτόχρονα, η διάκριση  που 

επιχωριάζει μέσω των ισχυρών αξιολογήσεων αποτελεί την δύναμη που αξιολογεί την 

ατομική πραγματικότητα της θέλησης και ορίζει εν τέλει το  modus Vivendi, με το να 

θέτει τους διαρθρωτικούς όρους ύπαρξης που ανήκουν στην ταυτότητά του και οι 

οποίοι δεν αναιρούνται  από μία ενδεχόμενη σύγκρουση επιθυμιών επειδή δεν 

ανάγονται σε επιθυμικές βουλήσεις, οι οποίες τροποποιούνται διαρκώς σε σχέση με 

τα αντικείμενά τους. Η έννοια των υπεραγαθών στον Taylor εκφράζει περισσότερο 

την πολλότητα των αξιακών αρχών (αγαθών) και την ενότητα της ζωής που τα 

σαρκώνει και τα συνέχει, παρά τις απροσμέτρητες όψεις των επιθυμιών. Για τον 

Taylor επιθυμούμε κάτι επειδή είναι αγαθό και όχι το αντίστροφο. Υπάρχει ως 

ιδεώδες πρίσμα, ως αρχή υπό την οποία συνδέονται δημιουργικά μεταξύ τους και 

νοηματοδοτούνται όλες οι επιμέρους επιλογές μέσα στον ηθικό βίο του ατόμου. Πολύ 

απλά, οι επιθυμίες, προτιμήσεις, επιλογές του ατόμου κατανοούνται ως 

εμπεριεχόμενες σε αυτές τις ευρύτερες τάξεις αρχών (των υπεραγαθών), που 

λειτουργούν ως  συνδετική βαθμίδα  και ενδεχομένως εκφράζουν την εκδοχή του 
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αμετάβλητου της ταυτότητας του ατόμου.  Γι αυτόν το λόγο η θεώρηση των 

υπεραγαθών ορίζει την ατομική ταυτότητα και δεν είναι απλώς ένα θέμα του λιγότερο 

ή περισσότερο, αλλά αποτελεί ένα θέμα του ναι ή του όχι (Taylor,1989:81). Τα 

υπεραγαθά δεν προσδιορίζονται από τα γεγονότα της πραγματικότητας και τις 

επιθυμίες του φορέα,  αλλά τα υπερβαίνουν, υπαγορεύοντας τον τρόπο που ζει το 

άτομο. 

 Το ερώτημα ναι-όχι δεν αναφέρεται στην εγγύτητα ή απομάκρυνση από αυτό που 

θεωρούμε αγαθό και αποτελεί όρο ανάπτυξης του βίου μας, αλλά αφορά στην 

κατεύθυνση και στρέψη του βίου μας και την ηθική πηγή που εκκινεί τη δράση του 

και τις αποφάσεις του. Επομένως, στο εσωτερικό των αξιολογικών, αναπόδραστων 

πλαισίων δεν υπάρχει ιεραρχική διαβάθμιση των αγαθών ανάμεσα σε περισσότερο ή 

λιγότερο προτιμητέα στοιχεία, μια και μας βάζουν μπροστά σε ένα απόλυτο ερώτημα 

το οποίο θέτει το πλαίσιο των διαβαθμισμένα σχετικών ερωτημάτων για το πόσο 

κοντά ή μακριά μας βρίσκεται το αγαθό που ορίζει και τους τελικούς σκοπούς του 

βίου και το οποίο είναι αιρετό έως τα άκρα του χωρίς να επιδέχεται αξιολογικές 

αυξομειώσεις. Διότι, σε κάτι που διαθέτει απόλυτη και μονίμως αντικειμενικά 

επικυρώσιμη αξία δεν μπορούν να γίνουν διασπαστικές τομές, αφού οποιαδήποτε 

υποβάθμιση ενός  δεύτερης τάξης αγαθού  που συνδηλώνει το πλαίσιο θα επιφέρει 

αναπόφευκτα και υποβάθμιση των άλλων μερών του βίου. Θα μπορούσαμε εδώ να 

υποστηρίξουμε ότι πρόκειται για μια αναφορικότητα προς κάτι αντικειμενικά 

αξιόλογο, το οποίο μετέπειτα καθίσταται και ατομική αξία, με την έννοια μιας 

γόνιμης εσωτερίκευσης. Έτσι, για να χαρακτηριστεί μια φιλία ως αγαθόν, σύμφωνα 

με τον Αριστοτέλη, πρέπει να διερευνηθεί ως προς τα κίνητρά της, ούτως ώστε εάν με 

τη φιλία επιδιώκεται η κοινή ωφέλεια των αλληλεπιδρώντων προσώπων, τότε αυτή 

δεν ανήκει στα αγαθά. Και αυτό επειδή το κίνητρό της δεν αναφέρεται σε μία βαθειά 

πληρότητα του  εσωτερικού ψυχικού κόσμου των προσώπων , αλλά σε έναν 

εξωτερικό ωφελιμιστικό παράγοντα, κάτι το οποίο αντίκειται στο ότι η φιλία περιέχει 

εκ των προτέρων και αφ’ εαυτής ηθική αξία. Το θέμα, λοιπόν των υπεραγαθών αφορά 

όχι μόνο την βασική στάση και κατεύθυνση ζωής που ενεργοποιεί ο ενστερνισμός 

τους, αλλά και τα βαθύτερα, θεμελιακά  κίνητρα των δρώντων που συμβάλλουν στην 

χάραξη αυτής της πορείας του βίου, ακόμα και αν αυτή η κατεύθυνση άλλοτε τα 

προσεγγίζει και άλλοτε απομακρύνεται από την πραγμάτωσή τους. Είναι 

χαρακτηριστικό το παράδειγμα της κυριαρχίας της επιστημονικής εξέτασης και του 
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έλλογου ελέγχου του νεωτερικού ανθρώπου  που αναφέρει ο Taylor. Πίσω από το 

ζήτημα της λιγότερο ή περισσότερο επιτευχθείσης κυριαρχίας βρίσκεται το απόλυτο 

ερώτημα για τον βασικό προσανατολισμό του δρώντος ο οποίος οφείλει να επιλέξει 

από ποια πλευρά θα είναι. Ο αποδεσμευμένος νεωτερικός άνθρωπος έχοντας πάρει 

μιαν άπαξ και δια παντός στάση υπέρ του αυτόνομου ορθολογισμού, έχει ξεκόψει 

από την μεταφυσική θεώρηση του κόσμου και υιοθετεί την επιστημονική στάση. 

Έτσι, η πορεία της ζωής του έχει χαραχθεί, όση λίγη κυριαρχία κι αν έχει πετύχει 

στην πραγματικότητα (Taylor,1989:82-83). Εκτός, ωστόσο, από τον προθεσιακό 

χαρακτήρα του δρώντος, αυτό που θα πρέπει να διερευνάται στις  ηθικές 

αξιολογήσεις, είναι και τα (εξωτερικά) αντικειμενικά όρια της δυνατότητας που 

ορίζουν το πλαίσιο του βίου. Επί παραδείγματι, σε  ανθρώπους με κλίση στην 

καλλιτεχνική σταδιοδρομία που αναγνωρίζουν την ενασχόληση με την τέχνη ως 

αξιωμένο αγαθό, ενδέχεται εξωτερικοί, κοινωνικοί περιορισμοί (όπως η φυλή, η τάξη, 

το φύλο τους) να τους κλείσουν το δρόμο προς την χάραξη της πορείας του βίου τους 

σε αυτή την κατεύθυνση πραγμάτωσης. 

Η απολυτοποίηση αυτή, ωστόσο, μπορεί να αποτελέσει αιτία για μερικές από τις πιο 

έντονες συγκρούσεις στη ζωή του ατόμου. Το άτομο οφείλει να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις μίας ιεραρχικής κατάταξης των κινητήριων υπεραγαθών, ούτως ώστε να 

διαλέξει ανάμεσα στις πραγματικότητες και στις αξίες εκείνες που προάγουν τις 

ηθικές δεσμεύσεις που αναγνωρίζει ως δικές του και που ορθώνονται ως υπερέχουσες 

στη συγκεκριμένη φάση της ζωής του. Επί παραδείγματι στους ομηρικούς χρόνους, 

το υπεραγαθό της προσήλωσης προς την πατρίδα, ορθώνεται πάνω από τα 

υποδεέστερα υπεραγαθά της προσήλωσης προς την οικογένεια ή προς τους 

θρησκευτικούς θεσμούς. Αυτό υπερτερεί ανάμεσα στα ουσιώδη κίνητρα που 

καθορίζουν τα δεδομένα της ζωής του ομηρικού ανθρώπου. Και μάλιστα, όταν 

χρειαστεί, η επιλογή του θα κλίνει προς αυτό το υπεραγαθό, το οποίο και θα 

εναρθρώσει κατηγορηματικά. Έτσι, όταν ο Έκτορας αποχωρίζεται τη γυναίκα του 

Ανδρομάχη κάτω από τις Σκαιές Πύλες της Τροίας, επιλέγει, αναγνωρίζει και 

διακηρύσσει πως η πατρίδα είναι το προσφιλέστερο από όλα τα αγαθά λέγοντας πως 

«..το καθήκον προς την πατρίδα είναι υπέρτερο από το καθήκον προς την οικογένεια» 

(ΙΛΙΑΔΑ Χ 445-6). Γι αυτό δεν κάμπτεται από τα παρακάλια της Ανδρομάχης να 

μείνει κοντά της, αλλά σπεύδει στη μάχη, για να εκπληρώσει το χρέος του προς την 

πατρίδα που κινδύνευε από τους Αχαιούς. Η διαδικασία διαβάθμισης των 
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υπεραγαθών συνιστά μία καθαρά υποκειμενική πράξη αναγνώρισης της αξίας του 

ενός πράγματος έναντι της υποδεέστερης αξίας ενός  άλλου,  δηλαδή εξαρτάται από 

την προσωπική ερμηνεία στην όποια το άτομο προβαίνει και την σημασία που 

αποδίδει στην εσωτερική διαβάθμιση των υπεραγαθών που εναρθρώνει. Οι σημασίες 

των υπεραγαθών μπορούν να είναι επισημασμένες, αλλά δεν είναι πλήρως 

καθορισμένες από την κοινώς αποδεκτή παράδοση, και αυτό γιατί κάθε σημασία ενός 

υπεραγαθού παραπέμπει σε έναν απροσδιόριστο αριθμό άλλων σχετικών προς το 

άτομο σημασιών. 

 Παρόλο που κάθε ενέργεια του ανθρώπου προϋποθέτει αιτιακούς γνώμονες που 

καθορίζουν την πορεία της ζωής του, η εσωτερική πάλη ανάμεσα σε διαφορετικά 

κίνητρα είναι κάτι αναπόφευκτο. Πριν προβεί στην όποια πράξη του ο άνθρωπος 

πολεμά με τα αισθήματα της αμφιβολίας που δοκιμάζει μέσα του, κάτι που 

φανερώνει ταυτόχρονα τη δυνατότητά του για επιλογές, συνεπώς και την ελευθερία 

του. 

Το είδος των διαχωρισμών
10

 που εμπλέκονται στην ισχυρή αξιολόγηση εναρθρώνεται 

μόνο μέσα και διαμέσου της γλώσσας. Μόνο ένα όν με γλώσσα και με πρόσβαση στα 

είδη της ιεραρχικής διάταξης, δύναται να κάνει τέτοιες ηθικές θεωρήσεις και ηθικούς 

διαχωρισμούς που το προσανατολίζουν και το οδηγούν στην αυτοερμηνεία του.  Οι 

λέξεις στην αφήγηση έχουν δυναμική, όπως έχουμε αναφέρει στο τμήμα περι 

ενάρθρωσης, επειδή ενδέχεται να αντλούν από μία  υπόρρητη αφηγηματική  πηγή που 

ανήκει στο παρελθόν και η οποία υπακούει σε έναν ρυθμό που καταμετρά τον χρόνο 

σε κανονικές περιόδους κατά τις οποίες η παρούσα ατομική πράξη εκδιπλώνει την 

εφήμερη χρονικότητά της. Κάτι τέτοιο ενδέχεται να προκύψει, όπως αναφέρει ο 

Taylor,  ενσωματώνοντας  τον βίο  σε ένα ευρύτερο σχήμα αφήγησης, όταν για 

παράδειγμα δούμε  τον οποιοδήποτε αγώνα διεκδίκησης δικαιωμάτων   υπό το 

πρίσμα της βιβλικής Εξόδου, όπως συνέβη με το κίνημα για τα δικαιώματα του 

πολίτη στην Αμερική το 1960. Η προσπάθεια των ατόμων να νοηματοδοτήσουν  και 

να ερμηνεύσουν τον βίο τους στην αφήγηση συνδέεται με την αναγνώριση ενός 

υπερκείμενου υπεραγαθού και με την συσχέτιση της δικής τους ιστορίας με ένα 

μεγαλύτερο ιστορικό υπόδειγμα που θεωρείται ότι πραγματώνει αυτό το υπεραγαθό,  

                                                           
10

 Ανώτερα και βασικά, υψηλότερα και χαμηλότερα, ουσιαστικά και απομονωμένα.  
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-επί παραδείγματι η Πρόοδος του ανθρώπινου γένους μέσω μιας επανάστασης, η 

οικοδόμηση ενός φιλειρηνικού κόσμου, ή η διατήρηση μιας εθνικής κουλτούρας.  

 

Β5. ΕΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΓΛΩΣΣΑ 

    Σύμφωνα με τον Taylor, ενώ το γεγονός της ερμηνείας του εαυτού είναι μια 

μόνιμη ή οντολογική πλευρά της ανθρώπινης ταυτότητας, το περιεχόμενο της 

ερμηνείας του εαυτού ποικίλλει σύμφωνα με τους πολιτισμούς και τις ιστορικές 

εποχές. Όταν όλα τα χαρακτηριστικά της ερμηνείας του εαυτού ενός ατόμου 

συμπηγνύονται σε κάτι μοναδικό, αυτή η ερμηνεία πάντα επισημαίνει το ανήκειν του 

ατόμου σε μια ευρύτερη και ιστορικά συγκεκριμένη κοινωνία και πολιτισμό. Και 

αυτό επειδή η παράταξη των γλωσσολογικών, διανοητικών, συναισθηματικών και 

αισθητικών πηγών που καθιστούν μια ερμηνεία ικανή, εφοδιάζονται από έναν 

συγκεκριμένο πολιτισμό. Το άτομο κατέχει αυτόν τον πολιτισμό με τη συμμετοχή του 

στην ευρύτερη κοινωνική ζωή μέσω της οποίας διαμορφώνεται η εμπειρία του.  Ο δε 

τρόπος που ερμηνεύει αυτήν την εμπειρία, έχει επίσης να κάνει με τους όρους οι 

οποίοι είναι διαθέσιμοι στον πολιτισμό του.  

 Η γλώσσα, ωστόσο, (το σύστημα για τον Saussure)  είναι μια μόνο από τις ευρύτερες 

κοινωνικές δυνάμεις που επηρεάζουν τις ερμηνείες του εαυτού. Ο Taylor, επίσης,  

ισχυρίζεται πως οι  πηγές για την ερμηνεία του εαυτού προέρχονται από ολόκληρη 

την κλίμακα των συμβολικών μορφών που περιλαμβάνει ένας πολιτισμός, όπως είναι 

η τέχνη, ο χορός, η μουσική, η λογοτεχνία, η φιλοσοφία, η θρησκεία, η ιεροτελεστία, 

και ούτω καθεξής. Αυτό εξηγεί τον ισχυρισμό του πως οι ερμηνείες του εαυτού, οι 

οποίες τον προσδιορίζουν  ως άτομο, αντλούνται από την ερμηνεία την οποία φέρει η 

κοινότητα χωρίς, ωστόσο, αυτό να σημαίνει ότι η τελευταία καθορίζει σύνολη την 

υπόστασή του.  

  Το ότι οι ερμηνείες του εαυτού ενός ατόμου σχηματίζονται από τον ευρύτερο 

πολιτισμό στον οποίο αυτές ανήκουν, προβάλλει ένα άλλο οντολογικό 

χαρακτηριστικό του εαυτού, τη διαλογική του φύση. Τα άτομα είναι συνεχώς 

σχηματιζόμενα όντα μέσα από τη συζήτηση,  μια αναπόφευκτη δυναμική της 

ταυτότητας που οδηγεί από την παιδική ηλικία στην ενήλικη ζωή.  
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 Ο Taylor, θεωρεί ότι το μεγαλύτερο μέρος του πυρήνα της ταυτότητας ενός 

ατόμου δομείται από τη συνεχή πραγματική ή φανταστική ανταλλαγή με τους άλλους 

και με τα έργα του στοχασμού ,της ποίησης, της τέχνης εν γένει τα οποία νοούνται ως 

συμμετέχοντα σε μια συνομιλία. Κανείς δεν μπορεί να είναι ένας εαυτός από μόνος 

του, γιατί η συμβολή των διαλεγόμενων προσώπων και πραγμάτων στη συγκρότηση 

του ορισμού της ταυτότητας είναι εκ των ουκ άνευ (Taylor,1989:68-69): το άτομο 

μαθαίνει τις γλώσσες της ηθικής διάκρισης, αγόμενο σε μια διαρκώς εξελισσόμενη 

συνομιλία από άτομα που έχουν αναπτύξει κοινούς χώρους γύρω από κοινά 

αντικείμενα αναφοράς και νοήματα. Αυτοί οι συνομιλητές συγκροτούν την ίδια τη 

δομή της γλώσσας έχοντας προσωπικά και από κοινού με τους άλλους την εμπειρία 

του να είναι τα αντικείμενα σε έναν κοινό χώρο που συνενώνει τις προοπτικές και τα 

νοήματά τους.  Η απάντηση στο ερώτημα της ταυτότητας του ατόμου επέρχεται αφού 

προηγουμένως έχει εγκατασταθεί το άτομο σε μία συγκεκριμένη γλώσσα η οποία 

συγκροτεί τη σκέψη του και το φέρνει αντιμέτωπο με τη σκέψη και τις αντιδράσεις 

των άλλων. Με δυο λόγια, η διαλογική πλευρά του εαυτού εμπεδώνεται στο 

γλωσσικό κομμάτι, το οποίο με τη σειρά του είναι μέρος του ευρύτερου πολιτισμικού 

παρελθόντος του ατόμου.
11

 Το άτομο εμπλέκεται διαρκώς σε διαλογικές σχέσεις με 

τους άλλους, γεγονός το οποίο αντιβαίνει στο υπεραγαθό της ατομικότητας. Όπως 

αναφέρει χαρακτηριστικά ο Taylor, ένας εαυτός υπάρχει μέσα σε "δίκτυα 

συνομιλίας", μια και κανείς δεν μπορεί να είναι εαυτός από μόνος του, αλλά μόνο σε 

σχέση με συγκεκριμένους συνομιλητές, ακόμα και αν αυτές οι συζητήσεις είναι 

εσωτερικές ή φανταστικές. Επειδή οι άνθρωποι είναι όντα με γλώσσα, έχουν την 

ικανότητα να ερμηνεύουν τον εαυτό τους, και να σχηματίζουν  την ατομική τους 

ταυτότητα στη βάση διαχωρισμών που συγκροτούν μία ισχυρή αξιολόγηση. Η 

ταυτότητα του ατόμου βασίζεται κρίσιμα πάνω στις διαλεκτικές σχέσεις με τα άλλα 

άτομα, μια και τα άτομα σχηματίζονται συνεχώς μέσα από τη συζήτηση και το 

ομιλιακό ενέργημα της αφήγησης. 

 

 

                                                           
Κι αυτό, μεταξύ άλλων, σημαίνει ότι προκειμένου να λάβει χώρα μία συζήτηση μεταξύ διαφορετικών 

νοηματικών χώρων, πρέπει να  προϋποτεθεί μια κάποια "συγχώνευση (σύμφυση/fusion) οριζόντων" 

(Gadamer), κατά τέτοιο τρόπο ώστε η επικοινωνία να ενώνει ανθρώπους από διαφορετικούς 

πολιτισμούς.
11
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Γ. ΜΕΡΟΣ 

Η ΑΝΑΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ ΣΥΓΚΡΟΤΗΤΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ ΤΗΣ ΝΕΩΤΕΡΙΚΗΣ 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ.  

 

“We shall not cease from exploration 

And the end of all our exploring 

Will be to arrive where we started 

And know the place from the first time.  

Through the unkown, unremembered gate  

At the source of the longest river not known, because not looked for…and that is 

where we start.”  

T.S.Eliot, Four Quartets, part V. Little Gidding.    

 

Σε αναλογία προς την απαραίτητη για τον προσδιορισμό του εαυτού 

ερμηνευτική ανασυγκρότηση του ατομικού βίου σε ένα μεστό σχήμα ιστορίας το 

οποίο διαθέτει συνοχή και χρονολογική εξέλιξη με καταβολές σε ένα παρελθόν που 

αποτελεί την αιτιακή συνέπεια της ταυτότητας του προσώπου, ο  Taylor αναζητά τις 

ηθικές πηγές που υποβαστάζουν  την ταυτότητα του νεωτερικού υποκειμένου, γιατί 

μέσω αυτής της αναζήτησης θα γίνει δυνατή η επίγνωση των συστατικών στοιχείων 

της ταυτότητας και η ιδιοποίηση ενός εκπληρωτικού μέλλοντος.  Ο Taylor 

αντιλαμβάνεται την κεντρική θέση των συστατικών αγαθών στην συγκρότηση και 

εξέλιξη τόσο της ατομικής ταυτότητας, όσο και σύνολης της νεωτερικής ταυτότητας 

καθώς εξελίσσεται μέσα στον χρόνο. Η εξερεύνηση των συγκροτητικών αυτών 

αγαθών στόχο έχει την ανάκτηση των καταπνιγμένων αυτών αγαθών τα οποία 

ενέχονται στην ταυτότητα που βιώνει το  νεωτερικό υποκείμενο ο βίος του οποίου 

φαίνεται να έχει χάσει την δυνατότητα αναγνώρισης κάποιου εγγενώς πολύτιμου 

σκοπού και επομένως νοήματος. Η ταυτότητα του νεωτερικού υποκειμένου 

αναδύεται στις κοινωνικές αναπαραστάσεις της ιστορικής του ύπαρξης οι οποίες θα 
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έρθουν να αποδώσουν στους ατομικούς βίους τα σχήματα και τους σκοπούς της 

εποχής τους. Η αναζήτηση του Taylor αναφορικά με τις πηγές που προσδίδουν στην 

εαυτότητα τον ηθικό προσανατολισμό της και την δυνατότητα αναφοράς της σε ένα 

σύστημα ηθικού νοήματος, γίνεται για να διαλευκανθεί ο τρόπος κατανόησης των 

αξιακών ιδεωδών και των μεταλλαγών τους καθώς και ο τρόπος με τον οποίο αυτά 

νοηματοδοτούν τις ατομικές επιλογές.  

Οι δυσχερείς συνέπειες της αναγνώρισης της αυτονομίας του ατόμου ως 

κυρίαρχης ρυθμιστικής αρχής σύνολου του βίου του νεωτερικού υποκειμένου, 

συμπίπτει με τις στρεβλώσεις των συγκροτητικών αρχών της νεωτερικής κοινωνίας –

δυσανεξίες κατά τον Taylor- οι οποίες   στένεψαν τους ηθικούς  και νοηματικούς του 

ορίζοντες με συνέπεια τη διάλυση της αίσθησης του κόσμου του ως μιας τάξης 

μεστής νοήματος.  Οι  σημαντικότερες στρεβλώσεις  που εντοπίζει ο Taylor  και  οι 

οποίες ευθύνονται για την επιχωμάτωση των πρότερων υπεραγαθών είναι ο 

ατομισμός, η εργαλειακότητα και ως απότοκο αυτών των δυο η στέρηση της πολιτικής 

ελευθερίας και της συλλογικής δράσης που επενδύεται στο πολιτικό σώμα.  

 Ο εργαλειακός λόγος, θέτοντας ως κυρίαρχη αρχή το αμιγώς τεχνολογικό κριτήριο 

της λειτουργικότητας- αποτελεσματικότητας, στέρησε από το άτομο την αναφορά σε 

σκοπούς και διαχωριστικά κριτήρια του αληθούς και του ορθού. Μία ακόμα 

εκδήλωση της αρχής του ατομισμού, αποτελεί η έκφραση της εσωτερικής φύσης του 

ανθρώπου, η οποία ενώ γεννήθηκε ως αντίβαρο στο δυισμό  res cogitans- res extensa, 

στην πορεία εξελίχθηκε στην μονομερή έκφραση και πραγμάτωση ενός  εαυτού 

περιχαρακωμένου στην ιδιωτικότητά του που παραβλέπει τις όποιες υποχρεώσεις και 

δεσμεύσεις του έναντι των άλλων. Στο πλαίσιο αυτό, κάθε πολιτική και κοινωνική 

ενασχόληση  τεκμαίρεται ως εξωτερικός εξαναγκασμός, ως ένα ακόμα εμπόδιο, 

δηλαδή, για την προσωπική ελευθερία.  

O Taylor, μέσα από την ανασύνθεση των συγκροτητικών ιδεωδών της 

νεωτερικότητας,  προσπαθεί να αναδείξει τι είναι αυτό που άλλαξε τόσο στον τρόπο 

που οι άνθρωποι αντιλαμβάνονται τους εαυτούς τους ως υποκείμενα που ζουν εντός 

μιας συγκεκριμένης εποχής, όσο και στο επίπεδο της αυτοσυνείδησης που 

πραγματώνεται μέσα από τη γνωστική διαδικασία του αναστοχασμού του βίου τους. 

Αυτή η διάσταση αναδρομής και ανασύνθεσης, στόχο έχει την αναζήτηση μιας.  

ηθικής και πολιτισμικής ανασυγκρότησης των θεμελίων της νεωτερικής ταυτότητας. 
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  Στις Δυσανεξίες της νεωτερικότητας ο Taylor, παρουσιάζει την πορεία αυτών 

των  θεμελιωδών ιδεωδών τα οποία, επειδή δεν κατάφεραν να διατηρήσουν το 

αυθεντικό νόημά τους, ευθύνονται για το αίσθημα της γενικευμένης παρακμής- 

απώλειας που χαρακτηρίζει το νεωτερικό υποκείμενο. Στο εν λόγω έργο του, ο 

Taylor, αναλύοντας τις φαινομενικά αντιτιθέμενες αλλά σχετιζόμενες μορφές που 

πήραν  τα υπεραγαθά βάσει των οποίων συγκρότησαν τα νεωτερικά υποκείμενα τα 

συστατικά  στοιχεία του αυτοπροσδιορισμού τους, προσπαθεί να αναδείξει τις 

συνέπειες του διαχωρισμού  του ανθρώπινου πράττειν από την ηθική του διάσταση.  

Η προσπάθεια της κατανόησης του εαυτού μέσα από την κατανόηση των 

ιδεωδών, αποδεσμεύει τη φιλοσοφία από την στεγνή διαδικαστική-θεωρησιακή της 

λειτουργία για να την πραγματώσει σε βιωμένες μορφές του ανθρώπινου πράττειν, 

όπου τοποθετεί και ο Αριστοτέλης τον πρακτικό συλλογισμό. Αυτό στο οποίο  ο 

Taylor ασκεί κριτική και εντοπίζει ως κορυφαίο πρόβλημα της νεωτερικότητας είναι 

η κυριαρχία της επιστημονικής ορθολογικότητας επί της αυτοκατανόησης του 

ανθρώπου, η οποία κυριαρχία αίρει και καταργεί την δυνατότητα κατανόησης της 

ταυτότητάς του.  

 Η  προσέγγιση αυτή της παραδοσιακής σκέψης, αποτυγχάνει να αναγνωρίσει πλήρως 

την πολλαπλότητα των αγαθών και συνεπώς τις συγκρούσεις και τα διλήμματα που 

προέρχονται από αυτά. Η νεωτερική ηθική φιλοσοφία, όπως υποστηρίζει ο Taylor, 

ενοποιεί τα ηθικά φρονήματα  γύρω από έναν βασικό λόγο. Όμως, η ενάρθρωση μίας 

θέασης του αγαθού δεν ισοδυναμεί με το να προβάλλεις έναν και μοναδικό  αιτιώδη 

λόγο.  Και αυτό γιατί οι πηγές που κινητοποιούν τους γνώμονες της νεωτερικής 

ταυτότητας είναι πολλές και δεν  βιώνονται μονο με την κυριαρχία της 

αποδεσμευμένης νόησης που επιφέρει τόσο την εσωτερίκευση των ηθικών πηγών όσο 

και την εργαλειακή στάση απέναντί τους. Κάτω από την επιφανειακή συμφωνία 

απέναντι σε ηθικούς γνώμονες, υφέρπει αβεβαιότητα και διαίρεση για τα συστατικά 

αγαθά, και αυτό γιατί οι περισσότερες ερμηνείες των συστατικών αγαθών της 

νεωτερικότητας είναι υπερβολικά στενές καθώς αρνούνται ορισμένα αγαθά οι 

ποικίλες εκφάνσεις των οποίων ενυπάρχουν στην νεωτερική ταυτότητα. Πρόκειται 

μάλιστα για αγαθά τα οποία βιώνουν τα νεωτερικά υποκείμενα στην καθημερινή τους 

ζωή ακόμα και αν πιστεύουν ότι τα αρνούνται, όπως συμβαίνει για παράδειγμα, όταν 

οι αποδεσμευμένοι ορθολογιστές αναζητούν στην έννοια της πληρότητας την επίλυση 

των προσωπικών τους διλημμάτων, και από την άλλη οι επικριτές της 
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νεωτερικότητας επικαλούνται την ελευθερία,  τα δικαιώματα, την ισότητα  και την 

αυθεντικότητα στον πολιτικό και ηθικό βίο τους. Αυτού του είδους τα διλήμματα, 

ωστόσο, δεν ακυρώνουν τα υπό εξέταση αγαθά, αλλά αντιθέτως, τα προϋποθέτουν. Η 

αναζήτηση, για παράδειγμα, της ατομικής εκφραστικής πληρότητας ενδέχεται να 

κάνει την ζωή ανυπόστατη και ρηχή, αυτό όμως το ιδεώδες από μόνο του δεν δείχνει 

ότι η υποκειμενική πληρότητα δεν συνιστά ένα αγαθό. Δείχνει μόνο ότι αυτό 

χρειάζεται να αποτελέσει μέρος ενός σύνολου βίου ο οποίος προσβλέπει και σε άλλα 

αγαθά. 

 Σύμφωνα με τον Taylor, η τοποθέτηση του αυτόνομου ατόμου στο κέντρο 

του νομικού συστήματος τον δέκατο έβδομο αιώνα καλλιέργησε τον ατομικό- 

εργαλειακό τρόπο πρόσληψης των πραγμάτων. Το κριτήριο της ατομικής πλήρωσης 

οδήγησε έτσι σε  μια καθ’ ολοκληρίαν εργαλειακή αντίληψη υπό το πρίσμα της 

οποίας περιθωριοποιούνται σημαντικοί δεσμοί, όπως αυτοί της πόλεως και της 

οικογένειας.  Οι ωφελιμιστικές αξίες υπαγορεύουν έναν εργαλειακό τύπο δράσης, ο 

οποίος έχει ως συνέπεια την απώλεια σκοπών εγγενούς αξίας που προκαλεί μία διττή 

διαίρεση, αφενός απέναντι στον ίδιο μας τον εαυτό, διχάζοντας την νόηση από την 

αίσθηση, και αφετέρου απέναντι στους άλλους διαλύοντας την κοινότητα και 

εγκαθιστώντας την διαίρεση μεταξύ μας.  

Παράλληλα, η πολιτική θεωρία που καθιέρωσε το άτομο ως αυτόνομη  ατομική 

μονάδα γέννησε κατά την άποψή του τις δύο σημαντικότερες όψεις του ατομικισμού. 

Η αποδέσμευση από την κοσμική τάξη, η οποία σήμαινε ότι το υποκείμενο δεν 

μπορούσε πλέον να κατανοείται ως ένα στοιχείο μιας  ευρύτερης, μεστής νοήματος, 

τάξης, σήμαινε ότι για να παραμείνει  αυτοδύναμο  και αδέσμευτο από οποιαδήποτε 

αυθεντία, όφειλε να ανακαλύψει μέσα του τους σκοπούς τόσο του ατομικού όσο και 

του πολιτικού βίου του. Το μόνο πράγμα που θα μπορούσε να δημιουργήσει αυθεντία 

ήταν η συναίνεση  της ατομικής του θέλησης. Μονάχα μέσω της συναίνεσης του 

ατόμου κατασκευάζεται η πολυπόθητη συνθήκη της αποδέσμευσης της νεωτερικής 

εποχής. Είναι αναγκαία έτσι , κατά τον Taylor,  η ανάγκη  εύρεσης της ποιότητας των 

πηγών που στηρίζουν τις παρούσες ηθικές δεσμεύσεις μας. 

Η ανασύνθεση, με άλλα λόγια,   αυτών των βαθύτερων ηθικών αποκρίσεων 

και αξιώσεων που νοηματοδοτούν την νεωτερική ταυτότητα, η απόκρυψη των οποίων 

επέφερε πληθώρα εντάσεων και   ηθικού αποπροσανατολισμού    στο νεωτερικό 
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υποκείμενο.  Οι διαστρεβλωμένες απολήξεις  των ιδεωδών της αυτονομίας, του 

ατομικισμού  και της αυθεντικότητας  που συγκρότησαν την νεωτερική κοινωνία  και 

διατρέχουν ακόμα την δυτική κουλτούρα, απέκρυψαν τους γόνιμους νοηματικούς 

ορίζοντες  που παρείχαν  στο άτομο  σκοπούς ανώτερης σημασίας.   

 Ο ατομισμός, η κατάσταση στην οποία ο καθένας ορίζει τους σκοπούς του με 

ατομικούς όρους και προσχωρεί στην κοινωνία μόνο για εργαλειακούς λόγους (οι 

οποίοι ικανοποιούν τις ανάγκες του), υποσκάπτει την ίδια την βάση συνοχής στην 

οποία στηρίζεται και διατηρείται μία ελεύθερη κοινωνία. Αυτή η στάση αποτελεί 

κίνδυνο, σύμφωνα με τον  Taylor, για την δημόσια ελευθερία η οποία  απαιτεί τον 

προσανατολισμό των ατόμων προς τον δημόσιο βίο.  

 Από την άλλη, το ιδεώδες της αυθεντικότητας, το οποίο προέκυψε από την 

διαμαρτυρία του ρομαντικού εκφρασιοκεντρισμού κατά του διαφωτιστικού ιδεώδους 

του αποδεσμευμένου εργαλειακού λόγου και των μονοδιάστατα ατομοκεντρικών 

μορφών του ηθικού και κοινωνικού βίου που επήλθαν από αυτό, εκφυλίστηκε στην 

έννοια της αυτοπραγμάτωσης ενός περιχαρακωμένου υποκειμένου, το οποίο 

ολοκληρώνει και ορίζει τον εαυτό του βασιζόμενο μόνο στις εσωτερικές του 

εκφραστικές δυνάμεις.  

 Παράλληλα, ο Taylor τονίζει ότι η  έννοια της ατομικής ταυτότητας, η οποία 

βασίστηκε στην απόλυτη απελευθέρωση του νεωτερικού υποκειμένου από την σχέση 

του με μια εξωτερική του εαυτού του αρχή, το έκανε να μην αναγνωρίζει καμία 

αξίωση ως δεσμευτική. Το νεωτερικό υποκείμενο απορρίπτει την οποιαδήποτε κοινή 

τάξη νοημάτων και δεν επιτρέπει σε κανένα μη-ατομοκεντρικό αγαθό να υπερτερήσει 

της αυτοπραγμάτωσης του.  Ο Καρτέσιος δε, έστρεψε αυτήν την αποδέσμευση από 

την περιβάλλουσα τάξη προς το ίδιο το υποκείμενο, ισχυριζόμενος ότι  η 

επιστημονική θέαση των πραγμάτων με την σαφή και διακεκριμένη γνώση, το 

απομονώνει από τον φυσιολογικό τρόπο βίωσης του κόσμου και του εαυτού του. Η 

επικέντρωση του υποκειμένου στην ίδια την διαδικασία του δικού του σκέπτεσθαι 

σημαίνει ότι αυτό  στρέφει την προσοχή του από την τάξη των πραγμάτων του 

κόσμου που το περιβάλλει,  στην τάξη που το ίδιο θέτει.  Η κατανόηση αυτή του 

σκέπτεσθαι ως ενός είδους εσωτερικής συναρμολόγησης (cogenda- colligenda- 

cogitare) μιας τάξης που το υποκείμενο κατασκευάζει, είναι χαρακτηριστική, 

σύμφωνα με τον Taylor, της  μετατόπισης των ηθικών πηγών του υποκειμένου εντός 
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του. Αυτό που μας καλεί ο Descartes να κάνουμε, όπως πιστεύει, είναι να 

σταματήσουμε να ζούμε εντός ή μέσω του βιώματος και να αντιμετωπίσουμε αυτό το 

ίδιο ως αντικείμενο, ως ένα "βίωμα" που θα μπορούσε να ανήκει εξίσου και σε ένα 

άλλο άτομο. Η σκέψη του υποκειμένου και η πράξη του μπορούν πλέον να 

διαχωριστούν. Η αντικειμενικότητα έχει ως βάση της την πρωτοπρόσωπη προοπτική, 

την 'υποκειμενοκεντρική' υποκειμενικότητα που περιγράφεται με αυτοπαθείς 

εκφράσεις που ανήκουν στην προοπτική αυτή. Το νεωτερικό υποκείμενο είναι 

πρωτίστως ένας «εαυτός» και ένα «εγώ» που κατανοεί και κρίνει με φυσικό τρόπο 

τον εαυτό του μέσω του αυτό-στοχασμού και της αυτό-αντικειμενοποίησής του. Η 

στροφή στον εαυτό ισοδυναμεί, σύμφωνα με τον  Taylor, στην επιβολή της 

πρωτοπρόσωπης στάσης σε όλους τους τρόπους και τις πρακτικές του νεωτερικού 

βίου και ορίζει μία νέα κατανόηση του ανθρώπινου πράττειν η οποια συνίσταται στην 

εξερεύνηση της ίδιας της φύσης του υποκειμένου προκειμένου αυτό να εδραιώσει μία 

ταυτότητα.  Καθώς έχει απορρίψει οποιοδήποτε πρότερο στοιχείο για την ταυτότητα 

αυτή, το νεωτερικό υποκείμενο αναζητά την αυτογνωσία, αλλά αυτή η έννοια πλέον 

δεν σημαίνει τον απρόσωπο συλλογισμό, την απρόσωπα παραδιδόμενη γνώση, όπως 

την εννοούσε ο Πλάτωνας, καθώς δεν υφίσταται κάτι σαν καθολική φύση ή γενική 

ουσία.  Το κάθε άτομο πρέπει να ανακαλύψει το δικό του είναι,  την δική του μορφή 

μέσω της έντονα ατομικής ανανόησης και αυτοερμήνευσης που στόχο έχει την 

κατανόηση των ατομικών απαιτήσεων, προσδοκιών και επιθυμιών στην 

αυθεντικότητά τους, όσο κι αν οι τελευταίες ενδέχεται να αντιβαίνουν με τις 

απαιτήσεις, προσδοκίες  και κανόνες της κοινωνίας. Έτσι αμφότερα, και ο νεωτερικός 

ατομικισμός, ο οποίος υποχρεώνει τον ατομικό στοχαστή να πάρει πάνω του την 

ευθύνη και να οικοδομήσει ένα σχήμα ερμηνείας του κόσμου για λογαριασμό του στο 

πρώτο ενικό πρόσωπο, και η αναζήτηση της αυθεντικότητας του κάθε προσώπου, 

στρέφουν εν τέλει το υποκείμενο προς τον εαυτό του προκειμένου να  ελευθερώσουν 

την αυτοκατανόησή του από το βάρος των καθολικών ερμηνειών οι οποίες 

παραβλέπουν την ιδιαιτερότητα των ατομικών αισθημάτων και τους επί μέρους 

τρόπους έκφρασης. 

 Σύμφωνα με τον Taylor, ο ατομικισμός κατά την ιστορική του πορεία, έλαβε 

την  αρνητική μορφή του εγωισμού, της ναρκισσιστικής αυταρέσκειας και της 

ιδιωτικής ευδοκίμησης του καθημερινού βίου. Τα άτομα κέρδισαν το πρωτεύον 

νεωτερικό δικαίωμα της αυτονομίας, απεμπολώντας στο περιθώριο τους παλαιούς 
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ηθικούς ορίζοντες οι οποίοι παρείχαν τα αναπόδραστα πλαίσια νοηματοδότησης. 

Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά, «Κερδίσαμε τη νεωτερική ελευθερία 

απελευθερωμένοι από αρχαιότερους ηθικούς ορίζοντες. Πιο πριν οι άνθρωποι 

έβλεπαν τον εαυτό τους ως μέρος μιας συνολικότερης τάξης η οποία λάμβανε ενίοτε 

τις διαστάσεις μιας κοσμικής τάξης. Η νεωτερική ελευθερία ανέτειλε μέσα από την 

αποκαθήλωση αυτών των τάξεων. Παρόλο που οι τάξεις μας περιόριζαν, συγχρόνως 

όμως νοηματοδοτούσαν τον κόσμο και τις δραστηριότητες της κοινωνικής ζωής»        

( Taylor,1989: 287) 

Ως εκ τούτου, τα άτομα δεν παρωθούνται πλέον από ανώτερους σκοπούς και αξίες, 

και περιχαρακώνονται στη δική τους οριοθέτηση της θέσης τους μέσα στον κόσμο με 

μοναδικό σκοπό την ατομική τους πλήρωση. Το άτομο στρέφεται προς τον εαυτό του, 

προς την εσωτερικότητά του, πράγμα το οποίο προϋποθέτει την μονομερή 

αναδίπλωση   στις επιθυμίες και τα συναισθήματά του, αφήνοντας παράμερα το 

κοινωνικό γίγνεσθαι. Στόχος του  πλέον είναι να επιτύχει την μεγαλύτερη δυνατή 

ωφέλεια χρησιμοποιώντας την καταλληλότερη αναλογία κόστους και μέσων. Η 

ατομική δράση έχει ως μοναδικό κριτήριο την ατομική ευμάρεια και αποδοτικότητα. 

Ως αποτέλεσμα της εργαλειακής αυτής δράσης που θεωρεί όλα τα πράγματα και τη 

φύση μαζί ως οιονεί μέσα προς επίτευξη σκοπών, είναι η χειραγώγηση του 

καθημερινού πρακτικού βιου· αυτός καθίσταται α-πολιτικός μιας και που 

απομονώνεται από την ευρύτερη κοινότητα. Οι πρακτικοι σκοποί πρέπει να 

ανακαλυφθούν μέσα στον ίδιο του τον εαυτό και να τεθούν από αυτόν ώστε να 

καταστεί το άτομο αυτοδύναμο. 

 Ο Locke, σύμφωνα με τον Taylor, επεκτείνει το μοντέλο του έλλογου ελέγχου του 

Descartes και στην έννοια της ατομικής ταυτότητας η οποία εκλαμβάνεται ως ένα 

κατασκευαστικό καθήκον ανάπλασης του εαυτού που μετατρέπει τα άτομα σε 

υποκείμενα. Με τον Locke, το άτομο γίνεται κατασκευαστής του εαυτού του, δίχως 

να ακολουθεί πλέον τους σκοπούς της φύσης. Η έμφαση αυτή στην κατασκευαστική 

δράση του  ατόμου έχει ως συνέπεια να ταυτίζει κανείς τον εαυτό του με την δύναμη 

της αντικειμενοποίησης και της αυτό-ανάπλασης. Το να αποστασιοποιούμαστε από 

τον εαυτό μας, μας προσφέρει την δυνατότητα να τον αναπλάσουμε κατά τρόπο 

ορθολογικότερο και επωφελέστερο. Για το νεωτερικό αποδεσμευμένο υποκείμενο, οι 

ίδιες οι έννοιες του υποκειμένου και αντικειμένου είναι διαχωρίσιμες οντότητες  -μία 

νέα μορφή υποκειμενισμού, η οποία πλέον τοποθετεί εντός του υποκειμένου  αυτό 
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που προηγουμένως θεωρούνταν ότι υπάρχει ανάμεσα στο γνωρίζον υποκείμενο και τα 

πράγματα- αντικείμενα. Η εσωτερίκευση του αντικειμένου στο υποκείμενο είναι ένας 

τρόπος με τον οποίο εκφράζεται η νέα αυτή μετατόπιση, σύμφωνα με την οποία η 

φύση ενός πράγματος μπορεί να εντοπισθεί εντός του υποκειμένου του οποίου η 

γνώση συνίσταται στην ίδια ενέργεια που συνδέει τη νόηση  με το αντικείμενο( 

Taylor, 1989:308). Αυτή η νεωτερική αντίληψη η οποία κατανοεί  τη φύση των 

πραγμάτων ως ενύπαρκτη στο υποκείμενο συνέβαλε κατά τον Taylor σε  μία νέα 

αντίληψη της ατομικής ανεξαρτησίας, κατά την οποία οι  συστατικοί σκοποί του 

αποδεσμευμένου υποκειμένου βρίσκονται  εντός του και δεν υπαγορεύονται από μία 

ευρύτερη τάξη της οποίας αποτελεί μέρος. Απόρροια  αυτής της θεώρησης των 

πραγμάτων είναι οι παραδοσιακές θεωρίες του κοινωνικού συμβολαίου, όπως αυτές 

εισάγονται από τον Rousseau, τον Locke και τον Kant, καθώς  και  σύνολη η 

νεωτερική τάση να διατυπώνονται τα δικαιώματα που παραχωρούνται από τον νόμο 

στον λαό με όρους του "δικαίου εξ υποκειμένου".  Η νέα αυτή τάση, τοποθετεί το 

αυτόνομο άτομο στο κέντρο του νομικού συστήματος, κάνοντας , ωστόσο, αφαίρεση 

όλων των πολιτικών του χαρακτηριστικών  και καταλήγοντας στο οριακό εκείνο 

σημείο στο οποίο το άτομο βρίσκεται μόνο του χωρίς εξάρτηση από κανέναν 

(Rawls,1971:319).  Έτσι, με την ανωτέρω αποδοχή της κεντρικότητας του ανθρώπου, 

επέρχεται στο προσκήνιο και ο υποκειμενικός –εργαλειακός τρόπος θεώρησης  των 

πολιτικών δομών ως εργαλείων, ως μέσων για σκοπούς που διατυπώνει το άτομο. 

Αυτό,  ελλείψει της απαραίτητης πολιτικής αλληλεπίδρασης, αντικρίζει πλέον τις 

πολιτικές σχέσεις ως  σχέσεις εξουσίας. Ο Taylor  περιγράφει τον διφορούμενο τρόπο 

με τον οποίο η νεωτερική ταυτότητα θεμελιώνει  την σύγχρονη πολιτική  ερμήνευση 

των ατομικών εαυτών ως ιδιωτών: ως ισότιμων φορέων δικαιωμάτων, που είναι 

ταυτόχρονα πολίτες και παραγωγοί. Αυτός ο τρόπος, παρεμποδίζει και εκτοπίζει την  

πολιτική συνείδηση του ατόμου, γιατί τον καθιστά  κράτος εν κράτει και τον αποσπά 

από την κατάσταση της πολιτικής κοινωνίας (Taylor, 1989:323).  

Σε ό,τι αφορά στη δεύτερη δυσανεξια της νεωτερικοτητας, αυτήν της τεχνικής 

κυριαρχίας ως αυτοσκοπού του ανθρώπου και η οποία εξίσου χαρακτηρίζει την 

αστική  μορφή της δυτικής ιστορίας, ο Taylor τονίζει την ασυμβατότητά της  με την 

αριστοτελική,  κοινωνικοπολιτική ύπαρξη του ανθρώπου.  Από την εργαλειακότητα, 

εκλείπει η αριστοτελική έννοια της φρονήσεως που αναφέρεται σε ένα είδος 

επίγνωσης της ορθής τάξης των σκοπών του βίου, επίγνωση που αρτιώνει όλες τις  
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ατομικές επιδιώξεις και επιθυμίες σε ένα ενιαίο όλον, στο οποίο η κάθε μία έχει το 

δικό της πολιτικό και ηθικό βάρος.  Ο περιορισμός της λειτουργίας του πρακτικού 

λόγου στην αναζήτηση των κατάλληλων μέσων για στενά ατομικούς σκοπούς, αίρει 

από τα άτομα  την δυνατότητα να ασκούν διαλεκτική επιρροή το ένα στο άλλο  και να 

επιλύουν τα πρακτικά προβλήματα  με τον συλλογικό στοχασμό.  

Γενικότερα, ο Taylor θεωρεί ότι η "αποδέσμευση" (από τις άλογες επιθυμίες και 

ροπές) που υφέρπει και στον ατομικισμό και στην εργαλειακότητα, ενώ μας επιτρέπει 

να δούμε τον εαυτό μας ως αντικείμενο εκτεταμένης αναμόρφωσης  προκειμένου να 

αποφέρει τα καλύτερα οφέλη, ηδονή ή ευτυχία,  απορρίπτει, όπως  είναι γνωστό και 

από τον Hobbes, την αναφορά σε οποιαδήποτε υπερβατική αρχή ως θεμέλιο των 

πράξεων.  Οι σκοποί του ανθρώπου παύουν έτσι να ορίζονται από μία κοσμικά 

πραγματωμένη τάξη του αγαθού. Αυτή η αντι-τελολογική, αντικειμενοποιητική 

στάση του  εαυτού,  μεταβάλλει ριζικά και την θεωρία για τα κίνητρα του 

ανθρώπινου πράττειν, καθώς  αυτό που κινεί τον άνθρωπο δεν είναι η προοπτική του 

αγαθού, αλλά η εκπλήρωση της επιθυμίας και η εκδήλωσή της μέσω της έκφρασης 

αυτού που είναι.  Αυτή η κατανόηση των ατομικών εαυτών  ως εκφραστικών όντων,  

θεωρείται επίσης ως μία πλήρωση του εαυτού η οποία εκτρέφει ένα ακόμα ιδεώδες 

της νεωτερικής κουλτούρας, την αυθεντικότητα ή εκφρασιοκεντρική εξατομίκευση 

(τον ρομαντισμό θα λέγαμε). Η πληρότητα νοείται με  όρους της πλήρους έκφρασης 

και αναγνώρισης της ιδιαιτερότητας η οποία εναρμονίζει  την νόηση και την 

αισθησιακότητα, την εσωτερική παρόρμηση και την εξωτερική φύση.   Το ιδεώδες 

αυτό επιβάλλει στο άτομο την υποχρέωση να σταθεί στο ύψος της πρωτοτυπίας του 

και οφείλει πολλά, σύμφωνα με τον Taylor στην αριστοτελική ιδέα της φύσης η οποία 

ενεργεί αυτό που υπάρχει δυνάμει μέσα της. Μόνο που η φύση βρίσκεται τώρα στην 

εσωτερικότητα του ατομικού εαυτού. Ο εαυτός, έτσι, της αποδεσμευμένης νόησης 

γίνεται το κέντρο ενός στρατηγικού υπολογισμού και εξουσίας των πραγμάτων που 

τον περιβάλλουν.   Στην πραγματικότητα η αριστοτελική έννοια έχει συνυφανθεί με 

την νεωτερική έννοια της έκφρασης ως μίας ενάρθρωσης η οποία ταυτόχρονα 

εκδηλώνει και ορίζει  μία κατάσταση η οποία συνδέεται στενά με την ιδέα ενός 

εαυτού, ενός υποκειμένου. Αυτή η αντίληψη μεταβάλλει τόσο την στάση του ατόμου 

απέναντι στον κόσμο, όσο και απέναντι στον εαυτό του, καθώς εκλέγοντας τον 

αληθινό εαυτό του, γίνεται αυτό που πραγματικά είναι. Τούτο συνεπάγεται την 

επιβεβαίωση της νεωτερικής σύλληψης ενός υποκειμένου το οποίο μπορεί να 
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συνεπιφέρει την αυτοπραγμάτωση μέσω της στάσης που υιοθετεί απέναντι στον 

εαυτό του και στη φύση ως πηγή. Η φύση συνίσταται σε ένα πεδίο αντικειμένων στα 

οποία μπορούμε να αποκρινόμαστε με ποικίλες αξιολογικές αποκρίσεις.  Αντίθετα 

όμως με παλαιότερες θεωρήσεις των ηθικών πηγών που αντλούν από την φύση, οι 

νεωτερικές  δίνουν προτεραιότητα στις ίδιες μας τις εσωτερικές δυνάμεις κατασκευής 

και ερμηνείας του κόσμου, οι οποίες είναι καίριες και για την πρόσληψη των 

εξωτερικών πηγών. Οι εσωτερικές δυνάμεις του ατόμου πρέπει να αναπτυχθούν, αν 

αυτές πρόκειται να το συγκροτήσουν και να το κινητοποιήσουν. Και με αυτή την 

έννοια οι ηθικές πηγές έχουν αφενός, εσωτερικευθεί και αφετέρου, εκδηλώνονται με 

τις μορφές της αυτοεξερεύνησης και του αυτοελέγχου. 

 Αυτές οι δύο μορφές είναι, για τον  Taylor, το θεμέλιο δύο καίριων όψεων 

του νεωτερικού ατομικισμού: της υπεύθυνης για τον εαυτό ανεξαρτησίας και της 

προσωπικής δέσμευσης  και του ατομικισμού και της  ιδιαιτερότητας- 

αυθεντικότητας.  Η συναρμογή των δύο αυτών μορφών είναι καίρια για την 

συγκρότηση της νεωτερικής ταυτότητας, μιας και συνέβαλε στην παγίωση της 

αίσθησης εκείνης του εαυτού που είναι αγκυρωμένη στην ανθρώπινη φύση, 

ανεξαρτήτως  κάθε ερμηνείας αυτής (Taylor,1989:608).  Ο Rousseau και οι 

θεωρητικοί του ρομαντισμού αποδέχονται ότι η πρόσβαση στη σημασία των 

πραγμάτων είναι  πρωτίστως ενδόμυχη και ο άνθρωπος ως ένα ον ικανό να αρθρώνει 

εαυτό, οφείλει να εκδηλώσει αυτό που υπάρχει εντός του χωρίς να ακολουθεί 

εξωτερικά υποδείγματα.   Η αποδοχή  της ποιητικής- παραγωγικής δύναμης του 

ανθρώπου επέφερε την απόλυτη απόρριψη της πρότερης αντίληψης της κοσμικής 

τάξης.  Γι αυτόν το λόγο ο Taylor υποστηρίζει ότι η αποδέσμευση από την κοσμική 

τάξη σήμαινε πως ο ανθρώπινος φορέας παύει πλέον να κατανοείται ως ένα στοιχείο 

μέσα σε μια ευρύτερη, μεστή νοήματος τάξη, κάτι που προετοιμάζει την υποβάθμιση 

των φυσικών, δεδομένων και παραδοσιακών κοινοτήτων προς όφελος μιας 

κοινότητας που προκύπτει ενδεχομένως μόνο μέσω της προσωπικής δέσμευσης ή  της 

εθελούσιας συναίνεσης.  Αυτή η έμφαση στην προσωπική δέσμευση αποτελεί την 

άλλη ισχυρή όψη της εξατομίκευσης του νεωτερικού υποκειμένου. Η νέα αντίληψη 

της ελευθερίας και η κεντρική σημασία της προσωπικής δέσμευσης θα εφαρμοσθεί  

και στην πολιτική κοινωνία, μια και το να υπάρχει το άτομο σε μία πολιτική τάξη 

στην οποία οφείλει αφοσίωση, προϋποθέτει ότι της έχει παραχωρήσει την συναίνεσή 

του. Για τις πράξεις του στη φυσική κατάσταση το άτομο δεν οφείλει να δώσει λόγο 
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σε κανέναν, εκεί που η συναίνεση μετατρέπει την όλη φυσική κατάσταση σε νόμιμη 

δύναμη και στο επίτευγμα του νόμου εν γένει. Το νομικό δίκαιο εξασφαλίζει την 

αποτελεσματικότητά του μόνον επειδή θεμελιώνεται στην ισχυρή  αρχή  της 

συναίνεσης, στην οποία υποτάσσεται ακόμα και η φυσική κατάσταση της ελευθερίας 

του ατόμου.   Η έννοια, όμως, της φυσικής τάξης ως ιδεώδους αρχής, είτε αυτή 

αναφέρεται στην κατάσταση της αθωότητας που χαρακτηρίζει τον καλό άγριο του 

Rousseau, είτε  στην κατάσταση της διαστροφής που χαρακτηρίζει τον puer robustus  

του Hobbes, κατέληξε χωρίς αντικείμενο, αφού το κύριο γνώρισμά της είναι η 

απουσία πολιτισμού και η απομόνωση του ανθρώπου.   Η υπεράσπιση των πολιτικών 

δικαιωμάτων, ωστόσο, συνέτεινε στην θεμελίωση της νεωτερικής ελευθερίας και του 

ατομισμού όπως έδειξε η συμβολαιική θεωρία του Locke που έθεσε το άτομο στο 

επίκεντρο. Η ανθρωποκεντρική τάση του Διαφωτισμού να μεταχειρίζεται την 

εμπράγματη φύση και τους ανθρώπους ως αντικείμενα γνώσης που αξιώνουν την 

ανεξαρτησία τους από εξωτερικές δυνάμεις, τραβηγμένη ως τα έσχατα  όρια της, 

θεμελιώνει την υπολογιστική, εργαλειακή στάση και  αντιτίθεται ανάμεσα σε άλλα, 

και στην κατηγορική προσταγή του Καντ (η αξίωση να μην εκλαμβάνονται οι 

άνθρωποι ως μέσα αλλά ως σκοποί). Ήταν ακριβώς ο εγκλωβισμός στο ιδεώδες της 

ορθολογικής αποδέσμευσης του ανθρώπου που οδήγησε στην καθυπόταξή του και 

εργαλειοποίηση του τελευταίου. Όπως υποστηρίζει ο Taylor, το άτομο αντί να 

προσλαμβάνει τον κόσμο ως μία προνοιακή τάξη, τον εκλαμβάνει, όπως και τον 

εαυτό του, ως ένα ουδέτερο πεδίο που πρέπει να κατανοήσει ώστε να το εξουσιάσει 

καθώς και να χρησιμοποιήσει  τις αιτιώδεις του σχέσεις  με σκοπό να παραγάγει τη 

μέγιστη ποσότητα ευτυχίας.   Η  επικέντρωση στην έννοια  της ελευθερίας συνέβαλε 

κατά πολύ στην διαμόρφωση της ωφελιμιστικής σκέψης και του εργαλειακού ελέγχου 

της φυσικής κατάστασης. 

 Ο πολιτικός ατομισμός δε, που υπερασπίστηκε ο Hobbes, επέτεινε την  

αντίληψη ότι το αγαθό θεμελιώνεται σε κάποια ουδέτερη τάξη στο μέτρο που αυτό  

τεκμαίρεται ως διαφορετικό για κάθε πρόσωπο και καθορίζεται από τις  επιθυμίες 

του.  Απορρίπτοντας έτσι τα αποκεντρωμένα του εαυτού συστατικά αγαθά, 

εδραιώθηκε μία μορφή αφοσίωσης  στο ιδεώδες της αποδεσμευμένης, ατομικής 

νόησης και  αναζήτησης της ευτυχίας μέσω της καθημερινής πλήρωσης  του 

οικογενειακού βίου. Η αποδεσμευμένη νόηση του ορθού λόγου μπορούσε να 

απεμπολήσει τους πρότερους φραγμούς και να οδηγήσει προς μία οικουμενική  
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επιδίωξη της ευημερίας και της προόδου της επιστήμης, ανεξαρτήτως των ηθικών ή 

πνευματικών διαισθήσεων του ανθρώπου.  

 Αυτή η άποψη των διαφωτιστών θεωρείται από τον Taylor ότι εδραιώνει την 

απόλυτη ελευθερία του ατόμου να προσδιορίζει τους στόχους  της ευτυχίας  και του 

βίου του, μειώνοντας όμως συνακόλουθα το κύρος των ποιοτικών διακρίσεων  που 

ξεχωρίζουν ανώτερο και κατώτερο ή ακόμα και βγάζοντάς τις εντελώς εκτός 

παιχνιδιού  στο μέτρο που κάθε ενστερνισμός τους θα ισοδυναμούσε με ετερονομία. 

Με αυτόν τον τρόπο μπαίνουν στο επίκεντρο οι καθοδηγητικές της δράσης αρχές και 

η κεντρική στόχευση της ηθικότητας μετατοπίζεται σε αυτό που οφείλουμε να 

πράττουμε (στο ορθόν) και λιγότερο στην απόκτηση μιας μορφής συνείδησης των 

ισχυρών θεάσεων του αγαθού και της αντίληψης της ταυτότητας του εαυτού που τις 

αποδέχεται. Οι κρίσεις του ατόμου περί του ορθού και μη ορθού δεν προέρχεται 

πλέον από μια κάποια  ιεραρχική τάξη πραγμάτων και κατ επέκταση, η ζωτικής 

σημασίας αξιολόγηση για κάθε ενέργειας αφορά τις συνέπειές της κι όχι τα κριτήρια 

και τους σκοπούς της.  Αυτή η διαδικαστική αντίληψη του ορθού αποτελεί για τον 

Taylor  μια εσφαλμένη τροπή της νεωτερικής ταυτότητας καθώς συσκοτίζει τον 

προσανατολισμένο στην ανάπτυξη τρόπο του ανθρώπινου βίου.  

Εδώ επανερχόμαστε στην ενάρθρωση ως διασάφηση αυτού που ενέχεται στον 

αγαθό βίο τον οποίο ενστερνίζονται οι άνθρωποι της όποιας πολιτισμικής κοινότητας. 

Και αυτός είναι ο λόγος που είναι τόσο σημαντική η ενάρθρωση για τον Taylor.Η 

αποδέσμευση δεν εισήλθε στην κουλτούρα από τα γραπτά του Descartes, ούτε ο 

ατομικισμός από τα γραπτά του Locke, αφού αυτά απλώς αρθρώνουν κάτι το οποίο 

έχει ήδη δρομολογηθεί και συμβάλλει στον καθορισμό της μελλοντικής κατεύθυνσης 

και μορφής του. Αν ωστόσο ο Locke δεν επινόησε τον ατομικισμό ή την εικόνα του 

νου ως tabula, είναι σαφές ότι οι διατυπώσεις του έγιναν κανόνες  για ευρεία ρεύματα 

της σκέψης κατά τον δέκατο όγδοο αιώνα. Η σκέψη του ενάρθρωσε μερικές από τις 

αλλαγές και με την σειρά της άσκησε βαθειά επίδραση στην μορφή που έλαβαν. 

Ομοίως και τα συστατικά αγαθά της νεωτερικής ταυτότητας. Αυτά προσδιόρισαν τα 

βιοτικά αγαθά της νεωτερικής κουλτούρας με την ανάδυση καινούργιων εννοιών  

περι αγαθού βίου, όπως η παραγωγική εργασία, η οικογένεια ως μία κλειστή 

κοινότητα αγάπης εντός της οποίας τα μέλη της βρίσκουν σημαντικό μέρος της 

ανθρώπινης πληρότητάς τους, η αυτοεξερεύνηση και η σπουδαιότητα της 
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αυτοέκφρασης, και εν γένει η επιδίωξη των σκοπών του κοινού βίου μέσω ενός 

εργαλειακού λόγου.  

Για τον Taylor, η δύναμη των διασυνδέσεων αυτών ανάμεσα στην ελευθερία 

και την αντικειμενοποίηση, αφενός, και σε ένα είδος κυριαρχίας και εργαλειακού 

ελέγχου, αφετέρου, ήταν αρκετή για  να επιβάλλει το ιδεώδες του ατομικισμού και 

του ορθολογικού υπολογισμού σε κάθε πτυχή της ζωής του νεωτερικού υποκειμένου  

το οποίο στην πραγματικότητα στερεί τον βίο του  από κάθε ερμηνεία, πνευματική 

νοηματοδότηση και πολιτική συνειδητότητα.  

Γι αυτό και ο Taylor καταπιάνεται με την ιστορία των ηθικών πηγών, ώστε να 

επαναρθρώσει τα συστατικά αγαθά που υπόκεινται στα βιοτικά αγαθά της νεωτερικής 

ταυτότητας και κουλτούρας, τα οποία ακολουθώντας τον δικό τους δρόμο, 

μετασχηματίστηκαν  σε απώλειες των αρχικών συστατικών αγαθών, όλων αυτών, 

δηλαδή, που συνιστούσαν την ταυτότητα αυτή.  Για τον Taylor, είναι σημαντική η 

διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα στα συστατικά και τα βιοτικά αγαθά, πράγμα που 

έχει να κάνει με το αν οι ηθικές πηγές συλλαμβάνουν τα σημαντικά βιοτικά αγαθά τα 

οποία οι άνθρωποι έχουν καταλήξει να προσυπογράφουν. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 
 
 

Στην παρούσα εργασία, αναφερθήκαμε στη θεώρηση του Τaylor για τις 

αξιακές δεσμεύσεις που καθορίζουν τόσο την  συγκρότηση της ταυτότητας του 

εαυτού, όσο και στις αφηγηματικές μορφές του ανθρώπινου βίου που συνιστούν το 

συντακτικό στοιχείο της αυτοερμηνείας και της πορείας του προς την 

αυτοανακάλυψη. Οι ηθικές πηγές μας συνδέονται στενά με το είδος των 

αφηγηματικών δομών μέσω των οποίων νοηματοδοτούμε τον βίο μας. Οι ισχυρές 

αξιολογήσεις και η εγχάραξη των σκοπών που ορίζουν τα υπεραγαθά επιτελείται και 

μέσα από αφηγήσεις που μας υπερβαίνουν. 

Υπό το πρίσμα αυτό, απαιτείται η  εκφραστική ενάρθρωση των αξιακών 

αυτών υπεραγαθών που συνιστούν το προσανατολιστικό πλαίσιο του βίου, μια 

διαδικασία που αποτελεί και η ίδια  μία ηθική πηγή, αφού είναι απόλυτα δεμένη με 

την κατανόηση του εαυτού ως εναρθρώνοντος μία εσωτερική πηγή όντος. Και η 

ενάρθρωση αυτή τελείται υπό τη σκοπιά ενός ηθικού προσανατολισμού τον οποίο 

εκλαμβάνουμε ως ορθό και ο οποίος, γι αυτόν ακριβώς τον λόγο, ορίζει τη 

διαβουλευτική  συνθήκη των αξιολογήσεών μας. Οι αξιολογήσεις μας, επομένως, 

είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με τις θεωρήσεις μας περί αγαθού, οι οποίες πολύ 

απέχουν από την περιοριστική τους θεώρηση ως απλών προβολών των επιθυμιών 

μας. 

Ωστόσο, τα υπεραγαθά του Taylor, είναι έκθετα στο ίδιο είδος κριτικής με 

εκείνο που και ο ίδιος απευθύνει στις θεωρίες της «ηθικής αίσθησης» και στις 

διάφορες εκφάνσεις του  υποκειμενισμού. 

Το πρόβλημα έγκειται στη συγκρουσιακή συνθήκη των διαφορετικών και αβέβαιων 

αντιλήψεων γύρω από το αγαθό, πρόβλημα που επιβάλλει μία αξιολόγηση- ιεράρχηση 

των ποικίλων και συχνά αντιτιθέμενων αγαθών.  Ο Taylor επιζητά να μας απαλλάξει 

από την μάταιη προσπάθεια για μια ανέφικτη βεβαιότητα, και αξιώνει την διερεύνηση 

των ηθικών ελατηρίων που συνιστούν  για τον καθένα το μέτρο που θα αξιολογήσει 

τους όρους των ενεργειών της ζωής του. Για αυτόν τον λόγο, δεν δίνει  τα κριτήρια  

ιεράρχησης του αγαθού βίου, αφού αυτά είναι ενσωματωμένα στη μορφή ζωής του 

κάθε ξεχωριστού ατόμου.  Επιπρόσθετα, ο πρακτικός συλλογισμός, επί τη βάσει του 

οποίου στηρίζει o Taylor την ηθική οντολογία του, είναι ένας συλλογισμός με 

μεταβάσεις  και όρους οι οποίοι σχετίζονται με τα νοήματα που τα πράγματα έχουν 
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για τον καθένα ξεχωριστά, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι τα επιχειρήματα αυτού του 

πρακτικού λόγου αντανακλούν απλώς τις ατομικές ηθικές διαισθήσεις και 

αντιδράσεις. Όπως  ισχυρίζεται ο Taylor, οφείλουμε  να μπορούμε να πείσουμε 

ανθρώπους που δεν συμμερίζονται τις ηθικές μας διαισθήσεις, ειδεμή ο πρακτικός 

λόγος είναι μάταιος. Αυτός ο πρακτικός λόγος δεν στοχεύει να εδραιώσει την 

απολυτότητα μίας ηθικής κρίσης και θέσης, αλλά μάλλον να επιχειρηματολογήσει για 

την υπεροχή μίας θέσης έναντι μίας άλλης μέσω συγκριτικών κρίσεων. Και αυτή η 

υπεροχή θα στηρίζεται στην ηθική μετάβαση- ανάπτυξη που παρέχει η μία  θέση 

έναντι της άλλης, ως ένα βήμα προς μία ανώτερη ηθική συνείδηση που καθορίζει τον 

ατομικό βίο στα ουσιαστικά του γνωρίσματα.  

Όλη αυτήν τη διαδικασία αξιολόγησης και ιεράρχησης, θα μπορούσαμε να 

την παραβάλλουμε με αυτό που ο Αριστοτέλης ονόμαζε κίνησις ή μεταβολή για να 

αναφερθεί στην τελειοποιητική μετάβαση που διενεργείται από τη συνεχή διαδικασία 

μετάβασης από μια κατάσταση σε μια άλλη ωσότου υπάρξει η πραγμάτωση του 

δυνάμει (= εντελέχεια) (« η του δυνάμει όντος εντελέχεια, η τοιούτον, κίνησις εστίν» 

Φυσικά Γ1 200b 10). Έχουμε πολυάριθμα χωρία στον Αριστοτέλη από τα οποία 

αντλούμε πως η ύπαρξη του καθολικά αγαθού δεν είναι κάτι αυτόνομο καθεαυτό και 

δε νοείται έξω από τα καθέκαστα της πράξης. 

Στα «Ηθικά Ευδήμεια» αναφέρει: «..Τα περισσότερα αγαθά είναι μόνο μέσα 

για να πετύχουμε κάτι άλλο. Παρόλα αυτά πρέπει να υπάρχει ένας τελικός στόχος. 

Αυτός ο τελικός στόχος δεν είναι ούτε η ιδέα του ύψιστου αγαθού ούτε η καθολική 

έννοια του αγαθού. Επομένως, πρέπει να εξετάσουμε αυτό που ως τελικός στόχος είναι 

αγαθό για τον κάθε άνθρωπο και ποιο είναι το ύψιστο αγαθό στο πλαίσιο του 

εφικτού»(108 7
 
α 10-2).  Και στην Πολιτεία αναφέρεται: «..Για τούτο πρέπει να 

επιστρατεύουμε όλες μας τις δυνάμεις, για να οργανώσουμε τη ζωή μας σύμφωνα με 

αυτό που είναι το ύψιστο μέσα μας. Γιατί, μόλο που είναι μικρόν, είναι  ωστόσο 

ανώτερο απ όλα τα άλλα ως προς τη δραστικότητα και το αξιοσέβαστο. Μπορούμε 

μάλιστα να πούμε ότι αυτό  το ύψιστο είναι ο αληθινός εαυτός μας» (Πολιτεία 1278 b, 

8).  O Taylor λέει πως υπάρχει μία μετάβαση από την παρούσα πεποίθησή μου που 

έγκειται σε μία σφάλματος μειωτική κίνηση που με τη σειρά της στηρίζεται στην 

καλύτερη δυνατή εξήγησή μου και αφορά την ενάρθρωση αυτού που είναι ζωτικής 

σημασίας για το σχήμα του ηθικού κόσμου (Taylor, 1985).  

Τα υπεραγαθά του Taylor επηρεάζουν τη συμπεριφορά αιτιακά  οδηγώντας τις 

επιλογές μας και κατευθύνοντας τις πράξεις μας, χωρίς να παρέχουν ένα καθολικό 
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εξηγητικό σχήμα. Το να αρθρώνει κάποιος μία συγκεκριμένη θέαση του αγαθού δεν 

ισοδυναμεί με το να προβάλλει απλώς ένα βάσιμο λόγο· ισοδυναμεί με το να έχει μία 

πρακτική και αξιολογική διάσταση  σε ό,τι αφορά στα στοιχεία που συνιστούν το 

ιδιοσυστατικό κομμάτι της ανθρώπινης πράξης. Είναι άλλο πράγμα το να λέει κανείς 

ότι μία πράξη επιτελείται από ένα ορισμένο κίνητρο, δίνοντας μια αιτιακή εξήγηση 

αυτής, και άλλο να την περιγράφει σαν να είναι ενός ορισμένου είδους και ποιότητας 

βάσει των αξιολογικών κρίσεων του υποκειμένου που τείνουν προς έναν σκοπό. 

Και αυτή η διάκριση που ενέχεται εδώ είναι σημαντική γιατί αφορά τη 

διάκριση μεταξύ των αιτιακών εξηγήσεων των ανθρώπων και των προθεσιακών 

εξηγήσεων των πράξεών τους. Ο Taylor υπερασπίζεται τις προθεσιακές- τελεολογικές 

κρίσεις?, μια και που οι αιτιακές εξηγήσεις δεν ενέχουν ελευθερία στο βαθμό που 

προβάλλουν ως αιτία τη βούληση ή τα κίνητρα του δρώντος.  Η ανθρώπινη δράση 

είναι συντελεστική, κατευθύνεται, δηλαδή, προς στόχους που καθορίζονται από τα 

υπεραγαθά που έχουν διαμορφώσει την ταυτότητα και αυτοεξιστόρηση του κάθε 

ατόμου.  Η ενάρθρωση σημαίνει την έκθεση της ηθικής ουσίας των ενεργειών του 

ατόμου και του ηθικού προσανατολισμού του ο οποίος είναι απαραίτητος για τη 

συγκρότηση της ταυτότητας του εαυτού. 

 Όπως το θέτει ο Taylor, οι  ηθικές δεσμεύσεις που πηγάζουν από τις ισχυρές 

αξιολογήσεις μας, δεν αποτελούν απλώς μια επιλογή. Πρόκειται για «οντολογία» 

όπως την αποκαλεί, για ισχυρές πεποιθήσεις που ορίζουν έναν συγκεκριμένο τρόπο 

ζωής που περιμένει την υποστήριξή μας και την ανάληψη της ευθύνης, ακόμα κι αν  

συχνά μάς είναι δύσκολο να ανταποκριθούμε σε αυτόν. Αφοσιωνόμαστε στην όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερη εκπλήρωση των υπεραγαθών που μπορούμε να πετύχουμε και 

των δεσμεύσεων που δίνουν σημασία στη ζωή μας και απέχουν πολύ απ’ το να 

συνιστούν  ένα περιοριστικό, απολογητικό σχήμα  κανόνων ή προβολές των ηθικών 

μας διαισθήσεων. Εξάλλου, τα υπεραγαθά ως συμβολικά μέσα, λειτουργούν ως 

διαμεσολαβητές των επιθυμιών και των πράξεών μας από τη μια μεριά, και των 

βιολογικών ενστίκτων, από την άλλη. 

 Όπως ισχυρίζεται  ο Jerome Bruner, είναι τόσο ισχυροί οι δεσμοί μας με τα 

νοήματα εκείνα που δίνουν σημασία στη ζωή,  τα νοήματα που προέρχονται από τον 

προσωπικό- πολιτισμικό μας κόσμο και προσανατολίζουν τις επιλογές μας, ώστε να 

τείνουν να ξεπεράσουν ενίοτε ακόμα και τα περιοριστικά όρια του βιολογικού 

υποστρώματος. Αναφέρει χαρακτηριστικά στις «Πράξεις Νοήματος»: «..Θα ήταν 

ανόητο να αρνηθούμε ότι οι άνθρωποι πεινούν ή διεγείρονται σεξουαλικά ή ότι 
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υπάρχει ένα βιολογικό υπόστρωμα γι αυτές τις καταστάσεις. Η δέσμευση, όμως του 

πιστού Εβραίου στη νηστεία ή του πιστού μουσουλμάνου στο Ραμαζάνι δεν γίνεται 

κατανοητή από την εξιστόρηση της φυσιολογίας της πείνας. Και το ταμπού της 

αιμομιξίας είναι ισχυρό και κατευθυντικό με έναν τρόπο που δεν ισχύει για τις 

ορμόνες» (Bruner, 1997: 60). Οι δεσμεύσεις μας στα υπεραγαθά  καθορίζουν  τόσο 

την εαυτότητα, όσο και την ενότητα της ζωής που συνέχει τα ποικίλα και 

συγκρουόμενα ίσως υπεραγαθά.   Μία πράξη καθαυτή και δι’ εαυτήν δεν είναι ηθική. 

Ηθική γίνεται μόνο όταν υπάρχει μια κατάσταση επιλογής και όταν η πράξη πηγάζει 

από μια απόφαση που έχει παρθεί μέσω μιας βουλητικής διαδικασίας. Κατά τη λήψη 

της απόφασης υπάρχει ένα υπεραγαθό για χάρη του οποίου γίνεται η πράξη και το 

οποίο αποτελεί το αντικείμενο της πράξης.  Τα υπεραγαθά καθορίζουν τα όρια μέσα 

στα οποία πρέπει να επιλέξουμε. 

Στην ηθική φιλοσοφία του αγαθού δεν μπορεί να βρει κανείς αδιαμφισβήτητα 

επιχειρήματα, παρά μόνον αντίπαλες ερμηνείες των υπεραγαθών και των μεταβάσεων 

τους σε ό,τι εκλαμβάνεται από το άτομο ως ηθική ανάπτυξη, αφού ο τρόπος 

ερμηνείας αυτών των μεταβάσεων ενέχει μία ασυμβίβαστα «αναθεωρητική στάση»-

όρος που χρησιμοποιείται από τον Taylor όταν αναφέρεται σε μια διαδικασία  

ιεράρχησης των υπεραγαθών που παρέχει μία κριτική προοπτική υψηλής 

προτεραιότητας, βάσει της οποίας παραγκωνίζονται ήσσονος σημασίας  υπεραγαθά.  

 Ο Taylor ακολουθώντας το αριστοτελικό μοντέλο του πρακτικού 

συλλογισμού, σύμφωνα με τον οποίο η ύπαρξη του καθολικού δεν είναι κάτι  

αυτόνομο καθεαυτό και  δε νοείται έξω από τα καθέκαστα, τοποθετεί τις 

αξιολογήσεις μέσα στη μορφή ζωής εκάστου ατόμου, θεωρώντας τις αφενός σχετικές 

με την δεδομένη μορφή του βίου, και αφετέρου αντικειμενικές και ασύμμετρες με την 

έννοια ότι διενεργούν μία διαδικασία αφαίρεσης αγαθών από άλλα που υπερέχουν. 

Αυτό υποδεικνύει, δίχως άλλο, την αναστοχαστική προσπάθεια της προσέγγισής του 

η οποία δοκιμάζει να εξάγει το καθολικό από το ειδικό σχήμα των ηθικών 

αντιδράσεων και αποκρίσεων.  

Τα υπεραγαθά δεν είναι ένας οδηγός για δράση που ορίζει αυτό που είναι 

ορθό να πράττουμε· μάλλον  αντιστοιχούν σε ανώτερες μορφές ηθικής συνείδησης  

ορίζοντας αυτό που είναι καλό να είμαστε εντός των βιωμένων σχέσεων και 

πρακτικών, συνιστώντας έτσι την ενότητα ενός αγαθού βίου.  Η ορθολογικότητα της 

σκέψης ενός δρώντος κρίνεται βάσει του ισχυρού αγαθού που καθορίζει τις αρχές τις 

δράσεις του και όχι στην υποχρεωτικότητα και καθολικότητα των  αρχών της δράσης 
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οι οποίες ενδέχεται να περιέχουν αγαθά που συγκρούονται μεταξύ τους. Οι 

διαδικαστικές  ηθικές (moral) θεωρίες έχουν ως ανεύλογο αυτό που είναι αγαθό να 

πράττουμε,  να αγαπάμε και να είμαστε, ακόμη και αν δεν είμαστε υποχρεωμένοι.  

Εάν το αγαθό αποτελεί τον κύριο στόχο μιας ηθικής θεωρίας του αποτελέσματος, 

όπου το ορθό ορίζεται με κριτήριο την εργαλειακή σπουδαιότητά του γι αυτόν το 

σκοπό, τότε οφείλουμε να επιμείνουμε ότι το ορθό είναι πρωταρχικό ως προς το 

αγαθό. Αυτό ανατρέπεται, όμως, όταν  ως αγαθό νοείται ένα υπεραγαθό που 

ιεραρχείται ως ανώτερο βάσει μιας  ισχυρής ποιοτικής διάκρισης η οποία αρθρώνει 

την ουσία –περιεχόμενο (substance) των κανονιστικών αρχών που ορίζουν το ορθό. 

Αυτή η διάκριση πράξης και κανόνα είναι μία διάκριση με πολύ ευρύτερη σημασία 

για τη φύση της ηθικότητας εν γένει.  Η υποχρέωση της πράξης διαμορφώνεται, για 

τον Taylor, από τις ισχυρές αξιολογήσεις που συνιστούν τα υπεραγαθά. Η ηθική του 

αγαθού είναι αυτή που αξιώνει την υποχρέωση, αλλά όχι την καθολικότητα της 

πράξης. Αυτή η θεώρηση του Taylor αποτελεί μία διάνοιξη της ανθρώπινης 

ελευθερίας η οποία είναι συμβατή με το νεωτερικό υπεραγαθό της αυτονομίας του 

προσώπου ως προς τον καθορισμό σκοπών του σύμφωνα με τις δικές του επιθυμίες 

και όχι με την επιβολή μιας εξωτερικής τάξης. Μέσω της αυτοεξιστόρησης, όπου η 

ζωή βιώνεται ως μία ιστορία, η διάνοιξη αυτή αναφέρεται εν τέλει και στην αποδοχή 

αυτού που έχουμε επιλέξει να είμαστε, μία αποδοχή που αφορά τον  ελεύθερο  

αυτοπροσδιορισμό πολυειδών ανθρώπων. Τα υπεραγαθά είναι οι αρχές εκείνες που 

ορίζουν  την ταυτότητα και τα ηθικά βιώματα του ατόμου,   τον τρόπο που θα 

ερμηνεύσει την ιστορία της ζωής του και τις μεταβάσεις  που έκανε – ή που ίσως 

αρνήθηκε να κάνει. 

Θέλοντας ο Taylor να υπερασπιστεί τα υπεραγαθά που διαμόρφωσαν την 

σύνθετη νεωτερική ταυτότητα, επιδίδεται σε μία γενεαλογία που σκοπό έχει να  

παρουσιάσει τις συνθήκες γενέσεως τους, την πορεία της ηθικής τους ανάπτυξης και 

τις  μεταβάσεις τους ακόμα και  μέσω  των πολλαπλών  παραγκωνισμών τους.  

Η αναζήτηση ενός τρόπου κατανόησης των ιδεωδών θα προσφέρει την 

κατανόηση των συγκρούσεων και των μεταλλαγών τους, ώστε να μπορέσουμε να 

κατανοήσουμε τον τρόπο με τον οποίο αυτά νοηματοδοτούν τις ατομικές επιλογές 

μας.  Αλλά είναι θέμα προς εξέταση, μέχρι ποιου βαθμού αυτή η ποικιλία των αγαθών 

είναι απλώς αυθαίρετη, χωρίς σημασία ή λόγο και μέχρι ποιου βαθμού η ιεράρχηση 

των υπεραγαθών είναι δυνατόν να καθορίσει το τέλος της πράξης και να υποδείξει 

τον δρόμο προς αυτό. 
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